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Rozvoj eGovernmentu ve vztahu k naplňování 
Informační koncepce ČR 
 

Abstrakt 

 
Diplomová práce se zaměřuje na analýzu a hodnocení stavu rozvoje českého 

eGovernmentu v souladu se závaznými cíli, principy a zásadami stanovenými v Informační 

koncepci České republiky a souvisejících právních předpisech. Práce dále zdůrazňuje 

význam strategického dokumentu „Informační koncepce úřadu“, který je povinně 

vypracováván všemi orgány veřejné správy podle Informační koncepce ČR. 

Jedním z klíčových výstupů práce je aktualizace dříve provedené Analýzy současného 

stavu eGovernmentu, která hodnotí jeho aktuální stav na základě postupu v řešení desítek 

identifikovaných nedostatků. V rámci rozboru dalších odborných zdrojů práce posuzuje 

plnění vládních slibů a prohlášení a hledá příčiny neutěšeného stavu digitalizace služeb 

veřejné správy v České republice. 

Pro zvýšení přínosu diplomové práce byl v rámci plnění dílčích cílů vytvořen 

prakticky použitelný metodický materiál, který umožňuje úřadům vyhodnotit, zda splňují 

obecné eGovernment povinnosti. Aplikovatelnost metodických doporučení byla ověřena 

v prostředí reálného subjektu veřejné správy. 

 

Klíčová slova: eGovernment, rozvoj, Informační koncepce, veřejná správa, digitalizace, 

elektronizace, Assessment EG povinností, metodika 
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Development of eGovernment in relation to fulfilment  
of the Information Concept of the Czech Republic 
 

Abstract 
 

The diploma thesis focuses on the analysis and evaluation of the state of development 

of Czech eGovernment in accordance with the binding objectives, principles, and rules 

established in the Information Concept of the Czech Republic and related legal regulations. 

The work also emphasises the importance of the strategic document "Information Concept 

of the Public Administration Body", which is mandatorily developed by all public 

administrative bodies according to the Information Concept of the Czech Republic. 

One of the key outputs of the thesis is an update of the previously conducted Analysis 

of the Current State of eGovernment, which evaluates its current state based on the progress 

achieved in addressing dozens of identified shortcomings. Within the analysis of other 

professional sources, the work assesses the fulfilment of government promises and 

statements and searches for the causes of the unsatisfactory state of digitalisation of public 

services in the Czech Republic. 

To increase the benefit of the diploma thesis, a practically applicable methodological 

material was created within the fulfilment of partial objectives, enabling offices to evaluate 

whether they meet the general eGovernment obligations. The applicability of the 

methodological recommendations was verified in the environment of a real public 

administrative entity. 

 

Keywords: eGovernment, development, Information concept, public administration, 

digitalization, electronization, Assessment EG obligations, methodology 
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1 Úvod 

Tato diplomová práce se zabývá jednou z klíčových oblastí eGovernmentu, která 

ovšem není úřady v České republice dostatečně reflektována – je jí plnění obecných 

eGovernment povinností spolu s tvorbou a dodržováním vlastní informační koncepce1. 

V obecné rovině jsou definovány činnosti úřadu legislativou, tedy zákony, vyhláškami 

a vnitřními metodikami, na architektonické úrovni se pak jedná o zpracování a realizaci 

architektury úřadu, a to včetně architektury jednotlivých řešení a informačních systémů. 

Na úrovni samotné realizace výkonu veřejné správy nebo dokonce řídících, provozních 

a obslužných činností úřadů však v České republice spousta věcí chybí. 

Základními zdroji informací pro správné fungování úřadů v souladu s Informační 

koncepcí ČR a rozvojem eGovernmentu obecně jsou právní předpisy a oficiální materiály 

Ministerstva vnitra České republiky (MV ČR).2 Elementární povinností úřadů je předkládat 

svou informační koncepci právě MV ČR. Z kontextu veřejně dostupných informací 

o orgánech plnících si tuto povinnost nicméně vyplývá, že si úřady ani v dnešní době 

nedokážou reálně představit, jaké konkrétní povinnosti jim předpisy ukládají a jak je mají 

v reálném světě naplňovat. Ačkoli je zpracováno a popsáno obrovské penzum informací 

a zdrojů, de facto vše, co řadový vedoucí úřadu potřebuje k zajištění fungování jeho úřadu 

zcela v mezích legality, v praxi však lze snadno odhalit nedostatek metodických textů 

a návodných podkladů pro manažery úřadů, ze kterých lze čerpat konkrétní informace pro 

„přežití“ jejich úřadu v rámci digitalizace veřejné správy. 

Česká veřejná správa v minulosti mnohokrát prokázala schopnost realizovat 

celosvětově uznávané projekty při rozvoji eGovernmentu, například systém Czech POINT3 

s bezprecedentní celosvětovou sítí kontaktních bodů veřejné správy usnadňující občanům 

a podnikatelům komunikaci s úřady4, Informační systém datových schránek (ISDS) nebo 

Portál občana5. Tempo digitalizace služeb však brzdí složité byrokratické procesy, 

přetíženost pracovníků podílejících se na rozvoji eGovernmentu, neodpovídající financování 

nebo prioritizace jiných témat v reakci na složitou geopolitickou situaci. Je třeba hledat 

 
1 Základní strategický dokument, v němž úřady stanoví své dlouhodobé cíle v oblasti řízení kvality a bezpečnosti spravovaných 
informačních systémů veřejné správy (ISVS) a vymezí obecné principy pořizování, vytváření a provozování ISVS. 
2 V období mezi odevzdáním této práce a obhajobou přejde problematika eGovernmentu do gesce nově vznikajícího ústředního 
správního úřadu – Digitální a informační agentury (problematika bude dále v této práci vysvětlena). 
3 Czech POINT (Český Podací Ověřovací Informační Národní Terminál) je asistovaným místem výkonu veřejné správy- 
4 Aktuálně je síť Czech POINT složena ze 7440 kontaktních míst v ČR a 69 míst na zastupitelských úřadech po celém světě.  
5 Personalizované místo pro poskytování služeb veřejné správy občanovi 
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cesty, jak navázat na dřívější úspěchy a jak pomoci úřadům přizpůsobit se rychle měnícím 

požadavkům digitalizace. 

Jak vyplývá z veřejně dostupných Informačních koncepcí úřadů a z odborných diskusí 

na eGovernment konferencích, stále více se jako zásadní problém jeví samotná digitalizace 

úřadu, neboť se řada vedoucích úřadů domnívá, že se jedná pouze o digitalizaci výkonu 

veřejné správy a ignorují vnitřní digitalizaci interních a provozních procesů úřadu. Tato 

druhá opomíjená větev digitalizace představuje neefektivní využívání finančních prostředků 

a mnohdy také pohyb za hranou zákona plynoucí z neznalostí a z nejasností, jak využívat 

prostředky a informační technologie pro reálné fungování úřadu. 

Právě negativní praktické zkušenosti autora práce získané při snaze o nastudování 

veškerých povinných podkladů pro oblast elektronizace a digitalizace veřejné správy vedly 

k rozhodnutí o vzniku této práce. Pro člověka, který se předmětné problematice nevěnuje 

dlouhodobě, je bez investování značného objemu času nemožné dovodit z oficiálních 

podkladů veškeré povinnosti a pravidla. Mnohdy se jejich čtenář dokonce prakticky nedozví, 

jak má k dané problematice přistupovat ve vlastním úřadu. 

Na jedné straně je nepochybně povinností odborných pracovníků úřadů znát celý 

legislativní rámec pro jejich fungování, na straně druhé je tento rámec tak složitý, že by ani 

jeho hypotetická absolutní znalost bez syntézy informací nepostačila. Při znalosti 

konkrétních právních norem není příliš složité dovodit, jaké povinnosti si má úřad plnit, 

avšak cesta k tomuto naplnění není snadná a zákony se jí obecně nevěnují. Je tedy nezbytné 

úřadům aktivně pomoci v přetavení uložených povinností do uchopitelné a srozumitelné 

podoby. Tato aktivní pomoc se však nemůže omezovat na sestavování „sterilních“ 

metodických materiálů obsahujících nekonkrétní rady a odkazy na mnohasetstránkové 

dokumenty, musí usilovat i o prolomení určité rigidity veřejné správy způsobené typickou 

setrvačností nastavených procesů, neochotou jejích zaměstnanců učit se novým postupům 

a vzdělávat se. 

V neposlední řadě hraje roli i nedostatečné a nehospodárné financování 

a nepochopení, že elektronizace procesů, digitalizace služeb a úzce související 

kybernetická bezpečnost nejsou problematikou IT oddělení, ale vrcholového vedení. 

 

Diplomová práce cílí na konkrétní oblast zatíženou výše nastíněnými nedostatky 

a absencí oficiálních metodických podkladů. Po důkladném rozboru a zvážení potřeb 
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veřejné správy se v souladu s dosavadními poznatky plynoucími z mnoha analytických 

projektů o stavu digitalizace veřejné správy jako vhodné téma ukázala právě adaptace úřadu 

na jemu stanovené obecné eGovernment povinnosti. Zatímco zákony v obecné rovině platí 

pro všechny, pro veřejnou správu je fungování dle legislativního rámce o to pevnější 

a přísnější – dle příslušného ústavního principu úřady v duchu zásady enumerativnosti 

veřejnoprávních pretenzí mohou vykonávat pouze to, co jim přímo zákon nařizuje. 

Přestože se fakticky veškeré kroky úřadů při elektronizaci jejich agend 

i vnitřních procesů odvíjejí od primárního právně závazného dokumentu, kterým je 

„Informační koncepce České republiky“6, v praxi jsou běžně rozsáhlé zákonné 

konsekvence v jednotlivých úřadech i celých ministerských resortech opomíjeny. 

 
6 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA, a MINISTERSTVO VNITRA. Informační koncepce ČR. Ministerstvo vnitra. Praha: 
Vláda, 2019. Dostupné také z: https://archi.gov.cz/ikcr 
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2 Cíl práce a metodika 

2.1 Cíl práce 

Cílem této práce je analyzovat a vyhodnotit aktuální stav rozvoje eGovernmentu 

v kontextu naplňování Informační koncepce ČR. Postup plnění tohoto cíle akcentuje 

i úzkou provázanost s Informační koncepcí úřadu. Aby měla práce reálný přínos pro úřady 

při jejich snaze o plnění si všech obecných povinností spojených s rozvojem eGovernmentu, 

byly stanoveny dva významné dílčí cíle. 

Prvním z nich je navrhnout na základě platné legislativy metodiku určenou pro 

odborníky v úřadech, podle které by se měli zorientovat v problematice obecných 

eGovernment povinností a být schopni definovat, které konkrétní povinnosti se příslušného 

orgánu veřejné správy týkají. Metodika provede úřad zhodnocením naplňování povinností 

a sestavením obligatorní kapitoly Informační koncepce úřadu „Splnění zákonných 

povinností“. Součástí tohoto dílčího cíle bude rozvíjena spolupráce s uskupením EGdílna7, 

a to nejen při tvorbě úzce navazující metodiky pro dekompozici zákonů do obecných 

povinností. 

Druhým navazujícím dílčím cílem je Assessment naplňování eGovernment 

povinností, tedy prakticky ověřit metodická doporučení v prostředí zcela konkrétního 

orgánu veřejné správy. Cílem této aplikace poznatků z prvního dílčího cíle v reálném 

prostředí je empirické ověření funkčnosti a aplikovatelnosti vytvořených metodik. 

2.2 Metodika 

Metodika bude především v rešeršní části založena na studiu a analýze odborných 

informačních zdrojů, jakož i na rozboru a dekompozici relevantních právních předpisů. 

Teorie bude doplněna o nezbytné deskriptivní vymezení vybraných zásad a pojmů z oblasti 

eGovernmentu. 

Praktická část práce využije mj. kvalitativní metody nestrukturovaných dialogů 

a asymetrické výměny informací s odborníky. Teoretické konstrukty z rozborů 

publikovaných analýz budou spolu s metodami komparace aktuálního stavu a stavu 

z předchozích období využity k praktickému zhodnocení rozvoje eGovernmentu v ČR.  

 
7 EGdílna – neformální uskupení nadšenců a odborníků z veřejné správy i komerčního sektoru i akademického prostředí [online]. 
Dostupné také z: https://www.egdilna.cz/onas.html 
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Při tvorbě stěžejního metodického materiálu budou užity metody konceptuálního 

modelování. Ty reprezentuje proces identifikace, definování a deskripce objektů z reálného 

či abstraktního prostředí a popis jejich vlastností a určení vzájemných vazeb. Konceptuální 

modely budou použity pro svůj jednotný a srozumitelný jazyk při komunikaci mezi vývojáři, 

analytiky a klienty designovaných a architektovaných systémů či procesů.8 K návrhu 

procesních diagramů (grafické zobrazení konceptuálních modelů) bude použit univerzální 

grafický jazyk UML určený pro modelování systémů. Výstupní zdrojový kód bude převeden 

nástrojem PlantUML9 na procesní diagramy ve vektorové grafice. 

Pro zvýšení užitné hodnoty sestavených doporučení i pro uplatnění poznatků a jejich 

praktické využití v reálném prostředí bude probíhat úzká spolupráce s odborníky 

z neformálního uskupení EGdílna10. Následné užití výstupů práce v učebních a metodických 

podkladech pro veřejnou správu bude realizováno pod hlavičkou Egdílny, Digitální 

a informační agentury11 či v Rozšiřující znalostní bázi Architektury eGovernmentu ČR.12 

K celkovému sestavení metodiky bude využit značkovací jazyk Markdown a Open 

source online editor integrovaný do prostředí GitHub, pro koordinaci projektu přípravy 

metodiky a pro následné veřejné připomínkování bude využíváno prostředí repozitáře 

„Egdílna“ na serveru GitHub13. 

Pro sumarizaci výsledků z praktického ověřování metodických materiálů v reálném 

prostředí subjektu veřejné správy bude využita statistická metoda kontingence a nástroj 

kontingenční tabulky v aplikaci MS Excel, výsledky a vztahy vybraných ukazatelů budou 

vizualizovány pomocí kontingenčních grafů.  

Za pomoci syntézy teoretických poznatků s výstupy z praktické části bude 

vyhodnocen aktuální stav rozvoje eGovernmentu, analogický postup agregace informací 

bude po ověření metodických doporučení v reálném prostředí orgánu veřejné správy využit 

k vyhodnocení aplikovatelnosti metodických doporučení a k formulaci závěrů diplomové 

práce. 

 
8 OLIVÉ, Antoni. Conceptual Modeling of Information Systems [eBook]. Springer, 2007, 471 s. [cit. 2022-10-01]. ISBN 978-3-
540-39389-4. Dostupné z: https://link.springer.com/book/10.1007/978-3-540-39390-0 
9 EZOIC INC. PlantUML Web Server [online]. California, United States [cit. 2022-12-28]. Dostupné z: 
http://www.plantuml.com/plantuml/uml/ 
10 EGdílna – neformální uskupení nadšenců a odborníků z veřejné správy i komerčního sektoru i akademického prostředí [online]. 
Dostupné také z: https://www.egdilna.cz/onas.html 
11 Nově vznikající ústřední správní úřad, který má od Ministerstva vnitra převzít v roce 2023 agendu základních registrů, 
informačních systémů veřejné správy, odbor hlavního architekta a další oblasti eGovernmentu. Půjde o jednotné expertní centrum 
pro řízení a plánování digitalizace státní správy. 
12 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA. Rozšiřující znalostní báze Architektury eGovernmentu ČR. Praha: Ministerstvo vnitra, 
2019. Dostupné také z: https://archi.gov.cz/znalostni_baze 
13 EGDÍLNA. Repozitář GitHub/EGdílna [online]. 2023. Dostupné také z: https://github.com/egdilna/ 
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3 Teoretická východiska 

Moderní „digitální veřejná správa“ a „eGovernment“ jsou často skloňovanými pojmy 

v kontextu použití informačních a komunikačních technologií (ICT) ke zlepšení veřejných 

služeb a posílení participace občanů na demokratické transparentní veřejné správě. 

Problematika eGovernmentu rezonuje mezi tématy při tvorbě politik v Evropské unii, a to 

s důrazem na služby zaměřené na uživatele ve smyslu klientů veřejné správy. V poslední 

době se o digitální veřejné správě hovoří také jako o konceptu eGovernment 2.0 rozšiřujícím 

původní model eGovernmentu o důležité pilíře, mj. o „open data“14 (v ČR ve smyslu 

informačního zákona – zákon č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu 

k informacím)15 a o užší spolupráci veřejných orgánů, podniků, občanů a občanské 

společnosti.16 

Ekosystém eGovernmentu lze chápat jako komplexní soubor vzájemně provázaných 

elektronických procesů a digitálních služeb. Na jedné straně zvyšuje správně fungující 

eGovernment bezpečnost zpracovávaných dat, zrychluje a zefektivňuje jejich zpracování, 

usnadňuje vznik a poskytování moderních proklientských digitálních služeb, na straně druhé 

tento systém usnadňuje veřejnou kontrolu např. publikací open dat ze strany úřadů.  

Přestože jsou mechanismy a legislativní mantinely pro digitalizaci veřejné správy 

v ČR nastaveny, již prostou kontrolou dat publikovaných orgány veřejné moci zjistíme, že 

si své povinnosti buď neplní, nebo o výkonu své působnosti ani o svém hospodaření 

minimálně nepublikují povinné informace a datové sady. 

Z veřejně dostupných dat z katalogu služeb (databáze všech dostupných služeb veřejné 

správy)17 je také zřejmé, že významná část orgánů veřejné moci nechápe správně povinnosti 

vyplývající ze zákona č. 12/2020 Sb., o právu na digitální službu (ZoPDS), případně 

neočekává, že se digitalizace agend dotkne jejich působnosti.18 

 
14 Otevřená data – informace zveřejňované způsobem umožňujícím dálkový přístup v otevřeném a strojově čitelném formátu, 
jejichž způsob ani účel následného využití není omezen a které jsou evidovány v národním katalogu otevřených dat. 
15 ČESKO. Zákon č. 106/1999 Sb. , o svobodném přístupu k informacím. In: Sbírka zákonů. Praha: PARLAMENT, 1999, částka 
39, číslo 106. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=4930; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1999-106 
16 WELCH, Eric W. SCHOOL OF PUBLIC AFFAIRS, ARIZONA STATE UNIVERSITY, US. Research Handbook on E-
Government. Cheltenham, UK: Edward Elgar Publishing, 2021, 352 s. Elgar handbooks in public administration and management. 
ISBN 978 1 78643 725 9. 
17 Katalog služeb VS (Portál veřejné správy) [online]. [cit. 2022-10-08]. Dostupné z: https://pma3.gov.cz/katalogsluzeb 
18 ZAJÍČEK, Z., F. KORBEL, F. KOVÁŘ, D. AMLER, P. DONÁT, J. TOMÍŠEK a D. ORŠULÍK. Zákon o právu na digitální 
služby. Vydání první. V Praze: C.H. Beck, 2021. Beckovy komentáře. ISBN 978-80-7400-822-1. 



 
 

 

 

17 

Stav digitalizace veřejné správy (VS) v ČR v komparaci se státy EU velmi zaostává, 

což dokládá mj. i 19. místo v indexu DESI 2022 (Digital Economy and Society Index – index 

digitální ekonomiky a společnosti).19 

Má-li být proces digitalizace VS a služeb úspěšný, musí se více zaměřit nejen na 

koncové klienty, tedy na občany a další fyzické i právnické osoby, ale odpovídajícím 

způsobem i na samotné úřady a další veřejné subjekty a rovněž na pracovníky těchto 

organizací.20 

Odborné studie potvrzují, že se český eGovernment potýká s mnoha výzvami 

a problémy. Z oslovených respondentů z řad představitelů úřadů obcí s rozšířenou 

působností a jejich IT specialistů uvedlo 76 %, že jako největší problém vnímají nedostatek 

pomoci a podpory ze strany státu. Za druhý nejdůležitější faktor je dle 61 % respondentů 

považován nedostatek finančních prostředků. Obecní úřady také uváděly, že nevědí, co mají 

digitalizovat a jak proces digitalizace příslušného úřadu uchopit. Proto také 23 % 

dotazovaných čekalo na spolupráci s příslušnými ministerstvy, do jejichž gesce příslušná 

agenda VS spadá. Dále 66 % respondentů v průzkumu uvedlo, že úroveň státní správy v ČR 

je na špatné nebo velmi špatné úrovni. Decentralizovaná struktura eGovernmentu stojí za 

investicemi do informačních systémů, které nejsou vzájemně kompatibilní. Obrovské 

množství finančních prostředků je tak vynakládáno neefektivně. Vše komplikuje fakt, že 

veřejné subjekty nejsou díky tabulkově nastaveným platům a s tím související 

nekonkurenceschopností na trhu práce schopny zajistit vysoce kvalifikované IT specialisty. 

Na základě výsledků výzkumu lze potvrdit nevyhovující stav eGovernmentu v ČR.21 

 

Následující podkapitoly teoretické části se zaměří na přehled legislativních 

i metodických dokumentů pro oblast eGovernmentu (tzv. EG zákony), tedy na vymezení 

výše zmíněného legislativního mantinelu, dále na deskripci principů a zásad digitalizace 

a elektronizace a na základy eGovernment architektury. 

 
19 The Digital Economy and Society Index (DESI). In: European Commission website [online]. [cit. 2022-10-09]. 
20 BOKŠA, Michal, Jiřina BOKŠOVÁ, Josef HORÁK, Karel PAVLICA, Jiří STROUHAL a Stanislav ŠAROCH. Digitální Česko 
v digitální Evropě. Mladá Boleslav: Škoda Auto Vysoká škola o.p.s., 2019. ISBN 978-80-87042-75-5. 
21 HORAK, J, J BOKSOVA a M BOKSA. Implementation of eGovernment from the Perspective of Public Administration. 
INTERNATIONAL ADVANCES IN ECONOMIC RESEARCH. Skoda Auto Univ, Karmeli 1457, Mlada Boleslav 29301, Czech 
Republic PU - SPRINGER, FEB, 27(1), 87-89. ISSN 1083-0898. Dostupné z: doi:10.1007/s11294-021-09816-5 
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3.1 Obecný pohled na eGovernment a digitalizaci veřejné správy 

Definic „eGovernmentu“ užívaných dle aktuální potřeby a kontextu je celá řada 

a nelze proto určit jedinou všeobsahující správnou formulaci. Přesto, vycházíme-li z potřeb 

veřejné správy v ČR, musíme využít vymezení ze závazného slovníku pojmů eGovernmentu 

užívané Odborem hlavního architekta eGovernmentu Ministerstva vnitra: „eGovernment 

(EG, e-Government) = Moderní digitální veřejná správa, využívající k výkonu svých 

působností digitální infrastrukturu, realizující sadu ICT služeb, které jsou sdílené, vzájemně 

sladěné, důvěryhodné, propojené, přístupné, bezpečné, dostupné, měřené, efektivní, 

automatizované a z hlediska uživatelů snadno použitelné.“22 Poněkud uchopitelnější je 

vymezení propagované uskupením EGdílna: „eGovernment je elektronická a digitální 

podpora vládnutí a fungování veřejné správy a jejích služeb.“ Jde tedy o komplexní oblast 

veřejné správy. 

3.1.1 Vymezení dopadu povinností na subjekty veřejné správy 

V této diplomové práci i v dokumentech a předpisech upravujících eGovernment 

povinnosti se často pracuje s pojmy „orgán veřejné moci“ (OVM), „orgán veřejné správy“ 

(OVS) a „úřad“. OVM lze chápat jako širší skupinu subjektů veřejné správy, které jsou 

zákonem zmocněny k autoritativnímu rozhodování o právech a povinnostech fyzických či 

právnických osob. Ve vztahu k eGovernment povinnostem lze tyto pojmy vnímat převážně 

synonymicky. Odlišovat OVS od OVM je žádoucí v kontextu povinnosti tvořit si vlastní 

informační koncepci, tzv. IK úřadu nebo IK OVS (blíže viz kapitola 3.5.4). Do kategorie 

povinných subjektů totiž nespadá celá skupina OVM, ale „pouze“ OVS – „státní orgány, 

orgány územních samosprávných celků nebo státní právnické osoby“23, 24, 25. 

Na pojem „úřad“ lze pak optikou správního a ústavního práva ČR nahlížet jako na 

zákonem zřízenou organizační jednotku, resp. organizační útvar, který je nehmotným 

 
22 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA. Slovník pojmů eGovernmentu. Praha: Ministerstvo vnitra, 2019. Dostupné také z: 
https://archi.gov.cz/slovnik_egov 
23 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA EGOVERNMENTU. Informační koncepce České republiky [online]. Ministerstvo vnitra 
[cit. 2022-05-14]. Dostupné z: https://archi.gov.cz/ikcr 
24 ČESKO. Zákon č. 471/2022 Sb., kterým se mění zákon č. 12/2020 Sb., o právu na digitální služby a o změně některých zákonů, 
ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony. In: Sbírka zákonů. Praha: Ministerstvo vnitra, 2022, částka 211, číslo 
471, s. část 6., ods. 6., písm. e). Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=39543; 
aktuální znění: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2022-471 
25 Státní právnickou osobou je podle zákona č. 365/2000 Sb., o informačních systémech veřejné správy: státní fond a právnická 
osoba zřízená nebo založená státem, pokud byla zřízena nebo založena za zvláštním účelem spočívajícím v uspokojování potřeb 
obecného zájmu, které nemají průmyslovou nebo obchodní povahu, a je financována převážně státem nebo podléhá řídícímu 
dohledu státu anebo je v jejím správním, řídícím nebo dozorčím orgánu více než polovina členů jmenována státem 
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právním útvarem. Nejde o žádnou právnickou nebo fyzickou osobu, ale o právní konstrukt, 

kterému zákon přiřadil určitou pravomoc a působnost a do jeho čela dal fyzickou osobu. 

Příkladem jsou ministerstva, správní úřady, samosprávné celky atd. Pod tuto definici nelze 

jednoduše podřadit orgány monokratické a kolegiální složené z fyzických osob, jako jsou 

rady či zastupitelstva, ani orgány jiného typu, které rovněž vykonávají veřejnou správu – 

např. veřejné ozbrojené a neozbrojené sbory (Policie ČR, Hasičský záchranný sbor ČR, 

Celní správa ČR atp.), přestože jsou tyto v postavení OVM.26 

Pro účely této práce je vhodné vnímat pojem „úřad“ synonymicky s pojmem „orgán 

veřejné správy“, na který vždy dopadají povinnosti vyplývající ze zákona č. 365/2000 Sb., 

o informačních systémech veřejné správy, a obligatorně tvoří vlastní Informační koncepci. 

Obecné EG povinnosti, kterým se práce věnuje především při naplňování dílčích cílů, 

však dopadají na širokou skupinu subjektů vč. všech OVM bez ohledu na povinnost tvořit 

vlastní informační koncepci. 

3.1.2 Základní principy digitalizace veřejné správy 

Obecně platí, že pro dostatečně rychlou a efektivní veřejnou správu je třeba správným 

způsobem využívat informační a komunikační technologie (ICT). V minulosti byla 

informatika ve veřejné správě spíš nepřehledná a utratilo se mnoho desítek miliard Kč za 

nepříliš funkční a nedostatečně propojené až izolované informační systémy (IS) na 

jednotlivých úřadech. Kvalifikovaný odhad Ministerstva vnitra hovoří o 250 miliardách 

Kč.27 Je možné konstatovat, že v posledních 15 letech se sice ČR snaží o skutečnou 

digitalizaci veřejné správy, přesto do dnešního dne nefunguje vše ideálně. 

Pro řádnou digitalizaci veřejné správy je stanoveno a postupně implementováno 

několik základních principů. Následující tabulka (viz Tabulka 1) představuje přehled 

konkrétněji vymezených zásad vztažených k oblasti „elektronizace veřejné správy“ 

detailizované v části „Zásady legislativy a jejich vazba na digitální agendu“.28 

  

 
26 Přednáška Správní právo, JUDr. Petr Svoboda, Ph.D., Katedra správního práva a správní vědy. Praha: Právnická fakulta UK, 
2021. 
27 RADA, Michal. Odborná konzultace s členem RIVS (Rada vlády pro informační společnost). Praha, 2021. 
28 Zásady pro tvorbu digitálně přívětivé legislativy [online]. 2017. 2017 [cit. 2022-06-08]. Dostupné z: 
https://www.vlada.cz/assets/urad-vlady/poskytovani-informaci/poskytnute-informace-na-zadost/Priloha-c--1---Zasady-pro-
tvorbu-digitalne-privetive-legislativy.pdf 
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Tabulka 1: Zásady pro oblast elektronizace veřejné správy29, 30 

 
29 Vlastní zpracování ze „Zásad pro tvorbu digitálně přívětivé legislativy“ 
30 Zásady pro tvorbu digitálně přívětivé legislativy [online]. 2017. 2017 [cit. 2022-06-08]. Dostupné z: 
https://www.vlada.cz/assets/urad-vlady/poskytovani-informaci/poskytnute-informace-na-zadost/Priloha-c--1---Zasady-pro-
tvorbu-digitalne-privetive-legislativy.pdf 
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Tyto obecné principy se staly základem pro rámec nově připravované Informační 

koncepce ČR (IKČR), což je podzákonný závazný předpis určující koncepční a strategický 

rámec pro ICT ve veřejné správě. 

Klíčové principy a zásady z IKČR týkající se tématu této práce: 

 
Tabulka 2: Vybrané principy a zásady z IKČR31, 32 

Uvedené architektonické principy a zásady pro řízení úřadu jsou pro všechny 

orgány veřejné správy závazné. Úřady dle nich zpracují „architekturu úřadu“ (viz Obrázek 

1), promítnou principy do svých informačních koncepcí, ale především je uplatní v praxi. 

Veškeré aktivity týkající se rozvoje IS či správy a sdílení údajů musí být v souladu 

s uvedenými principy. Úřady musí především spravovat údaje a systémy, využívat 

 
31 Vlastní zpracování dle IKČR, výběr konkrétních principů a cílů v kontextu plnění cílů této práce 
32 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA, a MINISTERSTVO VNITRA. Informační koncepce ČR. Ministerstvo vnitra. Praha: 
Vláda, 2019. Dostupné také z: https://archi.gov.cz/ikcr 
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referenční údaje, komunikovat s klienty a poskytovat služby a celou svoji informatiku řídit 

vlastní informační koncepcí. 

 

33 

 

  

 
33 EGDÍLNA. Základy pro úřady: To nejdůležitější pro úřady a orgány veřejné moci [online]. Praha: EGdílna.cz, 2022. Učební 
texty EGOVedu. Dostupné také z: https://www.egovedu.cz/16643571306120.html 

Obrázek 1: Pohledy na celkovou skladbu architektury veřejné správy – Pohled úředníka 33 
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3.1.3 Oblasti eGovernmentu 

Elektronizace je velmi složitý a komplexní proces, je třeba myslet na veškeré aspekty 

a respektovat návaznost všech oblastí.  

 
Obrázek 2: Pyramida všeho důležitého v EG34 

Tato pyramida (součást učebních textů „Pyramida všeho důležitého v EG – 

EGOVedu“) ukazuje, že vše zastřešuje legislativa, která se postupně rozkládá do agend 

veřejné správy v Registru práv a povinností sloužícím jako primární zdroj údajů pro 

Informační systémy základních registrů (ISZR).35 Agendy veřejné správy se dále 

dekomponují do činností a služeb veřejné správy. Ke službám jsou potřeba procesy a údaje 

– údaje jsou spravovány v ISVS (ve smyslu zákona č. 365/2000 Sb., o informačních 

systémech veřejné správy).36 

 
34 EGDÍLNA. Pyramida všeho důležitého v EG. Praha: EGdílna.cz, 2022, 2022(1). Dostupné také z: 
https://github.com/egdilna/egovedu/blob/main/ucebni-texty/pyramida-vseho-duleziteho.md 
35 Registr práv a povinností – Správa základních registrů, https://www.szrcr.cz/cs/registr-prav-a-povinnosti 
36 ČESKO. Zákon č. 365/2000 Sb., o informačních systémech veřejné správy. In: Sbírka zákonů. ČR: Parlament, 2000, částka 99, 
číslo 365. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=3487; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2000-365 
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3.2 Zdroje pro úřady 

Odborných a znalostních zdrojů pro úřady existuje velmi mnoho, jsou však často 

nepřehledné a neexistuje komplexní program pro odborné vzdělávání manažerů a odborníků 

na eGovernment (EG). I různé analýzy aktuálního stavu rozvoje digitalizace říkají, že chybí 

jak průběžný proces, tak podrobné metodiky a podrobné praktické postupy pro úřady.37 Po 

nastudování dostupných hlavních zdrojů k digitalizaci lze konstatovat, že zcela absentují 

praktické dokumenty věnující se aplikaci takto získaných znalostí a naplnění plynoucích 

povinností, z tohoto důvodu se praktická část práce více zaměřuje na jejich aplikaci do praxe. 

Základním zdrojem informací jsou podklady na webu Národní architektury 

eGovernmentu ČR (archi.gov.cz)38, realizační dokumenty IKČR39 a další navazující 

materiály: 

 dokument „Zásady pro tvorbu digitálně přívětivé legislativy“40 

 předpis „Informační koncepce ČR“41 

 předpis „Národní architektonický plán“42 a k němu vydaný dokument „Jak správně 

pracovat s Národním architektonickým plánem“43 

 stránka „Slovník pojmů eGovernmentu“44 

 nástroj „Mapa EG povinností“45 

 stránka „Klíčové oblasti architektury eGovernmentu“46. 

 
37 DVOŘÁK, Vladimír, Michal RADA, Tomáš SLÁMA a DIGICODE. Projekt Digitální úřad - Část Analýza současného stavu 
a výhledu. DigiCode. Praha: DigiCode, 2020. digiurad-cela-metodika. Dostupné také z: http://egov.site44.com/pracovni/digiurad-
analyza-asis.pdf 
38 Architektura eGovernmentu ČR (Informace se mají publikovat a znalosti se mají sdílet), https://archi.gov.cz/ 
39 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA, a MINISTERSTVO VNITRA. Informační koncepce ČR. Ministerstvo vnitra. Praha: 
Vláda, 2019. Dostupné také z: https://archi.gov.cz/ikcr 
40Metodika pro měření celkových nákladů na plnění povinností vyplývajících z regulace (vlada.cz) https://ria.vlada.cz/wp-
content/uploads/Zasady-pro-tvorbu-digitalne-privetive-legislativy-UV-2017.pdf 
41 Informační koncepce ČR [Architektura eGovernmentu ČR] https://archi.gov.cz/ikcr 
42 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA. Národní architektonický plán. Praha: Ministerstvo vnitra, 2019. Dostupné také z: 
https://archi.gov.cz/nap_dokument 
43 Https://www.egdilna.cz/metodiky/jak-pracovat-s-napem.html 
44 Slovník pojmů eGovernmentu [Architektura eGovernmentu ČR] https://archi.gov.cz/slovnik_egov 
45 Mapa EG povinností (egdilna.cz) https://www.egdilna.cz/mapapovinnosti/ 
46 Klíčové oblasti architektury eGovernmentu [Architektura eGovernmentu ČR] https://archi.gov.cz/uvod_klicove_oblasti 
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3.3 Legislativa 

Veřejná správa se pohybuje pouze v mezích zákona. Kromě obecných zákonů, jako je 

Kompetenční zákon (zákon č. 2/1969 Sb.)47 anebo Správní řád (zákon č. 500/2004 Sb.)48, 

jsou zde také takzvané EG zákony, tj. zákony a vyhlášky upravující elektronizaci 

a digitalizaci a fungování informačních systémů ve veřejné správě (ISVS). 

 
Obrázek 3: Přehled nejdůležitějších EG zákonů a prováděcích předpisů (pro účely práce upraveno)49 

 
47 ČESKO. Zákon č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní správy České republiky. In: Sbírka zákonů. 
ČSR: Česká národní rada, 1969, číslo 2. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-
zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=1539; aktuální znění: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1969-2 
48 ČESKO. Zákon č. 500/2004 Sb., správní řád. In: Sbírka zákonů. Praha: Ministerstvo vnitra, 2004, částka 174, číslo 500. 
Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=4478; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2004-500 
49 DVOŘÁK, Vladimír, Michal RADA, Tomáš SLÁMA a DIGICODE. Digiúřad - Základní metodika pro digitalizaci. DigiCode. 
Praha: DigiCode, 2021. digiurad-cela-metodika. Dostupné také z: http://egov.site44.com/pracovni/digiurad_cela_metodika.pdf 
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Zákony mají více úrovní, od těch hlavních a obecně platných, až po ty konkrétní, jak 

ukazuje použitý diagram níže: 

 
Obrázek 4: Pyramida vrstev – úrovní legislativy50 

Úřady musí myslet na všechny tyto úrovně. Nemohou se věnovat pouze svým 

agendám a ignorovat obecnou úroveň a obecné povinnosti, ale naopak musí uplatňovat 

obecné povinnosti ve všech svých činnostech, které jim definují jejich agendové zákony. 

Toto se ukazuje v praxi jako velký problém, celá řada úřadů totiž zapomíná přemýšlet 

o svých povinnostech a o legislativě komplexně a aplikuje pouze věci a naplňuje povinnosti, 

které se jim hodí výhradně na jejich vlastní agendové zákony51. 

Pro určení hierarchie základních norem pro řízení ICT v úřadu slouží následující 

diagram „Struktura řídicích norem EG pro úřad“: 

 
Obrázek 5: Struktura řídicích norem EG pro úřad52 

Legislativa je složitá a vzájemně úzce propojená, nestačí si přečíst jen jeden či dva 

zákony upravující činnost konkrétního úřadu. Právní předpisy se navíc často novelizují, je 

 
50 EGDÍLNA. Pyramida vrstev – úrovní legislativy. Praha: EGdílna.cz, 2022, 2022. Dostupné také z: 
https://github.com/egdilna/egovedu/blob/main/diagramy/Edu/dpl-pyramida-vrstvy-legislativy.png 
51 RADA, Michal. Odborná přednáška člena RIVS (Rada vlády pro informační společnost). Praha, 2022. 
52 EGDÍLNA. Struktura řídících norem pro EG pro úřad. Praha: EGdílna.cz, 2022, 2022. Dostupné také z: 
https://github.com/egdilna/egovedu/blob/main/diagramy/Edu/egl0ridicidokumenty.png 
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tedy obtížné získat a udržet si o nich aktuální přehled. Pro usnadnění pochopení obsahu 

jednotlivých zákonů legislativního rámce EG vznikl metodický dokument „Podrobný popis 

obsahu vybraných předpisů k eGovernmentu“53 (dostupný nově v EGOVedu54), v němž jsou 

pro každý jednotlivý zákon uvedeny ty nejdůležitější informace a vyplývající povinnosti. 

Každý tak získá na obecné úrovni nejen představu o problematice upravené příslušným 

předpisem a způsobu této úpravy, ale vytvoří si též poměrně ucelený přehled o vzájemných 

návaznostech díky faktu, že je zmíněný metodický dokument primárně zacílen na úředníky 

a manažery orgánů veřejné moci, nikoliv na legislativce. Pro praktický výklad 

a implementaci zákonů v úřadu je forma zpracování metodiky zásadní, izolovaný výklad 

zákonů by byl nedostatečný, je třeba znát právní rámec jako celek – v případě EG se 

pochopitelně jedná o velké množství nadnárodních, národních i podzákonných právních 

předpisů, primárně je však nezbytné ve snaze o pochopení problematiky eGovernmentu 

prostudovat několik následně uvedených vzájemně provázaných dokumentů. 

 

Samostatnou kategorií jsou tyto dva závazné předpisy: 

 Informační koncepce ČR (IKČR)55 – právně závazný koncepční dokument 

stanovující principy, zásady a cíle pro rozvoj veřejné správy a eGovernmentu 

v České republice. Orgány veřejné moci (OVM) a orgány veřejné správy (OVS) 

se podle ní musí řídit; 

 Národní architektonický plán (NAP)56 – tento závazný dokument stanovuje 

povinnosti využívání sdílených služeb eGovernmentu a povinnosti související 

s rozvojem eGovernment služeb a architektury těchto služeb. 

 

Elektronizace a digitalizace veřejné správy fakticky stojí na principech ve výše 

uvedených dokumentech, jejich znalost a zejména dodržování povinností vyplývajících 

z těchto předpisů by eGovernment v ČR posunulo do 21. století. Blíže se těmto dokumentům 

 
53 RADA, Michal a EGDÍLNA. Podrobný popis vybraných EG zákonů. Praha: OPENCZEG, 2020. Dostupné také z: 
http://www.egdilna.cz/metodiky/eg-legislativa.html 
54 Podrobný popis obsahu vybraných předpisů k eGovernmentu – Metodiky EG (egdilna.cz), https://www.egdilna.cz/metodiky/eg-
legislativa.html 
55 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA, a MINISTERSTVO VNITRA. Informační koncepce ČR. Ministerstvo vnitra. Praha: 
Vláda, 2019. Dostupné také z: https://archi.gov.cz/ikcr 
56 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA. Národní architektonický plán. Praha: Ministerstvo vnitra, 2019. Dostupné také z: 
https://archi.gov.cz/nap_dokument 
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věnují samostatné kapitoly 3.5.2 „Úloha Informační koncepce ČR“, resp. 3.5.3 „Navazující 

dokumenty k IKČR“ a současně i praktická část práce. 

 

K relativně starším, ale značně novelizovaným, předpisům patří: 

 zákon č. 111/2009 Sb., o základních registrech57 – který mimo jiné říká, že úřady 

mezi sebou musí sdílet údaje ze svých systémů a ze základních registrů; 

 zákon č. 499/2004 Sb., o archivnictví a spisové službě58 – stanovuje povinnosti ke 

spisové službě a k digitálním dokumentům v úřadech včetně podepisování 

a odesílání; 

 zákon č. 365/2000 Sb., o informačních systémech veřejné správy59 – řeší ISVS, ale 

také stanovuje Informační koncepci ČR. Každý úřad si musí vytvořit vlastní 

informační koncepci (IK úřadu) a provozovat systémy v souladu s IKČR. IK úřadu 

je přitom povinný a závazný základ pro veškeré činnosti, nikoliv pouze pro tzv. 

ICT ekosystém; 

 zákon č. 300/2008 Sb., o elektronických úkonech a autorizované konverzi 

dokumentů60 – hlavní úlohou tohoto zákona v kontextu rozvoje eGovernmentu je 

úprava pravidel pro datové schránky a pro samotný informační systém datových 

schránek (ISDS) a autorizovanou konverzi dokumentů; 

 zákon č. 297/2016 Sb., o službách vytvářejících důvěru pro elektronické 

transakce61 – vzniká mj. za účelem adaptace našeho právního řádu na nařízení 

Evropského Parlamentu a Rady (EU) č. 910/2014 ze dne 23. července 2014 

o elektronické identifikaci a službách vytvářejících důvěru pro elektronické 

transakce na vnitřním trhu a o zrušení směrnice 1999/93/ES (známo pod „nařízení 

eIDAS“ – význam akronymu: electronic identification and trust services, tedy 

 
57 ČESKO. Zákon č. 111/2009 Sb., o základních registrech. In: Sbírka zákonů. Praha: Ministerstvo vnitra, 2009, částka 33, číslo 
111. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=5470; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-111 
58 ČESKO. Zákon č. 499/2004 Sb., o archivnictví a spisové službě a o změně některých zákonů. In: Sbírka zákonů. Praha: 
Ministerstvo vnitra, 2004, částka 173, číslo 499. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-
zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=4477; aktuální znění: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2004-499 
59 ČESKO. Zákon č. 365/2000 Sb., o informačních systémech veřejné správy. In: Sbírka zákonů. ČR: Parlament, 2000, částka 99, 
číslo 365. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=3487; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2000-365 
60 Zákon č. 300/2008 Sb., o elektronických úkonech a autorizované konverzi dokumentů. In: . Praha: Ministerstvo vnitra, 2008, 
číslo 300. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=5339; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2008-300 
61 ČESKO. Zákon č. 297/2016 Sb., o službách vytvářejících důvěru pro elektronické transakce. In: Sbírka zákonů. Praha: 
Ministerstvo vnitra, 2016, částka 115, číslo 297. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-
zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=38075; aktuální znění: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2016-297 



 
 

 

 

29 

služby vytvářející důvěru a elektronická identifikace)62. Stanovuje pravidla pro 

různé stupně důvěryhodnosti elektronické komunikace při opatřování digitálních 

dokumentů validačními prvky; 

 zákon č. 250/2017 Sb., o elektronické identifikaci63 – kromě právního rámce pro 

aplikaci elektronické identifikace se také podílí na transpozici nařízení eIDAS. 

Zásadní roli pak hraje v nastavení pravidel pro fungování Portálu národního bodu 

pro identifikaci a autentizaci64 systémem NIA65 a pro elektronickou identifikaci 

osob prostřednictvím Národního bodu66; 

 zákon č. 181/2014 Sb., o kybernetické bezpečnosti67 – upravuje oblast kybernetické 

bezpečnosti. Byť se tento právní předpis zdánlivě vzdaluje tématu eGovernmentu, 

je pro účely naplnění cílů této práce důležitý, zejména pak v části věnující se 

naplňování eGovernment povinností ze strany provozovatelů ISVS; 

 zákon č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím (informační zákon)68 – 

kromě zjevné úpravy oblasti poskytování informací ze strany povinných subjektů, 

především veřejné správy, definuje tento zákon „Národní katalog otevřených dat“, 

jednotlivé katalogy otevřených dat a pravidla pro jejich fungování. V rozvoji 

eGovernmentu hraje informační zákon významnou roli. Kromě přidělení práv do 

řad veřejnosti, díky kterým může proaktivně využívat předmětný zákon 

k získávání informací o fungování a hospodaření veřejné správy, zavádí zcela 

konkrétní pravidla a povinnosti směřující k automatizovanému zveřejňování 

datových sad jako součást publikace otevřených dat; 

 zákon č. 222/2016 Sb., o Sbírce zákonů a mezinárodních smluv a o tvorbě právních 

předpisů vyhlašovaných ve Sbírce zákonů a mezinárodních smluv (zákon o Sbírce 

 
62 Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 910/2014 ze dne 23. července 2014 o elektronické identifikaci a službách 
vytvářejících důvěru pro elektronické transakce na vnitřním trhu a o zrušení směrnice 1999/93/ES (eIDAS). In: EUR-Lex. Brusel, 
2014, Úř. věst. L 257/73, číslo 910. Dostupné také z: https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/CS/TXT/?uri=CELEX%3A32014R0910 
63 ČESKO. Zákon č. 250/2017 Sb., o elektronické identifikaci. In: Sbírka zákonů. ČR: Parlament, 2017, číslo 250. Dostupné také 
z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=z&id=62178; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2017-250 
64 Portál národního bodu pro identifikaci a autentizaci (https://www.identitaobcana.cz). In: SPRÁVA ZÁKLADNÍCH REGISTRŮ 
[online]. 
65 Národní identitní autorita vytváří federativní systém zajišťující OVS státem garantované služby identifikace a autentizace 
66 Elektronickou identifikací je myšlena situace, kdy klient veřejné správy není přítomen v místě poskytování služby. Identifikace 
tedy probíhá vzdáleně bez fyzického kontaktu. 
67 ČESKO. Zákon č. 181/2014 Sb., o kybernetické bezpečnosti. In: Sbírka zákonů. ČR: Parlament, 2014, částka 75, číslo 181. 
Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=z&id=27231; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2014-181 
68 ČESKO. Zákon č. 106/1999 Sb. , o svobodném přístupu k informacím. In: Sbírka zákonů. Praha: PARLAMENT, 1999, částka 
39, číslo 106. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=4930; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1999-106 



 
 

 

 

30 

zákonů a mezinárodních smluv)69 – kromě obecně známé úlohy v podobě 

zakotvení pravidel pro tvorbu, realizaci, vyhlašování a doplňování právních 

předpisů a další legislativy zavádí dva nové systémy: (1) eSbírka (Elektronická 

sbírka) a (2) eLegislativa (Elektronická legislativa)70. 

 

Z řad prováděcích právních předpisů je nezbytné do této skupiny zahrnout níže 

uvedené podzákonné normy: 

 vyhláška č. 529/2006 Sb., o požadavcích na strukturu a obsah informační 

koncepce a provozní dokumentace a o požadavcích na řízení bezpečnosti a kvality 

informačních systémů veřejné správy (vyhláška o dlouhodobém řízení 

informačních systémů veřejné správy)71 – vyhláška měla být již v předchozích 

letech zásadně přepracována, jelikož nereflektuje vývoj související legislativy. 

S největší pravděpodobností bude novela přijata až po dokončení diplomové práce, 

v praktické části tak budou zapracovány doposud známé okolnosti připravované 

novely; 

 vyhláška č. 259/2012 Sb., o podrobnostech výkonu spisové služby72 – tento mnohdy 

opomíjený právní předpis hraje zcela zásadní roli v elektronizaci veřejné správy, 

zejména pak v kontextu digitalizace vnitřních procesů OVM a formy vytvářených 

písemností (listinná/elektronická). 

  

 
69 ČESKO. Zákon č. 222/2016 Sb., o Sbírce zákonů a mezinárodních smluv a o tvorbě právních předpisů vyhlašovaných ve Sbírce 
zákonů a mezinárodních smluv. In: Sbírka zákonů. ČR: Parlament, 2016, číslo 222. Dostupné také z: 
https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=z&id=56950; aktuální znění: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2016-
222 
70 Ministerstvo vnitra: eSbírka a eLegislativa [online]. In: . [cit. 2022-08-07]. Dostupné z: https://www.mvcr.cz/clanek/esbirka-a-
elegislativa.aspx 
71 ČESKO. Vyhláška č. 529/2006 Sb., o požadavcích na strukturu a obsah informační koncepce a provozní dokumentace a o 
požadavcích na řízení bezpečnosti a kvality informačních systémů veřejné správy. In: Sbírka zákonů. ČR: Ministerstvo vnitra, 
2006, číslo 529. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=5018; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2006-529 
72 ČESKO. Vyhláška č. 259/2012 Sb., o podrobnostech výkonu spisové služby. In: Sbírka zákonů. ČR: Ministerstvo vnitra, 2012, 
částka 88, číslo 259. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=z&id=24418 ;aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2012-259 
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Do skupiny relativně nových právních předpisů působících rozhodným 

způsobem na problematiku EG pak řadíme: 

 zákon č. 12/2020 Sb., o právu na digitální služby73 (ZoPDS) – dává klientům 

veřejné správy do rukou praktická práva a úřadům stanovuje povinnosti sestavovat 

a provozovat komplexní služby; 

 změnový zákon č. 261/2021 Sb., o změně některých zákonů v souvislosti s další 

elektronizací postupů orgánů veřejné moci74 (tzv. balíček „DEPO“), který 

bezprecedentním způsobem upravuje právní rámec EG v ČR. 

 

Tyto klíčové zákony z roku 2020 a 2021, jež dávají úřadům nové povinnosti, a to i co 

se týče strategie a řízení IS a jejich rozvoje, jsou přiléhavě přezdívány jako „digitální 

ústava“.75 Vzhledem k tomu, že povinnosti vyplývající ze ZoPDS jsou přímo i nepřímo 

promítnuty do Mapy EG povinností, které se věnuje další část práce, není zde zákon dále 

detailizován. Ani změnový balíček DEPO novelizující 169 jiných právních předpisů není 

podroben dalšímu rozboru, není žádoucí jej analyzovat jako celek. Popisovat navíc všechny 

změny vyvolané příslušnými novelizovanými předpisy by bylo nadbytečné, již jsou 

zpracovány a na portálu EGdílna publikovány podrobné rozbory s dopady těchto zákonů: 

 „Detailní rozbor zákona DEPO (261/2021)“76 

 „Detailní rozbor zákona o právu na digitální služby“77. 

 

Z této nové legislativy plyne nejen řada povinností stran řízení ISVS v úřadech, ale 

rovněž potřeba zpracovat novou informační koncepci (IK), a také ji předkládat MV ČR. Ve 

své IK musí úřady mimo jiné umět vyhodnocovat plnění povinností, k čemuž by jim měla 

pomoci i praktická část této práce. 

  

 
73 ČESKO. Zákon č. 12/2020 Sb., o právu na digitální služby a o změně některých zákonů. In: Sbírka zákonů. Praha: Ministerstvo 
vnitra, 2020, Částka 5, číslo 12. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=38777; 
aktuální znění? https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2020-12 
74 ČESKO. Zákon č. 261/2021 Sb., kterým se mění některé zákony v souvislosti s další elektronizací postupů orgánů veřejné moci. 
In: Sbírka zákonů. Praha: Ministerstvo vnitra, 2021, částka 113, číslo 261. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-
zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=39179; aktuální znění: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2021-261 
75 PETERKA, Jiří. Rok 2022 v eGovernmentu: zrušili jsme, co jsme už uzákonili, a uzákonili jsme, co jsme ještě nezkusili. 
LUPA.CZ. Seriál Ročenka 2022, Lupa.cz - server o českém Internetu [online]. Praha: Internet Info, s.r.o. [cit. 2023-02-03]. 
Dostupné z: https://www.lupa.cz/clanky/rok-2022-v-egover-nmentu-zrusili-jsme-co-jsme-uz-uzakonili-a-uzakonili-jsme-co-
jsme-jeste-nezkusili/ 
76 RADA, Michal. Rozbor celého zákona 261/2021 DEPO. Praha: OPENCZEG, 2021. Dostupné také z: 
http://www.egdilna.cz/metodiky/rozbor-depo.html 
77 RADA, Michal. Rozbor celého zákona 12/2020 PDS. Praha: OPENCZEG, 2020. Dostupné také z: 
http://www.egdilna.cz/metodiky/rozbor-pds.html 
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Legislativní novinkou přímo dopadající na EG je tzv. „Transformační zákon“: 

Zákon č. 471/2022 Sb., kterým se mění zákon č. 12/2020 Sb., o právu na digitální 

služby a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony 

byl přijat na přelomu roku 2022 a 2023.78 Jeho přijetí bylo podmínkou pro formální zřízení 

DIA a pro celý český eGovernment znamená jeho dubnová účinnost přelomový okamžik. 

Bez takto zásadní změny do právního prostředí by nebylo možné přesunout velkou část 

pravomocí a povinností z MV ČR a dalších OVM na nově vznikající agenturu. 

Označení „Transformační zákon“ získal pro své hlavní poslání transformovat 

kompetence, pravomoci a povinnosti k řízení digitalizace VS a rozvoji eGovernmentu79, 

nicméně toto pojmenování vychází již z projektového záměru „Transformace koordinace 

a řízení digitalizace“, který je přílohou usnesení vlády z 6. dubna 2022, a který formuloval 

proces přesunu v podstatě celého EG z MV ČR do nové státní agentury (projekt hovořil 

o „Národní digitální agentuře“ – NDA, kvůli možné záměně s akronymem odvozeným od 

„Non-Disclosure Agreement“80 však bylo rozhodnuto o změně názvu na „Digitální 

a informační agentura“ – DIA).81, 82 

Zákon má 18 částí, kdy kromě poslední, věnující se dělené účinnosti, každá novelizuje 

jeden konkrétní předpis. Jejich taxativní výčet uvedený níže je pro zorientování se 

v problematice žádoucí a případným čtenářům práce je doporučeno se těmto zásadním 

změnám legislativního rámce eGovernmentu věnovat, zejména jsou-li aktéry digitalizace VS 

nebo rozvoje EG. Identifikaci těch nejdůležitějších změn se věnuje stručně kapitola 4.1.5 

„Analýza aktuálních legislativních změn“ v praktické části. 

  

 
78 ČESKO. Zákon č. 471/2022 Sb., kterým se mění zákon č. 12/2020 Sb., o právu na digitální služby a o změně některých zákonů, 
ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony. In: Sbírka zákonů. Praha: Ministerstvo vnitra, 2022, částka 211, číslo 
471. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=39543; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2022-471 
79 EGDÍLNA. Detailní rozbor Zákona 471/2022 Transformačního zákona [online]. Praha: EGdílna.cz, 2023 [cit. 2023-02-04]. 
Dostupné z: https://www.egdilna.cz/metodiky/rozbor-tz.html 
80 Dohoda o mlčenlivosti 
81 ČESKO. USNESENÍ VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY ze dne 6. dubna 2022 č. 289 k realizaci projektu Transformace koordinace 
a řízení digitalizace. In: ODok Úřadu vlády České republiky. Praha: Úřad vlády České republiky, 2022, číslo 289. Dostupné také 
z: https://odok.cz/portal/zvlady/usneseni/2022/289/ 
82 PETERKA, Jiří. Rok 2022 v eGovernmentu: zrušili jsme, co jsme už uzákonili, a uzákonili jsme, co jsme ještě nezkusili. 
LUPA.CZ. Seriál Ročenka 2022, Lupa.cz - server o českém Internetu [online]. Praha: Internet Info, s.r.o. [cit. 2023-02-03]. 
Dostupné z: https://www.lupa.cz/clanky/rok-2022-v-egover-nmentu-zrusili-jsme-co-jsme-uz-uzakonili-a-uzakonili-jsme-co-
jsme-jeste-nezkusili/ 
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Obsah Transformačního zákona: 

 
Tabulka 3: Struktura Transformačního zákona (zákon. č. 471/2022 Sb.)83, 84 

 
83 Vlastní zpracování dle obsahu Transformačního zákona 
84 ČESKO. Zákon č. 471/2022 Sb., kterým se mění zákon č. 12/2020 Sb., o právu na digitální služby a o změně některých zákonů, 
ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony. In: Sbírka zákonů. Praha: Ministerstvo vnitra, 2022, částka 211, číslo 
471. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=39543; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2022-471 
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3.4 Řízení výkonu veřejné správy 

Samotný výkon veřejné správy lze chápat jako záměrnou aktivitu nebo komplex aktivit 

sledujících obecné i konkrétní cíle stanovené pro naplnění veřejného zájmu a aktivit 

realizovaných při správě věcí veřejných. Řízení je samostatnou skupinou procesů, 

subprocesů, činností a kroků usměrňujících postupy aktérů vedoucích k naplnění 

stanovených cílů.85 

Má-li být výkon moderní veřejné správy efektivní a má-li se rozvíjet oblast digitalizace 

a elektronizace, je třeba důsledně celý rozvoj eGovernmentu a samotnou veřejnou správu 

řídit. Znalost úrovní řízení a jejich vazeb a dekompozice a pochopení jednotlivých procesů 

je zásadní. Názorněji problematiku vysvětlují pyramidy v následující podkapitole. 

3.4.1 Úrovně řízení pro úřady 

Rozlišujeme tři základní pohledy na strukturu řízení veřejné správy, a tedy i jejích ICT 

prostředků a systémů. 

Zásadní je řízení výkonové neboli agendové (viz Obrázek 6). 

 

 
Obrázek 6: Pyramida úrovní řízení veřejné správy – obecně86 

 

  

 
85 SYROVÁTKOVÁ, J. Úvod do problematiky veřejné správy, Studijní materiál TUL [online]. Liberec [cit. 2022-09-30]. 
Dostupné z: https://turbo.cdv.tul.cz/mod/book/view.php?id=5959&chapterid=6109 
86 EGDÍLNA. Pyramida úrovní řízení veřejné správy – obecně. Praha: EGdílna.cz, 2022, 2022. Dostupné také z: 
https://github.com/egdilna/egovedu/blob/main/diagramy/Edu/pyramida_urovne_rizeni_metodyict.png 
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Druhým pohledem je řízení z pohledu ekonomického – tedy „kdo to platí“ a kdo 

financuje rozvoj (viz Obrázek 7). 

 
Obrázek 7: Pyramida úrovní řízení veřejné správy – podle ekonomiky a financování87, 88 

Nejen pro přenesené působnosti a samosprávy je důležité také územní řízení (viz 

Obrázek 8), a to včetně řízení vyššími celky. 

 
Obrázek 8: Pyramida úrovní řízení veřejné správy – podle území89 

 
87 EGDÍLNA. Pyramida úrovní řízení veřejné správy – podle ekonomiky a financování. Praha: EGdílna.cz, 2022, 2022. Dostupné 
také z: https://github.com/egdilna/egovedu/blob/main/diagramy/Edu/pyramida_urovne_rizeni_ekonomickeict.png 
88 Pojem aktivum je ve významu dle slovníku EG: „Cokoliv, co má hodnotu pro jednotlivce, organizaci nebo veřejnou správu“ 
89 EGDÍLNA. Pyramida úrovní řízení veřejné správy – podle území. Praha: EGdílna.cz, 2022, 2022. Dostupné také z: 
https://github.com/egdilna/egovedu/blob/main/diagramy/Edu/pyramida_urovne_rizeni_uzemi.png 
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3.4.2 Druhy procesů v úřadu 

Úřady ve skutečnosti realizují tři základní druhy činností: 

1. výkon veřejné správy (určují jednotlivé agendové zákony a agendy a činnosti 

v RPP) – příkladem výkonu veřejné správy jsou například výplaty sociálních 

dávek nebo vydávání dokladů totožnosti; 

2. veřejnoprávní činnosti (určují zákony jako obecné povinnosti) – příkladem 

veřejnoprávních činností je řízení rozpočtu, výkon spisové služby, veřejné zakázky 

nebo řízení ICT; 

3. provozní činnosti (realizuje sám úřad dle vnitřních předpisů) – příkladem 

provozních činností je vedení knihy jízd u služebních vozidel, nákup 

kancelářských potřeb nebo vedení účetnictví. 

 

Pro každou z těchto skupin procesů se využívají jiné nástroje: 

 pro výkon veřejné správy jde vždy o agendový informační systém. Ten je bez 

výjimky informačním systémem veřejné správy a dopadají na něj veškeré 

související povinnosti; 

 pro veřejnoprávní povinnosti jde o regulovaný informační systém, na který se 

podle zákona pohlíží většinou také jako na informační systém veřejné správy ve 

smyslu zákona o ISVS; 

 u provozních činností buď absentuje systematická podpora ICT, nebo se jedná 

o dílčí podporu spadající pod jiné IS. Je však třeba správně vyhodnotit účel použití 

IS – pokud se například náklady na PHM a evidence služebních cest vedou 

v modulu Ekonomického systému, vztahují se na takové aktivity a na příslušný 

modul IS pravidla pro ISVS. 

 

Jednotlivé procesy doménové architektury jsou sdružovány do doménových bloků 

a schopností úřadu. Pro realizaci schopností jsou pak stanoveny určité obecné povinnosti. 
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3.5 Řízení úřadu podle informační koncepce 

Kromě legislativy je základním řídicím rámcem pro řízení úřadu Informační koncepce. 

Na národní úrovni se jedná o Informační koncepci České republiky a Národní 

architektonický rámec. Pro každý jednotlivý úřad se pak jedná o Informační koncepci 

daného úřadu (IK úřadu nebo IK OVS). 

3.5.1 Struktura řídících dokumentů veřejné správy 

Úřad se řídí de facto třemi základními skupinami dokumentů: 

1. nadnárodní a národní legislativa: nařízení EU, zákony, prováděcí vyhlášky, 

opatření, rovněž Informační koncepce ČR, Národní architektonický plán a závazné 

metodiky (viz Obrázek 5: Struktura řídicích norem EG pro úřad na straně 26) 

2. vnitřní předpisy: např. spisový řád, skartační řád, Informační koncepce úřadu 

apod. 

3. metodické dokumenty k agendě: jednotlivé vnitřní metodické dokumenty 

týkající se konkrétních postupů ve vykonávaných agendách. 

 

Je třeba důsledně dodržovat subsidiární princip – dokumenty nižší úrovně musí být 

vždy v souladu s dokumenty vyšší úrovně. Tudíž Informační koncepce úřadu musí být 

v souladu s národní Informační koncepcí, ale také s Národním architektonickým plánem 

(NAP) a se všemi zákony upravujícími nejen oblast digitalizace, ale obecně činnosti celého 

úřadu. Dokumenty vztažené k jednotlivým agendám (např. vnitřní metodiky) pak musí být 

v souladu nejen s obecnými platnými právními předpisy, zejména pak EG zákony, ale musí 

také respektovat pravidla stanovená informačními koncepcemi nebo NAP. 

3.5.2 Úloha Informační koncepce ČR 

Základním strategickým a koncepčním dokumentem České republiky a veřejné správy 

jako celku je Informační koncepce České republiky (IKČR). Je připravována Odborem 

hlavního architekta Ministerstva vnitra. Vláda ji schvaluje na základě předložení ministrem 

vnitra a vydává v souvislosti se schválením doprovodné úkoly jako součást příslušných 

usnesení vlády. IKČR je závazný dokument, kterým se povinně řídí celá veřejná správa 

při výkonu veřejné správy v rámci své i přenesené působnosti i při řízení vlastních 

informačních systémů. 
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IKČR je zpracována na základě zákona ISVS a upravuje tři základní oblasti: 

1. cíle fungování VS vč. cílů rozvoje ICT a služeb (hlavní cíle a rozpracované dílčí 

cíle) 

2. povinné a závazné architektonické principy 

3. povinné a závazné zásady pro řízení ICT a zdrojů v úřadech. 

 

Vybrané zásady a principy již byly zmíněny v předchozích kapitolách. IKČR není 

prezentována jako běžné legislativní normy v podobě statického dokumentu, ale především 

formou moderní interaktivní prezentace (interaktivní WIKI), kde jsou jednotlivé cíle 

a principy a zásady dále zpracovávány a upřesňovány buď v navazujících dokazovaných 

dokumentech nebo v dalších oblastech národní architektury. Zmíněná interaktivita dokonce 

umožnuje široké veřejnosti zapojit se na portálu https://archi.gov.cz/ do rozvoje těchto 

dokumentů a svými připomínkami iniciovat např. opravy chyb a nedostatků. 

 

IKČR je samotným základem tzv. Národní architektury eGovernmentu.90 

Cíle IKČR obecně říkají, jakým způsobem má probíhat realizace ve veřejné správě. 

Jsou seskupeny do pěti hlavních cílů tvořících základní oblasti digitalizace VS: 

 Cíl IKČR č. 1: UŽIVATELSKY PŘÍVĚTIVÉ A EFEKTIVNÍ „ON-LINE“ SLUŽBY 

PRO OBČANY A FIRMY 

 Cíl IKČR č. 2: DIGITÁLNĚ PŘÍVĚTIVÁ LEGISLATIVA 

 Cíl IKČR č. 3: ROZVOJ PROSTŘEDÍ PODPORUJÍCÍHO DIGITÁLNÍ 

TECHNOLOGIE V OBLASTI eGOVERNMENTU 

 Cíl IKČR č. 4: ZVÝŠENÍ KAPACIT A KOMPETENCÍ ZAMĚSTNANCŮ VE 

VEŘEJNÉ SPRÁVĚ 

 Cíl IKČR č. 5: EFEKTIVNÍ A CENTRÁLNĚ KOORDINOVANÉ ICT VEŘEJNÉ 

SPRÁVY 

 Cíl IKČR č. 6: EFEKTIVNÍ A PRUŽNÝ DIGITÁLNÍ ÚŘAD91. 

 
90 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA, a MINISTERSTVO VNITRA. Informační koncepce ČR. Ministerstvo vnitra. Praha: 
Vláda, 2019. Dostupné také z: https://archi.gov.cz/ikcr 
91 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA, a MINISTERSTVO VNITRA. Informační koncepce ČR. Ministerstvo vnitra. Praha: 
Vláda, 2019. Dostupné také z: https://archi.gov.cz/ikcr 
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Pro předmětnou problematiku popisovanou touto prací jsou pak rozhodující veškeré 

dílčí cíle ve výše uvedených hlavních cílech IKČR č. 2 a 5 a vybrané cíle v hlavním cíli č. 1. 

3.5.3 Navazující dokumenty k IKČR 

Pod definicí „Navazující dokumenty k IKČR“ se skrývá sada dokumentů a metodik 

určených pro faktické řízení a rozvoj informačních systémů a architektury ve veřejné správě. 

Celá Národní architektura eGovernmentu ČR je vystavěna na základech v podobě 

Informační koncepce ČR a je podepřena pěti základními pilíři. Jelikož se veřejná správa 

musí povinně řídit závaznou Národní architekturou eGovernmentu ČR, musí se každý úřad 

pochopitelně zaměřit i na tyto pilíře a musí se jimi řídit92: 

1. Slovník pojmů eGovernmentu – obsahuje závazné označení EG pojmů spolu 

s jejich závazným výkladem (při tvorbě vnitřních předpisů úřadu nebo při 

zpracovávání metodických dokumentů je třeba tyto pojmy vykládat a aplikovat 

konzistentně). Obsahuje přibližně 900 pojmů a průběžně jsou přidávány další. 

Přestože je určen především architektům a odborníkům na ICT, své místo má 

i u laiků v dané problematice, pomáhá jim při čtení IKČR, NAP, NAR i dalších 

souvisejících dokumentů93; 

2. Národní architektonický rámec (NAR) – je v konečném důsledku učebnicí 

architektonického modelování a komunikační příručkou prostřednictvím 

architektonického jazyka ArchiMate. Ten je využíván architekty veřejné správy 

nejen při modelování, ale metaforicky i při vlastním dorozumívání. Eliminuje se 

tak vzájemná nekompatibilita vytvořených dokumentů a odpadnou případné 

nejasnosti při čtení modelů94; 

3. Národní architektonický plán (NAP) – tento dokument není přes svůj název 

vlastně žádným plánem. Je považován za určitou „kuchařku“, je nejdůležitější 

dostupnou metodikou k eGovernmentu. Úřadům slouží jako příručka, ze které se 

dozví vše potřebné k elektronizaci VS, tedy jak v praxi správně postupovat 

v oblasti digitalizace a jak naopak nepostupovat. Bohužel, samotný NAP není 

 
92 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA, a MINISTERSTVO VNITRA. Informační koncepce ČR. Ministerstvo vnitra. Praha: 
Vláda, 2019. Dostupné také z: https://archi.gov.cz/ikcr 
93 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA. Slovník pojmů eGovernmentu. Praha: Ministerstvo vnitra, 2019. Dostupné také z: 
https://archi.gov.cz/slovnik_egov 
94 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA. Národní architektonický rámec. Praha: Ministerstvo vnitra, 2019. Dostupné také z: 
https://archi.gov.cz/nar_dokument 
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příliš dobře čitelný, je velmi rozsáhlý, značně nepřehledný a v některých částech 

spíše chaotický95, 96; 

4. Metody řízení ICT veřejné správy ČR – jedná se o metodiku pro řídící procesy 

ICT v úřadech obsahující i praktické postupy a doporučení pro řízení informatiky 

a pro nezbytnou vzájemnou spolupráci organizačních jednotek úřadu97; 

5. Rozšiřující znalostní báze Architektury eGovernmentu ČR – obsahuje soubor 

dalších rad, návodů a postupů a všeho praktického, co se buď nevešlo do 

předchozích oficiálních dokumentů, nebo by zařazení těchto informací s ohledem 

např. na návodnou povahu informace nebylo příliš vhodné98. 

 

Národní architektura EG na webu https://archi.gov.cz a v jeho jednotlivých sekcích 

obsahuje z informačního hlediska vše potřebné. IKČR stanovuje konkrétní zásady 

a architektonické principy a definuje cíle, které se mají naplnit. NAR udává, jak má být vše 

designováno a zapracováno do architektury úřadu a NAP vymezuje konkrétní pravidla 

a postupy pro úřad. 

3.5.4 Informační koncepce úřadu 

Pro každý úřad je jeho informační koncepce základním koncepčním a strategickým 

dokumentem pro veškeré aktivity a informační činnosti. To především znamená, že veškeré 

činnosti realizované při provozu a rozvoji informačních systémů a informačních technologií 

musí být realizovány v souladu s informační koncepcí a pro její naplnění. Dále platí, že IK 

úřadu navazuje na informační koncepci na národní úrovni, tedy na IKČR, provádí ji 

a upřesňuje ji na podmínky úřadu a musí být v souladu s touto koncepcí.99 

Jak bude vysvětleno dále, přípravu vlastní IK poněkud komplikuje zastaralá vyhláška 

o dlouhodobém řízení informačních systémů veřejné správy.100 

 
95 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA. Národní architektonický plán. Praha: Ministerstvo vnitra, 2019. Dostupné také z: 
https://archi.gov.cz/nap_dokument 
96 EGDÍLNA. Jak správně pracovat s Národním architektonickým plánem [online]. Praha: EGdílna.cz, 2021, 2022(5). Učební 
texty EGOVedu. Dostupné také z: https://www.egdilna.cz/metodiky/jak-pracovat-s-napem.html 
97 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA. Metody řízení ICT veřejné správy ČR. Praha: Ministerstvo vnitra, 2019. Dostupné také 
z: https://archi.gov.cz/metody_dokument 
98 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA. Rozšiřující znalostní báze Architektury eGovernmentu ČR. Praha: Ministerstvo vnitra, 
2019. Dostupné také z: https://archi.gov.cz/znalostni_baze 
99 EGDÍLNA. Vztah informační koncepce úřadu s IKČR a národní architekturou. Praha: EGdílna.cz, 2022, 2022(5). Dostupné 
také z: https://github.com/egdilna/egovedu/blob/main/ucebni-texty/ik-uradu-a-ikcr-adopce.md 
100 ČESKO. Vyhláška č. 529/2006 Sb., o požadavcích na strukturu a obsah informační koncepce a provozní dokumentace a o 
požadavcích na řízení bezpečnosti a kvality informačních systémů veřejné správy. In: Sbírka zákonů. ČR: Ministerstvo vnitra, 
2006, číslo 529. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=5018; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2006-529 
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Adopce a vztah Informační koncepce ČR a Informační koncepce úřadu 

Podrobnosti ke vztahu národní koncepce a koncepce úřadu zobrazeného na 

následujícím diagramu (viz Obrázek 9) vysvětluje podrobněji například učební text 

„Strategický rámec pro rozvoj IT v organizaci“.101  

 

 
Obrázek 9: Adopce a vztah IKČR a IK úřadu 102 

Skladbu informační koncepce úřadu v současné době prezentuje asi nejlépe stránka 

„Osnova vzorové informační koncepce OVS“.103 Cennými podklady mohou být také 

vzorové IK na stránce „Příklady informačních koncepcí“104 na webu Ministerstva vnitra. 

 
101 EGDÍLNA. Strategický rámec pro rozvoj IT v organizaci [online]. Praha: EGdílna.cz, 2022, 2022(2). Učební texty EGOVedu. 
Dostupné také z: https://github.com/egdilna/egovedu/blob/main/ucebni-texty/strategie-v-organizaci.md 
102 EGDÍLNA. Vztah informační koncepce úřadu s IKČR a národní architekturou. Praha: EGdílna.cz, 2022, 2022(5). Dostupné 
také z: https://github.com/egdilna/egovedu/blob/main/ucebni-texty/ik-uradu-a-ikcr-adopce.md 
103 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA. Osnova vzorové informační koncepce OVS. Praha: Ministerstvo vnitra, 2022. Dostupné 
také z: https://archi.gov.cz/znalostni_baze:ik_ovs 
104 MINISTERSTVO VNITRA. Příklady informačních koncepcí. In: EGovernment [online]. [cit. 2022-07-12]. Dostupné z: 
https://www.mvcr.cz/clanek/priklady-informacnich-koncepci.aspx 
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Aktuálně105 je v procesu přípravy dlouho očekávaná a opakovaně slibovaná novela 

vyhlášky č. 529/2006 Sb., o dlouhodobém řízení informačních systémů veřejné správy, která 

bude dle dostupných informací106 stanovovat zejména: 

 účel a strukturu IK úřadu, a to včetně pevných součástí a architektonických 

modelů 

 způsoby vypracování a dohledu nad tvorbou informační koncepce 

 způsoby vyhodnocování plnění informační koncepce v úřadu 

a další aspekty.  

 

Přestože tato novela 16 let staré vyhlášky měla být hotova již v roce 2017, dosud ji 

Ministerstvo vnitra nedokázalo ani předložit do mezirezortního připomínkového řízení.107 

To velice stěžuje situaci úřadům a prakticky to zabraňuje plnění jejich základní povinnosti. 

Přesto nicméně stále platí, že každý úřad musí mít platnou a průběžně aktualizovanou 

a také atestovanou informační koncepci. Výsledný dokument musí obsahovat základní cíle 

a adaptaci cílů jak na národní úrovni, tak cílů samotného úřadu. Dále musí obsahovat 

principy a zásady pro pořizování, správu a rozvoj informačních technologií, a to zejména 

u informačních systémů. Primárně se má informační koncepce týkat ISVS a ostatních 

regulovaných IS ve smyslu zákona o ISVS108, nově se však koncepce musí týkat úřadu jako 

celku. Nově plánované pojetí informační koncepce je relativně přelomové a zásadně odlišné 

od dosavadního konceptu. 

3.5.4.1 Korporátní řízení úřadů v kontextu IK 

Jednou ze zásadních novinek plánovaného pojetí informační koncepce jako základního 

strategického rámce pro úřad je vytváření korporátních informačních koncepcí.109 To 

znamená, že například územní korporace (obce a jejich obecní úřady a jimi zřízené 

organizace, kraje a krajské úřady a jimi zřízené organizace), anebo korporace ve formě 

resortu (ministerstvo a jím řízené organizace anebo ministerstvo a jemu podřízené další 

 
105 Informace k říjnu 2022, ověřeno v lednu 2023 při finalizaci práce 
106 Neveřejné pracovní podklady MV k tvorbě Nové vyhlášky o dlouhodobém řízení a pracovní podklady k připravované Metodice 
pro zpracování IK úřadu (listopad 2022) 
107 Ibid. 105 
108 ČESKO. Zákon č. 365/2000 Sb., o informačních systémech veřejné správy. In: Sbírka zákonů. ČR: Parlament, 2000, částka 99, 
číslo 365. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=3487; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2000-365 
109 Neveřejné pracovní podklady MV k tvorbě Nové vyhlášky o dlouhodobém řízení a pracovní podklady k připravované Metodice 
pro zpracování IK úřadu  
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orgány veřejné moci) si mají zpracovat jednu informační koncepci. Dle dosavadních 

pravidel si musí každý OVM a OVS zpracovávat vlastní informační koncepci, a to s rizikem 

nekoncepčnosti bez nutnosti jakékoliv vazby na informační koncepci jeho nadřízeného 

orgánu. 

Veřejnoprávní korporace budou zpracovávat informační koncepce tím způsobem, že 

si společně s nadřízeným orgánem vydefinují základní společné části jako jsou obecné cíle, 

obecné principy a obecné zásady, a dále společně využívané informační technologie 

a systémy. Na ně pak budou navazovat specifické části pro podřízené orgány veřejné moci 

a pro jejich individuální účely, takže bude zajištěn soulad a respektování subsidiárního 

principu nadřízenosti/podřízenosti. Lze tak očekávat značné posílení efektivity informatiky 

v celé veřejné správě. 

3.5.4.2 Povinnosti OVS související s IK a řízením VS 

OVS mají v souvislosti s vlastní IK následující základní povinnosti110: 

 vydávat a realizovat svoji IK (§ 5a odst. 2 zákona č. 365/2000 Sb.) 

 stanovit své cíle v oblasti řízení IS (§ 5a odst. 2 zákona č. 365/2020 Sb.) 

 předložit informační koncepci ministerstvu (§ 5a odst. 2 zákona č. 365/2020 Sb.) 

 vyhodnocovat plnění své IK (§ 5a odst. 2 zákona č. 365/2000 Sb.) 

 zpracovat IK pro územní korporace (§ 5a odst. 2 zákona č. 365/2020 Sb.) 

 zajistit si atestaci dlouhodobého řízení a své IK (§ 5a odst. 4, z. č. 365/2000 Sb.). 

3.5.4.3 Obsah a náležitosti IK úřadu 

Novou strukturu a náležitosti informační koncepce úřadu stanoví až novelizovaná 

vyhláška o dlouhodobém řízení ISVS (viz informace v kapitole 3.5.4).  

Očekávaná podoba Informační koncepce úřadu musí obsahovat a sloužit pro: 

 přehled aktuálního stavu ISVS, kterých je příslušný úřad správcem 

 přehled vlivů, strategií a cílů spojených s aktuálními systémy 

 popis cílového stavu těchto ISVS v kontextu celkové architektury úřadu a NAP 

 plán realizace změn vedoucích k dosažení požadovaného cílového stavu 

předmětných ISVS 

 
110 EGDÍLNA. Mapa EG povinností [online]. Praha: EGdílna.cz, 2022, 2022(5). Učební texty EGOVedu. Dostupné také z: 
https://www.egdilna.cz/mapapovinnosti/ 
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 přehled současného stavu schopností řízení informatiky 

 přehled strategií a cílů spojených s řízením informatiky 

 očekávaný/cílový stav schopností řízení informatiky a plán realizace změn 

vedoucích k dosažení tohoto cílového stavu 

 informace o postupech OVS při vytváření a vydávání IK úřadu a při 

vyhodnocování jejího dodržování (dále jen „správa koncepce“). 

 

Pro více podrobností a přehlednější popis je vhodné čerpat z „Rozšiřující znalostní 

báze Architektury eGovernmentu ČR“111 v sekci „Osnova vzorové informační koncepce 

OVS“ na webu „Architektura eGovernmentu ČR“112. 

  

 
111 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA. Rozšiřující znalostní báze Architektury eGovernmentu ČR. Praha: Ministerstvo vnitra, 
2019. Dostupné také z: https://archi.gov.cz/znalostni_baze 
112 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA. Osnova vzorové informační koncepce OVS. Praha: Ministerstvo vnitra, 2022. Dostupné 
také z: https://archi.gov.cz/znalostni_baze:ik_ovs 
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Předpokládaná struktura a povinné části informační koncepce úřadu: 

 
Tabulka 4: Struktura IK úřadu 113 

 

  
 

113 Vlastní zpracování dle předpokládané struktury IK úřadu, čerpáno z neveřejných pracovních podkladů MV k tvorbě Nové 
vyhlášky o dlouhodobém řízení ISVS a z pracovních podkladů k připravované Metodice pro zpracování IK úřadu (v době 
finalizace práce nebyly k dispozici oficiální materiály) 
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3.5.5 Architektura úřadu jako znalostní báze 

Architektura úřadu je soubor znalostí – tímto souborem dochází k holistickému 

poznání úřadu, všech jeho činností a všech nástrojů, jež jsou pro jeho činnosti využívány. 

Architektura úřadu sestává z několika základních vertikálních oblastí a horizontálních 

vrstev.114  

 

Struktura architektury 

Na úrovni samotného architektonického jazyka se jedná o tyto vrstvy115: 

 Strategická vrstva architektury – základ pro jakékoliv konání, včetně popisu 

a změn v architektuře, od této vrstvy se vše odvíjí. Pro strategii jsou důležité 

schopnosti a zdroje, nicméně samotná strategie je pro tyto další vrstvy základem, 

proto je vždy na prvním místě; 

 Byznysová vrstva architektury – popisuje veškeré činnosti úřadu. Vše, co úřad 

činí, je ve smyslu jeho architektury součástí jeho „byznysu“. Byť se může zdát 

užití tohoto pojmu ve vztahu k nekomerčnímu sektoru nevhodné, je třeba jej chápat 

pohledem jazyka Archimate116. Ať už se opravdu jedná o byznys jako obchod, 

nebo o naplnění veřejného zájmu či poslání úřadu, na této vrstvě musí být 

vyjádřeno, co se dělá, kdo to dělá, jak se to dělá a s kým či pro koho se to dělá. 

Byznys je druhou vrstvou po strategii; 

 Aplikační vrstva architektury – na této vrstvě jsou popisovány aplikace, 

programy, data a jejich výměna a vše, co zajistí, že byznys bude možné s pomocí 

ICT opravdu dělat. Zahrnuta musí být i technická data a databáze systémů, které 

pro nás prakticky zajišťují fungování příslušného byznysu; 

 Technologická vrstva architektury – v některých modelech je označena jako 

infrastrukturní vrstva. Obsahuje veškeré technologické prostředky a zařízení 

nezbytné pro funkci aplikací, systémů a dat, tedy vše důležité pro realizaci byznysu 

a naplňování strategie. V praxi dochází ke komplikacím při odlišování aplikační 

a technologické vrstvy a může docházet k záměnám některých prvků, zejména 

SW; 

 
114 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA. Národní architektonický plán. Praha: Ministerstvo vnitra, 2019. Dostupné také z: 
https://archi.gov.cz/nap_dokument 
115 EGDÍLNA. ArchiMate v češtině. Praha: EGdílna.cz, 2020. Dostupné také z: http://www.egdilna.cz/metodiky/archimate-cz.html 
116 The ArchiMate® Enterprise Architecture Modeling Languag. In: The Open Group Website [online]. [cit. 2022-12-22]. 
Dostupné z: https://www.opengroup.org/archimate-forum/archimate-overview 
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 Motivační vrstva architektury – znázorňuje prvky motivující/nutící ke změnám 

v byznysu a architektuře. Motivací může být požadavek či externí podnět, změna 

nějakého stavu (zvýšení poptávky po službách, stanovený cíl pro zvýšení kvality), 

ale i určité omezení způsobené novelizací právních předpisů. V motivační vrstvě 

mohou být patrné i zdánlivě nelogicky reprezentované požadavky, a to včetně 

požadavků na byznys, aplikace a technologie; 

 Implementační vrstva architektury – na této poslední vrstvě je řešena změna 

určitého stavu ze současného (as-is) na budoucí chtěný (to-be), a to včetně 

zohlednění prvků a vazeb nezbytných pro požadovanou změnu (typicky 

implementace nového byznysu, nových aplikací či jejich změn apod.)117. 

 

Na úrovni jednotlivých skupin pro faktické oblasti architektury se jedná o následující 

klíčové oblasti architektury eGovernmentu118: 

 potřebnost a ekonomická výhodnost informačních systémů 

 koncepce a strategie úřadů 

 obslužné kanály veřejné správy 

 elektronický oběh dokumentů 

 identifikace v informačních systémech 

 strukturovaná data v ISVS, datové fondy a jejich sdílení 

 referenční rozhraní veřejné správy  

 sdílené agendové informační systémy  

 komunikační infrastruktura veřejné správy  

 cloudové služby. 

 

  

 
117 EGDÍLNA. ArchiMate v češtině. Praha: EGdílna.cz, 2020. Dostupné také z: http://www.egdilna.cz/metodiky/archimate-cz.html 
118 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA. Národní architektonický plán. Praha: Ministerstvo vnitra, 2019. Dostupné také z: 
https://archi.gov.cz/nap_dokument 
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4 Vlastní práce 

Tato část diplomové práce čerpá z informací a zdrojů představených v teoretické části, 

přebírá a aplikuje zde teoreticky vymezené konstrukty, a to zejména při sestavování 

metodických doporučení zaměřených na „Assessment eGovernment povinností“ (dále jako 

„Assessment EG povinností“ nebo jen „assessment“). V následujících podkapitolách jsou 

zhodnoceny a doplněny vybrané výstupy odborných analýz stavu eGovernmentu, a to 

v kombinaci s aktuální legislativou a vlastními závěry postavenými na oficiálně dostupných 

materiálech a verifikovanými při konzultacích s odborníky na problematiku elektronizace 

veřejné správy. Metodická doporučení sestavená v průběhu plnění dílčích cílů práce jsou 

následně zasazována do praxe a ve spolupráci s vybraným subjektem veřejné správy je 

posuzována jejich relevantnost a aplikovatelnost. Při empirickém ověřování „Metodiky 

Assessmentu EG povinností“ v prostředí orgánu veřejné moci je tento subjekt stručně 

představen a pro lepší pochopení dopadu eGovernment povinností a podporu významu 

metodických postupů jsou vymezeny jeho role v hierarchii veřejné správy. 

Samostatná shrnující část (kapitola č. 5 „Zhodnocení a doporučení“) na tuto kapitolu 

naváže a zhodnotí komplexněji jednotlivá dílčí doporučení a závěry. 

4.1 Analýza zdrojů pro zhodnocení aktuálního stavu EG v kontextu 
požadavků Informační koncepce a EG povinností 

Kvantifikovat ukazatele a stanovit metriky pro „měření“ eGovernmentu je v praxi 

komplikované, izolovaně prezentované indikátory navíc nevypovídají o příčinách zjištěných 

nedostatků. Řešením pro zhodnocení stavu EG není ani komparace služeb eGovernmentu 

jednotlivých subjektů VS v ČR – vzhledem k jejich celkovému množství a uzavřenosti 

z pohledu poskytování informací by takové srovnání bylo nerealizovatelné. Posuzovat pak 

úroveň eGovernment služeb např. napříč Evropskou unií by nevedlo k naplnění cílů práce. 

Posouzení aktuálního stavu českého eGovernmentu na základě provedených odborných 

analýz hodnoticích plnění celé řady vládních slibů, úkolů a povinností v oblasti 

elektronizace VS však realizovatelné je. Cestou vlastní aktualizace dříve provedené analýzy 

se ubírá realizace hlavního cíle diplomové práce (viz kapitoly 4.1.1 a 4.1.5). 

Vláda ve vztahu k rozvoji eGovernmentu přišla s mnoha úkoly, zavazujícími sliby 

a prohlášeními. Celá řada z nich se propsala do platné legislativy nebo do oficiálních 

dokumentů. Jako závazné povinnosti směřují primárně k vládě, tedy k vrcholnému orgánu 
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moci výkonné v ČR, a k ústředním orgánům státní správy. Stav jejich plnění nabízí 

věrohodný obraz o rozvoji eGovernmentu v ČR. Doplní-li se takové rozbory z posledních 

let o zcela aktuální stav splnění jednotlivých úkolů a o vyjádření odborníků přímo 

zapojených do procesů digitalizace veřejné správy, vznikne dostatečně relevantní a validní 

podklad využitelný pro explanaci současného stavu rozvoje eGovernmentu. 

V uplynulých letech byla realizována celá řada projektů zabývajících se analýzou 

stavu EG, ovšem z obsahu mnoha z nich je zřejmé, že jsou pouze obecným souhrnem 

poznatků a domněnek z rozhovorů s osobami zainteresovanými v problematice EG. Pro 

reálné vyhodnocení stavu digitalizace VS se jako věrohodné a přínosné jeví de facto čtyři 

hlavní zdroje, přičemž každý posuzuje VS jinou optikou, zaměřuje se na odlišné oblasti 

a sleduje jiný účel. Deskripce těchto zdrojů je v následujících podkapitolách. Doplňujícím 

podkladem pro celkové vyhodnocení bude rozbor legislativních změn z přelomu roku 2022 

a 2023, který je zařazen na závěr kapitoly 4.1 jako pátý relevantní zdroj. 

4.1.1 Analýza současného stavu a výhledu eGovernmentu 

„Analýza současného stavu a výhledu eGovernmentu“ je výsledkem projektu Digitální 

úřad (analýza as-IS)119, který v počátku sledoval záměr tvorby analýzy úřadu působícího 

v české veřejné správě z pohledu jeho potřeb pro „přežití“ digitalizace. Ve výsledku tato 

analýza z roku 2020 posuzuje současný stav českého EG velmi komplexně, hodnotí obecné 

nedostatky elektronizace VS a stav naplnění závazků VS. Věnuje se blížícím se změnám 

v oblasti digitalizace a propojuje všechny základní aspekty hodnocení EG, zejména pak ty 

vyplývající z platné legislativy, z 15 hodnocených principů digitálně přívětivé legislativy 

(DPL) a ze 17 posuzovaných zásad IKČR.  

Analýzu lze členit na rozbor:  

a) naplnění obecných principů digitální veřejné správy uvedených v materiálu 

„Zásady pro tvorbu digitálně přívětivé legislativy z roku 2017“120 a 

b) naplnění „Zásad pro řízení ICT“121 uvedených v IKČR (ve verzi z roku 2018).  

 
119 DVOŘÁK, Vladimír, Michal RADA, Tomáš SLÁMA a DIGICODE. Projekt Digitální úřad - Část Analýza současného stavu 
a výhledu. DigiCode. Praha: DigiCode, 2020. digiurad-cela-metodika. Dostupné také z: http://egov.site44.com/pracovni/digiurad-
analyza-asis.pdf 
120 Zásady pro tvorbu digitálně přívětivé legislativy [online]. 2017. 2017 [cit. 2022-06-08]. Dostupné z: 
https://www.vlada.cz/assets/urad-vlady/poskytovani-informaci/poskytnute-informace-na-zadost/Priloha-c--1---Zasady-pro-
tvorbu-digitalne-privetive-legislativy.pdf 
121 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA EGOVERNMENTU. Informační koncepce České republiky - Zásady řízení ICT 
[online]. Ministerstvo vnitra [cit. 2022-12-12]. Dostupné z: https://archi.gov.cz/ikcr#zasady_rizeni_ict 
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Analýza vznikla v roce 2020 a je postavena především na ověřitelných datech, ne na 

rozhovorech s aktéry v EG. V závěru roku 2021 (výstup byl prezentován v únoru 2022)122 

byla vypracována její aktualizace, resp. byl zhodnocen stav několika desítek 

identifikovaných nedostatků, z nichž ani jeden se nepodařilo uspokojivě vyřešit, avšak 

u několika z nich došlo alespoň k částečnému posunu (blíže viz závěrečné zhodnocení 

v kapitole 5.1).  

Pro naplnění cílů práce představuje tato analýza spolu s její první aktualizací zdroj 

s vysokou informační hodnotou. V praktické části diplomové práce je předmětný zdroj nejen 

zcela prioritizován, ale zároveň je prakticky aktualizován dle změn ve stavu řešení 

identifikovaných nedostatků v uplynulém roce 2022 – je vypracována zcela nová aktualizace 

korespondující se strukturou předchozí zveřejněné aktualizace (blíže viz kapitola 4.2 

a Příloha A) obsahující detailní zhodnocení stavu předmětných problému k lednu 2023). 

4.1.2 Souhrnná zpráva [Ne]digitální Česko 

„[Ne]digitální Česko“123 je projektem z roku 2021 hodnotícím vládní snahy 

o digitalizaci VS, tedy sliby, cíle, prohlášení, deklarace a záměry z programu „Digitální 

Česko“ a posuzujícím stav jejich plnění. 

Program „Digitální Česko“, jenž je projektem [Ne]digitální Česko zevrubně 

analyzován, je průřezovým strategickým dokumentem Vlády ČR z října 2018. Je také 

označován jako „Strategie koordinované a komplexní digitalizace České republiky 

2018+“124 a stojí na třech vzájemně úzce provázaných programových pilířích125: 

 Česko v digitální Evropě – je vládním programem digitalizace ČR 2018+ a řeší 

především interakci mezi ČR a EU v rámci digitální agendy ve snaze chránit 

národní zájmy české veřejnosti při budování moderní veřejné správy na 

supranacionální úrovni (v gesci Úřadu vlády ČR)126 

 
122 DVOŘÁK, Vladimír, Michal RADA, Tomáš SLÁMA a EGDÍLNA. Aktualizace stavu řešení identifikovaných problémů z 
Analýzy současného stavu EG - hodnocení za rok 2021. DigiCode. Praha: EGdílna, 2022. digiurad-cela-metodika. Dostupné také 
z: http://egov.site44.com/pracovni/digiurad_aktualizace_asis_2021.pdf 
123 FRANK BOLD SOCIETY, , HLÍDAČ STÁTU a REKONSTRUKCE STÁTU. [Ne]digitální Česko [online]. Praha: 
Rekonstrukce státu, 2021 [cit. 2022-12-27]. Dostupné z: 
https://www.rekonstrukcestatu.cz/download/3nQoIg/nedigitalni_cesko.pdf 
124 ČESKÁ REPUBLIKA. USNESENÍ VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY ze dne 3. října 2018 č. 629 k programu „Digitální Česko“ 
a návrhu změn Statutu Rady vlády pro informační společnost. In: ODok Úřadu vlády České republiky. Praha: Úřad vlády České 
republiky, 2018, číslo 629. Dostupné také z: https://odok.cz/portal/zvlady/usneseni/2018/629/ 
125 MINISTERSTVO PRŮMYSLU A OBCHODU, a ODBOR STRATEGIE 71300. Ministerstvo průmyslu a obchodu: Program 
Digitální Česko [online]. In: . [cit. 2022-12-28]. Dostupné z: https://www.mpo.cz/cz/podnikani/digitalni-spolecnost/program-
digitalni-cesko---243487 
126 ÚŘAD VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY. Česko v digitální Evropě [online]. Praha: Úřad vlády ČR, 2020 [cit. 2022-12-21]. 
Dostupné z: https://www.mvcr.cz/webpm/soubor/koncepce-cesko-v-digitalni-evrope.aspx 
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 Informační koncepce ČR – řeší zejména otázky spojené se vznikem, správou 

a provozem ISVS, s digitalizací výkonu veřejné moci na nacionální úrovni 

a obecně s problematikou eGovernmentu ČR (v gesci MV ČR)127 

 Digitální ekonomika a společnost – koncepce věnující se klíčové oblasti 

digitalizace napříč celou společností (v gesci MPO ČR).128 

 

Ke škodě je, že od svého prvního vydání neprošla analýza revizí. Absence aktualizace 

tak snižuje validitu zdroje při naplňování cílů této práce. Při propojování informací za 

účelem formulace závěrečného zhodnocení stavu EG byly nicméně výstupy analýzy 

přiměřeně reflektovány. 

4.1.3 Benchmark veřejné správy 

„Benchmarky VS“129 využívají řízené rozhovory a dotazníkové metody 

k vyhodnocení kritérií a oblastí jako jsou efektivita fungování úřadu a využití ICT v souladu 

s metodikou z programu Digitální Česko. V současné době jsou k dispozici dvě analýzy 

provedené na Metodiky programu Digitální Česko – z roku 2018130 a 2021131. Obě posuzují 

data v rozsahu všech čtrnácti českých ministerstev a dále z dvaceti vybraných ústředních 

správních úřadů. Aplikovatelnost těchto benchmarků je pro naplnění cílů této práce spíše 

parciální, jelikož nehodnotí eGovernment jako takový, ale posuzuje organizaci úřadu 

a transformaci řízení úřadu ve veřejné správě, nikoliv celé veřejné správy. V kombinaci 

s ostatními výstupy však vhodně doplňuje obraz rozvoje českého eGovernmentu. 

4.1.4 Harmonogram digitalizace služeb 

Postupně aktualizovaný harmonogram digitalizace služeb veřejné správy v souladu se 

ZoPDS reprezentuje soupis provádění digitalizace jednotlivých služeb VS pro Katalog 

služeb veřejné správy132, 133. ZoPDS, podle kterého vznikl Katalog služeb VS a do kterého 

 
127 ÚŘAD VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY. Informační koncepce České republiky [online]. Praha: Úřad vlády ČR, 2020 [cit. 2022-
12-21]. Dostupné z: https://www.mvcr.cz/webpm/soubor/informacni-koncepce-cr-2020.aspx 
128 ÚŘAD VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY. Koncepce Digitální ekonomika a společnost [online]. Praha: Úřad vlády ČR, 2020 [cit. 
2022-12-20]. Dostupné z: https://www.mvcr.cz/webpm/soubor/koncepce-digitalni-ekonomika-a-spolecnost.aspx 
129 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA. Benchmark veřejné správy [Architektura eGovernmentu ČR]. Praha: Ministerstvo 
vnitra. Dostupné také z: https://archi.gov.cz/znalostni_baze:ik_ovs 
130 VLADIMÍR DZURILLA A TÝM DIGITÁLNÍ ČESKO. Benchmark – hodnotící zpráva [online]. Úřad vlády České republiky, 
2018 [cit. 2022-11-25]. Dostupné z: https://archi.gov.cz/_media/dokumenty:benchmark_jp_mt_final_s_dostaznikem.pdf 
131 VLADIMÍR DZURILLA A TÝM DIGITÁLNÍ ČESKO. ICT benchmark veřejné správy 2021 [online]. Úřad vlády České 
republiky [cit. 2023-01-02]. Dostupné z: https://archi.gov.cz/_media/dokumenty:benchmark_2021_dc_final.pdf 
132 Součást registru práv a povinností, obsahuje soubor údajů o službách VS, úkonech a jejich obslužných kanálech. 
133 Katalog služeb VS (Portál veřejné správy) [online]. [cit. 2022-10-08]. Dostupné z: https://pma3.gov.cz/katalogsluzeb 
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jednotliví Ohlašovatelé agend134 zapisují služby VS, stanovuje vládě povinnost schválit 

a aktualizovat v ročních intervalech harmonogram digitalizace služeb VS. Postupům se 

věnuje digitalizační „Příručka plánování digitalizace služeb veřejné správy ČR“ zpracovaná 

MV ČR ve snaze metodicky vést správce agend při sestavování plánů digitalizace agend 

úřadu, resp. definovat postupy pro digitálního zmocněnce135, pokud plán konsoliduje za 

všechny agendy úřadu.136 Dle aktuálního znění ZoPDS musí dojít do pěti let od přijetí 

zákona, tedy nejpozději do 1. února 2025, k digitalizaci veškerých služeb. Výjimku 

mají pouze služby, u kterých existuje objektivní důvod pro nedigitalizování.  

Přes povinnost tvorby aktualizace harmonogramu a obecnou povinnost zveřejňovat 

vládní usnesení Úřad vlády mandatorní přílohy s předmětným harmonogramem 

nezveřejnil.137 Až po upozornění na tuto skutečnost využitím práva na informace ve smyslu 

zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, příslušné přílohy 

publikoval.138 Presumovat záměrnost takového počínání není předmětem této práce, 

nicméně existence uvedených nedostatků dotváří negativní obraz o stavu českého EG a zcela 

koreluje se závěry ostatních analýz a zejména s faktem, že další aktualizace nebyla 

provedena ve stanoveném termínu vůbec.139 

Pro účely přípravy rozpočtu byl místopředsedou vlády pro digitalizaci nastaven 

ambiciózní termín pro vyhotovení aktualizace na červen 2022. Přes oficiálně zveřejněnou 

informaci na portálu Národní architektury eGovernmentu „Další aktualizace měla 

proběhnout do 15. 11. 2022, ale z rozhodnutí místopředsedy vlády pro digitalizaci k tomu 

dojde již v červnu 2022, aby se požadavky mohly zohlednit při přípravě rozpočtu na rok 2023 

a následující. Z toho důvodu je třeba podklady zpracovat v průběhu května 2022.“140 nebyl 

 
134 Ústřední správní úřady (ministerstva nebo ústřední správní úřady s celostátní působností), jež májí příslušnou agendu v gesci, 
a kteří provádějí ohlášení dané agendy v RPP 
135 ÚŘAD VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY. Digitální zmocněnec ústředního správního úřadu [online]. 1.0. Praha: Úřad vlády ČR, 
2019, 2 s. [cit. 2022-11-13]. Dostupné z: https://www.mvcr.cz/soubor/digitalni-zmocnenec-ustredniho-spravniho-uradu.aspx 
136 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA. Příručka plánování digitalizace služeb veřejné správy ČR [online]. Praha: Ministerstvo 
vnitra, 2021. Dostupné také z: https://archi.gov.cz/znalostni_baze:digitalni_prirucka 
137 USNESENÍ VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY ze dne 20. září 2021 č. 826 k aktualizovanému harmonogramu a technickým 
způsobům provedení digitalizace služeb veřejné správy na období 2021 – 2025. In: . Praha: Úřad vlády České republiky, 2021, 
číslo 826. Dostupné také z: https://archi.gov.cz/_media/dokumenty:usneseni-c.-826.pdf 
138 ÚŘAD VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY. Aktualizovaný harmonogram a technické způsoby provedení digitalizace služeb 
veřejné správy na období 2021 – 2025 [online]. Praha: Úřad vlády ČR, 2021 [cit. 2023-01-02]. Dostupné z: 
https://www.vlada.cz/assets/urad-vlady/poskytovani-informaci/poskytnute-informace-na-zadost/Priloha-c--1-5.pdf 
139 Ověřeno 30. 1. 2023 při dokončování této práce. 
140 ODBOR HLAVNÍHO ARCHITEKTA. Prohlášení k termínu aktualizace harmonogramu a technických způsobů provedení 
digitalizace služeb veřejné správy na období 2021 – 2025 (součást: Příručka plánování digitalizace služeb veřejné správy ČR) 
[online]. Praha: Ministerstvo vnitra, 2021. Dostupné také z: 
https://archi.gov.cz/znalostni_baze:digitalni_prirucka#:~:text=Aktualizaci%20harmonogramu%20a,kv%C4%9Btna%202022. 
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červnový termín dodržen. Splněn nebyl dokonce ani původní termín 15. 11. 2022 potvrzený 

mj. vládním usnesením č. 826 ze dne 20. 9. 2022. 

Absence aktuálního harmonogramu snižuje užitnou hodnotu zdroje a komplikuje jeho 

užití při celkovém zhodnocení rozvoje EG. Podklady, ze kterých se harmonogram sestavuje, 

se nicméně částečně kryjí se zdroji pro sestavení „Aktualizace stavu řešení identifikovaných 

problémů z Analýzy současného stavu EG – hodnocení za rok 2022“ (viz kapitola 4.2). 

Přínosným sekundárním podkladem je s harmonogramem související článek „Krátké 

vlny: Harmonogram českého e-governmentu, podzim 2022“ publikovaný serverem Lupa.cz. 

Detailně popsaný harmonogram digitalizace doplňuje agregovanými grafy a příklady.141 

4.1.5 Analýza aktuálních legislativních změn 

Na konci roku 2022 byly narychlo přijaty zákony, bez kterých by nemohly být 

realizovány některé dlouho plánované změny, především by fakticky nezahájila činnost 

DIA. Zároveň však došlo ke schválení novely zákona č. 300/2008 Sb.142, která je pro 

eGovernment krokem zpět. Následující posouzení těch nejdůležitějších změn je proto 

rozděleno do dvou částí – „Přijetí Transformačního zákona č. 471/2022 Sb.“ a „Derogace 

uzákoněného automatického zřizování datových schránek nepodnikajících fyzických osob“. 

4.1.5.1 Přijetí Transformačního zákona č. 471/2022 Sb. a vznik DIA 

Úlohou změnového Transformačního zákona (zákon č. 471/2022 Sb., kterým se mění 

zákon č. 12/2020 Sb., o právu na digitální služby a o změně některých zákonů, ve znění 

pozdějších předpisů, a další související zákony) je především upravit působnost v oblasti 

digitalizace VS a řízení EG a adaptovat právní řád ČR na zahájení činnosti DIA.143  

Zákon byl přijat 30. 12. 2022, tedy v závěrečné fázi příprav této diplomové práce, 

několik měsíců po provedení rešerše a po analýze odborných zdrojů, a kdy navíc DIA 

zahajuje svou faktickou činnost až 1. 4. 2023 (po odevzdání diplomové práce). Aktuálně tak 

není k dispozici dostatek relevantních zdrojů pro vyhodnocení dopadu Transformačního 

 
141 NOVÁK, Jaromír. Krátké vlny: Harmonogram českého e-governmentu, podzim 2022. In: LUPA.CZ. Lupa.cz - server o českém 
Internetu [online]. Praha: Internet Info, s.r.o. [cit. 2023-01-03]. Dostupné z: https://www.lupa.cz/clanky/kratke-vlny-
harmonogram-ceskeho-e-governmentu-podzim-2022/ 
142 Zákon č. 300/2008 Sb., o elektronických úkonech a autorizované konverzi dokumentů. In: . Praha: Ministerstvo vnitra, 2008, 
číslo 300. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=5339; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2008-300 
143 ČESKO. Zákon č. 471/2022 Sb., kterým se mění zákon č. 12/2020 Sb., o právu na digitální služby a o změně některých zákonů, 
ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony. In: Sbírka zákonů. Praha: Ministerstvo vnitra, 2022, částka 211, číslo 
471. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=39543; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2022-471 
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zákona, níže uvedené vychází čistě z předmětného zákona a je sestaveno v kontextu 

navazujících, prováděcích či tímto změnovým zákonem novelizovaných předpisů. 

 
Nejdůležitější změny s účinností Transformačního zákona: 

 zřizuje se „Digitální a informační agentura“ (DIA) jako nový ústřední orgán státní 

správy144 přebírající dosavadní působnost MV ČR v oblasti EG, zejména pak 

z OHA a z odboru eGovernmentu na MV ČR (oeG) 

 „Správa základních registrů“ (SZR) se ruší, její úkoly a kompetence se převádí na 

DIA145 

 správcovství několika vybraných klíčových IS se nově svěřuje DIA, např. RPP, 

ISZR, Národní katalog otevřených dat (NKOD), Portál veřejné správy, Centrální 

místo služeb (CMS), Informační systém datových schránek (ISDS), Czech POINT 

(CzP), Jednotný identitní prostor (JIP), Autentizační systém, Registr smluv 

a centrální systémy EU146 

 zvyšuje se stupeň institucionalizace poradního orgánu vlády „Rady vlády pro 

informační společnost“ (RVIS) a svěřují se jí úkoly a ukládají se jí povinnosti na 

národní úrovni147 

 do okruhu povinných subjektů (skupiny OVS) v zákoně o ISVS se doplňují „Státní 

právnické osoby“ (SPO)148 

 precizují se povinnosti spojené se žádostmi o stanoviska OHA a s dlouhodobým 

řízením IK a ISVS. 

 
144 ČESKO. Zákon č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní správy České republiky. In: Sbírka 
zákonů. ČSR: Česká národní rada, 1969, číslo 2, s. § 2. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-
zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=1539; aktuální znění: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1969-2 
145 ČESKO. Zákon č. 111/2009 Sb., o základních registrech. In: Sbírka zákonů. Praha: Ministerstvo vnitra, 2009, částka 33, číslo 
111. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=5470; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-111 
146 ČESKO. Zákon č. 471/2022 Sb., kterým se mění zákon č. 12/2020 Sb., o právu na digitální služby a o změně některých zákonů, 
ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony. In: Sbírka zákonů. Praha: Ministerstvo vnitra, 2022, částka 211, číslo 
471. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=39543; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2022-471 
147 ČESKO. Zákon č. 365/2000 Sb., o informačních systémech veřejné správy. In: Sbírka zákonů. ČR: Parlament, 2000, částka 99, 
číslo 365. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=3487; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2000-365 
148 Ibid. 147 
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 zřizuje se státní příspěvková organizace „Správa státních služeb vytvářejících 

důvěru“ (SSSVD), jenž bude dle předem stanovených podmínek poskytovat 

kvalifikované služby státu a jeho orgánům149 

 zpřísňuje se dopad neplnění povinností dle zákona o ISVS (neplnění 

povinností je porušením rozpočtové kázně s vážnými osobními důsledky)150. 

 

Syntézou tohoto rozboru spolu s dalšími níže uvedenými ustanoveními a informacemi 

dojdeme k poměrně překvapivému závěru – podaří-li se dodržet legislativní záměr (to je 

v případě zákonů de facto samozřejmostí), pokud budou dodržovány deklarované povinnosti 

a pokud veřejná správa v čele s vládou, ministerstvy a zainteresovanými ústředními 

správními úřady dostojí smělým prohlášením (někdy dokonce explicitně uvedeným 

v Transformačním zákoně), lze 1. duben 2023, den vzniku DIA, označit jako „Svátek 

českého eGovernmentu“. S jistotou to však půjde potvrdit s odstupem několika let. 

Vzhledem k odložené účinnosti některých ustanovení lze zhodnocení komplexněji revidovat 

nejdříve v roce 2026. 

Vznik DIA (zákonem definována jako „Agentura“) promítá Transformační zákon do 

ZoPDS tímto zněním § 2a, odst. (3) „Agentura: 

a) plní koordinační úlohu v oblasti digitálních služeb a digitálních úkonů podle 

tohoto zákona 

b) plní koordinační úlohu pro informační technologie 

c) plní koordinační úlohu v oblasti evidence a sdílení dat 

d) zajišťuje systém podpory centrálních způsobů komunikace veřejné správy 

e) zajišťuje odborný rozvoj, školení, sdílení znalostí, osvětu a vzdělávání v oblasti své 

působnosti 

f) provozuje kompetenční centra.“151 

 

 
149 ČESKO. Zákon č. 297/2016 Sb., o službách vytvářejících důvěru pro elektronické transakce. In: Sbírka zákonů. Praha: 
Ministerstvo vnitra, 2016, částka 115, číslo 297. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-
zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=38075; aktuální znění: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2016-297 
150 ČESKO. Zákon č. 365/2000 Sb., o informačních systémech veřejné správy. In: Sbírka zákonů. ČR: Parlament, 2000, částka 99, 
číslo 365. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=3487; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2000-365 
151 ČESKO. Zákon č. 12/2020 Sb., o právu na digitální služby a o změně některých zákonů. In: Sbírka zákonů. Praha: Ministerstvo 
vnitra, 2020, Částka 5, číslo 12. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=38777; 
aktuální znění? https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2020-12 
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Taxativní výčet povinností je již k dispozici v Mapě EG povinností (zapracováno na 

začátku února 2023). Odděleně je možné v přehledné formě využít stránku znalostního 

architektování.152 

V pojetí institucionalizace RVIS doplněním § 3a do zákona o ISVS nově RVIS: 

 zpracovává návrhy strategických dokumentů v oblasti ISVS (i z pohledu 

bezpečnosti) těchto systémů a předkládá je vládě, sleduje a analyzuje informační 

potřeby VS a stav ISVS 

 koordinuje nebo iniciuje záměry tvorby/rozvoje ISVS spravovaných státními 

orgány, SPO, orgány ÚSC153 (k výkonu přenesené působnosti), vyvolané 

společnou potřebou více správců ISVS či potřebou spolupráce a koordinace na 

mezinárodní úrovni 

 předkládá vládě k rozhodnutí programy obsahující pořízení nebo architektonické 

změny určených IS, IZ154 akcí pořízení nebo architektonických změn určených IS 

a projekty určených IS nebo jejich architektonických změn v případě 

nesouhlasného vyjádření DIA, nesouhlasí-li s ním OVS 

 tvoří a předkládá IKČR (dříve v gesci MV ČR). 

 

Mezi další významné počiny nebo ustanovení Transformačního zákona lze dále řadit: 

 novelou ZoPDS je doplněn § 14 o „(8) Poskytování digitálních služeb je 

společným cílem všech orgánů veřejné moci, směřujícím k zajišťování veřejných 

potřeb.“155 

 

Uvedená obecná a ambiciózní, avšak závazná, deklarace ke svému paragrafovému 

znění nesporně nevyžaduje právní komentář. 

  

 
152 DVOŘÁK, Vladimír a EGDÍLNA. Povinnosti DIA [online]. Praha: EGdílna, 2023. Dostupné také z: 
https://architektovani.tiddlyhost.com/#Povinnosti%20DIA.csv 
153 Územní samosprávné celky 
154 Investiční záměry 
155 ČESKO. Zákon č. 12/2020 Sb., o právu na digitální služby a o změně některých zákonů. In: Sbírka zákonů. Praha: Ministerstvo 
vnitra, 2020, Částka 5, číslo 12. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=38777; 
aktuální znění? https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2020-12 
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4.1.5.2 Derogace uzákoněného automatického zřizování datových schránek 
nepodnikajících fyzických osob 

Souběžně se změnovým Transformačním zákonem byl pod vlivem veřejného mínění 

připravován ještě jeden změnový zákon. Schválen byl dne 28. prosince 2022 pod číslem 

457/2022 Sb.156 Přestože jde o velmi „štíhlý“ změnový předpis, jeho dopad na rozvoj 

eGovernmentu je citelný. Novelizací zákona č. 300/2008 Sb., o elektronických úkonech 

a autorizované konverzi dokumentů157, totiž ruší už jednou schválené automatizované 

obligatorní zřizování datových schránek fyzických osob (DS FO), prokáží-li svou „digitální 

gramotnost“ použitím NIA158 (přihlášení identitou občana přes NIA k nějaké službě). 

Veřejnost nepoučená o souvislostech zřizování DS FO se na zákonodárce obracela 

prostřednictvím různých svazů i médií ve snaze o jeho zrušení.159 S ohledem na nedodržení 

slibů a prohlášení z veřejných konferencí konaných v posledních osmnácti měsících – 

důsledná a srozumitelná medializace problematiky – se taková reakce dala očekávat. Byly 

přislíbeny i laicky orientované reklamy ve veřejnoprávních i komerčních médiích, 

k naplnění však nedošlo. 

Občané, potenciální noví uživatelé datových schránek, kteří o jejich zřízení doposud 

sami neuvažovali, tak nechápali konsekvence, zejména se pak neorientovali v situacích, kdy 

k takovému zřízení schránky dojde a jaké podmínky musí být nejprve splněny. Mnohdy 

netušili, jaké výhody datová schránka má a jak snadné je s ní pracovat, ani že jde jednoduše 

propojit s Portálem občana a využít tak bezplatné trvalé úložiště zpráv spolu s funkcí 

přeposílání zpráv na běžný e-mail či zasílání notifikace, a v neposlední řadě nedisponovali 

informací, že lze datovou schránku fyzické osoby případně snadno znepřístupnit. 

Místo slíbené kampaně na podporu kroku, který byl uzákoněn už v polovině roku 

2021, došlo k jeho zrušení po 1,5 roku dlouhé nečinnosti 3 dny před nabytím účinnosti. 

V návrhu zákona rušící předmětné zřizování DS FO předloženého vládě v listopadu 2022 se 

 
156 ČESKO. Zákon č. 457/2022 Sb., kterým se mění zákon č. 300/2008 Sb., o elektronických úkonech a autorizované konverzi 
dokumentů, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony. In: Sbírka zákonů. Praha: Ministerstvo vnitra, 2022, částka 
205, číslo 457. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=39536; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2022-451 
157 Zákon č. 300/2008 Sb., o elektronických úkonech a autorizované konverzi dokumentů. In: . Praha: Ministerstvo vnitra, 2008, 
číslo 300. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=5339; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2008-300 
158 Portál národního bodu pro identifikaci a autentizaci (https://www.identitaobcana.cz). In: SPRÁVA ZÁKLADNÍCH REGISTRŮ 
[online]. 
159 PETERKA, Jiří. Rok 2022 v eGovernmentu: zrušili jsme, co jsme už uzákonili, a uzákonili jsme, co jsme ještě nezkusili. 
LUPA.CZ. Seriál Ročenka 2022, Lupa.cz - server o českém Internetu [online]. Praha: Internet Info, s.r.o. [cit. 2023-02-03]. 
Dostupné z: https://www.lupa.cz/clanky/rok-2022-v-egover-nmentu-zrusili-jsme-co-jsme-uz-uzakonili-a-uzakonili-jsme-co-
jsme-jeste-nezkusili/ 
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uvádí, že „V kontextu aktuální společenské situace se úprava jeví být příliš ambiciózní…“, 

což jen dokládá naprosté nepochopení celé problematiky.160 

Toto je opět jeden z negativních příkladů selhání ekosystému eGovernmentu, na 

kterém nese významný podíl vládnoucí politická reprezentace i MV ČR. Roli však hraje 

i typická česká mentalita – místo hledání jednoho způsobu k dosažení vytýčeného cíle se 

najde deset důvodů, proč to nedělat. 

V závěrečném zhodnocení je i tento počin zohledněn. 

4.2 Aktualizace stavu řešení identifikovaných problémů z Analýzy 
současného stavu EG – hodnocení za rok 2022 

Vznik aktualizace analýzy byl značně závislý na doposud nepublikovaných 

informacích. Data o stavu řešení identifikovaných problémů byla získávána komplexním 

rozborem legislativních dokumentů, informací na portálu OHA (archi.gov.cz), ale zejména 

rozhovory s odborníky v oblasti eGovernmentu přímo zapojenými do tvorby metodických 

materiálů. 

Pro zcela praktické využití zpracované aktualizace analýzy stavu EG byla kopírována 

struktura původní aktualizace stavu za rok 2021 (vytvořena v únoru 2022) a nebylo 

zasahováno do základních popisů identifikovaných problémů (první sloupec tabulky 

„Přehled vyhodnocení posunu v řešení identifikovaných problémů“). Druhý sloupec tabulky 

„Stav řešení 2020-2021“ obsahuje stav řešení problému vyznačený v původní aktualizaci 

analýzy. Třetí sloupec „Stav řešení 2020-2022“ již obsahuje vlastní hodnocení stavu 

problému od jeho identifikace do konce roku 2022 (sestaveno v lednu 2023). Poslední 

sloupec tabulky obsahuje revidovanou nebo zcela nově vytvořenou deskripci stavu/progresu 

v narovnání stavu za uplynulých 12 měsíců (od konce roku 2021 do začátku roku 2023). 

Struktura vypracovaného hodnocení je zřejmá z následující vzorové tabulky (viz 

Tabulka 5), která byla za účelem představení struktury analýzy sestavena jako statický 

náhled složený ze začátku a konce finální tabulky. V kompletní statické podobě je analýza 

z 31. 1. 2023 připojena jako Příloha A této práce.161 

 
160 ČESKO. ODok Portál - VeKLEP - Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 300/2008 Sb., o elektronických úkonech a 
autorizované konverzi dokumentů, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony. In: ODok Úřadu vlády České 
republiky. Praha: Úřad vlády České republiky, 2022, 1268/22. Dostupné také z: https://odok.cz/portal/zvlady/usneseni/2018/629/ 
161 Dokument „Aktualizace stavu řešení identifikovaných problémů z Analýzy současného stavu EG – hodnocení za rok 2022“ je 
umístěn do přílohy jako statická grafická vrstva. Upravená verze vycházející ze závěrů práce bude publikována s vysokou 
pravděpodobností ještě před obhajobou práce na portálu EGdílna v sekci Metodiky EG (https://www.egdilna.cz/metodiky), 
pracovní verze jsou k dispozici v repozitáři EGdílna na serveru GitHub (https://github.com/egdilna). 
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Odborníkům z uskupení EGdílna, kteří přispívali cennými informacemi nezbytnými 

pro posouzení skutečného stavu problémů, bylo přislíbeno poskytnutí výsledného 

dokumentu k volnému praktickému užití. K tomuto rozhodnutí bylo nezbytné přistoupit 

z objektivních důvodů ještě před odevzdáním této práce. Předmětná oblast se dynamicky 

mění a v čase předpokládaného zveřejnění diplomové práce již bude materiál 

pravděpodobně zatížen neaktuálností. Předčasné zveřejnění také nabízí prostor pro praktické 

využití s potenciálem zvyšování tlaku na řešení identifikovaných problémů. 

 

… 

 
Tabulka 5: Ukázka struktury Aktualizace stavu řešení identifikovaných problémů z Analýzy současného stavu EG162 

 
162 Vlastní zpracování, součást výstupu a samostatného dokumentu „Aktualizace stavu řešení identifikovaných problémů 
z Analýzy současného stavu EG – hodnocení za rok 2022“ (viz Příloha A) 
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4.3 Metodika Assessmentu EG povinností 

Kapitola se zaměřuje na vysvětlení podstatných okolností vzniku, publikace a aplikace 

„Metodiky zhodnocení plnění povinností a provádění Assessmentu EG povinností a jeho 

udržování“163. Popisnější je podtitul „Metodický dokument pro OVM zpracovávající si 

přehled svých EG obecných povinností a jejich zhodnocení, obsahující popisnou 

a praktickou část s uvedením jednotlivých kroků a procesů“164. Pro účely práce i samotné 

metodiky bude užíván zkrácený název „Metodika Assessmentu EG povinností“. 

Metodika je výstupem této diplomové práce, tvořena však byla pod uskupením 

EGdílna, jehož členem je i autor práce. Pro koordinaci projektu přípravy metodiky bylo 

využíváno prostředí repozitáře EGdílna na serveru GitHub (viz Obrázek 10)165. Společně 

s předmětnou metodikou vznikaly i další vzájemně provázané materiály, např. úprava Mapy 

EG povinností nebo metodika pro dekompozici zákonů na povinnosti. 

 
Obrázek 10: Prostředí GitHub, repozitář EGdílna, Metodika Assessmentu EG povinností166 

Metodika byla sestavována s využitím značkovacího jazyka Markdown v Open source 

online editoru, který je integrován do prostředí GitHub (viz Obrázek 11). Výsledný „*.md“ 

 
163 Oficiální úplný název metodického dokumentu 
164 PAVELKA, Miroslav, Michal RADA, Vladimír DVOŘÁK, Jan JAKOUBEK a EGDÍLNA. Metodika zhodnocení plnění 
povinností a provádění Assessmentu EG povinností a jeho udržování (pracovní verze) [online]. 2023. Dostupné také z: 
https://github.com/egdilna/metodika.dekompozice-povinnosti/tree/work-metodika-assessment-plneni 
165 EGDÍLNA. Repozitář GitHub/EGdílna [online]. 2023. Dostupné také z: https://github.com/egdilna/ 
166 Vlastní zpracování (snímek obrazovky z prostředí GitHub) 
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soubor obsahuje aktivní prvky a vazby na další podklady, což zjednodušuje budoucí 

aktualizace při změně souvisejícího obsahu. 

 
Obrázek 11: Online editační prostředí pro značkovací jazyk Markdown167 

Finální dokumenty budou publikovány online k volnému užití pod otevřenou licencí 

CC168 ještě před odevzdáním diplomové práce. Uvedený krok posílí reálnou využitelnost 

výstupů práce a pomůže optimalizaci metodických doporučení na základě zpětné vazby 

z praktických aplikací. Lze očekávat, že v termínu obhajoby práce bude existovat 

revidovaná verze zohledňující poznatky jiných subjektů veřejné správy. 

Z uvedených důvodů není výsledná metodika přímou součástí práce a její pracovní 

verze k datu finalizace praktické části práce je její přílohou (viz Příloha B).169 Další vývoj 

 
167 Vlastní zpracování – snímek obrazovky v prostředí GitHub 
168 Creative Commons, bližší informace k dispozici: https://network.creativecommons.org/about/; 
https://www.creativecommons.cz/uvod/ 
169 Finalizace 02/2023 
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metodiky bude možné sledovat na portálu EGdílna v sekci metodiky170 nebo ve zmíněném 

repozitáři GitHub. Pro vzájemné vazby na konceptuální modely a z důvodu dynamických 

změn v oblastech eGovernmentu je důrazně doporučeno provádět před použitím metodiky 

kontrolu na publikaci novější verze. 

Pravidelně aktualizované pracovní verze metodiky jsou rovněž publikovány, historie 

změn pak mj. dokládá postupné plnění dílčího cíle práce (viz Obrázek 12). 

 
Obrázek 12: Pracovní verze Metodiky assessmentu ve formátu Markdown171 

 
170 EGDÍLNA. Metodiky EG [online]. Praha: EGdílna.cz. Učební texty EGOVedu. Dostupné také z: 
https://www.egdilna.cz/metodiky/ 
171 Vlastní zpracování (snímek obrazovky z prostředí GitHub) 
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4.3.1 Popis struktury metodiky 

Metodika je rozdělena do pěti částí, od úvodu do problematiky, přes popis povinností 

a tvorbu assessmentu až po vyhodnocení stavu takto: 

1. Úvod – v první přípravné části jsou kromě úvodních informací stručně vysvětleny 

základní pojmy, zejména pak úvodní popis nejdůležitější role „Garant Assessmentu 

EG povinností“, vysvětlení, co je to „Assessment EG povinností“ a stručně jsou 

popsány i role „Subjekt povinnosti“ a „Zodpovědný za plnění povinnosti“; 

2. Úřad a povinnosti – druhá část se již detailněji věnuje problematice povinností, mj. 

i v kontextu architektury úřadu, a vysvětluje použití a přístup k online aplikaci 

„Mapa EG povinností“; 

3. Tvorba zhodnocení plnění povinností – třetí část popisující hlavní část 

Assessmentu EG povinností nabízí po seznámení s celým procesem a představení 

procesního diagramu praktické postupy pro přípravu na proces zhodnocení. Přes 

identifikaci relevantních EG povinností vztahujících se na úřad definuje i postupy, 

jak tyto povinnosti zpracovat, hodnotit jejich plnění a jak postupovat pro nápravu 

nedostatků; 

4. Tvorba aktualizace Assessmentu EG povinností – čtvrtá část úzce navazuje 

popisem periodické aktualizace dříve provedeného Assessmentu EG povinností 

(interval aktualizace bude vycházet z periody aktualizace IK úřadu a v době 

dokončení této práce nebyl definitivně stanoven – navržena je roční nebo dvouletá 

perioda); 

5. Vyhodnocení stavu plnění povinnosti a kroky k nápravě – poslední pátá část se 

podrobněji věnuje faktickému určení skutečného stavu jako základu pro 

vyhodnocení plnění jednotlivých povinností. 

 

Metodika je pro usnadnění srozumitelnosti a uživatelské přívětivosti psána v mnoha 

pasážích stylem neadekvátním pro odborné akademické práce, ve vybraných odstavcích jsou 

záměrně užity jednodušší jazykové prostředky, a i to je jedním z důvodů pro její umístění do 

přílohy mimo hlavní část této práce (viz Příloha B). 
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4.3.2 Popis obsahu hlavní části metodiky 

Praktická část metodiky sleduje kromě popisu konkrétních postupů i metodickou 

oporu pro stakeholdery v úřadu při vysvětlování nezbytnosti provedení assessmentu. Vedení 

úřadu musí dojít ke konsensu před zahájením assessmentu. Pokud by je metodický materiál 

nepřesvědčil, nelze očekávat dostatečnou podporu pro Garanta Assessmentu a hladký 

průběh celého procesu, pokud by se vůbec nastartoval.  

Metodika, zejména ve třetí části „Tvorba zhodnocení plnění povinností“, apeluje na 

poctivé a kvalitní provedení prvotního zhodnocení. To zásadním způsobem přispěje nejen 

k celkovému legislativnímu souladu úřadu, ale k jeho sebepoznání. Usnadní se i samotné 

plnění jednotlivých eGovernment povinností. Výstup prvotního assessmentu se stává 

podkladem pro návrh a přijetí nápravných opatření směřujících k odstranění 

veškerých nedostatků, stává se rovněž přílohou Informační koncepce úřadu (IK úřadu) 

a zároveň výchozím dokumentem pro periodickou aktualizaci Assessmentu EG 

povinností, které se věnuje čtvrtá část metodiky. S ohledem na fakt, že se výsledek 

hodnocení plnění povinností stává přílohou zveřejňované Informační koncepce, je zde 

potenciální riziko snah o krytí negativních hodnocení (blíže je tento aspekt popsán v další 

podkapitole 4.3.3). 

Čtvrtá část metodiky popisující periodickou aktualizaci plnění EG povinností reaguje 

i na dynamicky se vyvíjející legislativní rámec eGovernmentu a povinnosti revidovat jednou 

ročně/jednou za dva roky (o intervalu aktualizace IK úřadu nebylo v době finalizace práce 

rozhodnuto, bude upřesněn po vydání Nové vyhlášky o dlouhodobém řízení ISVS) IK úřadu. 

Je tedy nezbytné pravidelně aktualizovat Assessment EG povinností, jehož výstup tvoří 

povinnou přílohu právě IK úřadu – obligatorní kapitolu „Splnění zákonných povinností“. 

4.3.3 Podmínky a instrukce pro praktickou aplikaci metodiky 

Prvotní zhodnocení představuje typický časově ohraničený projekt a spadá tak do 

problematiky projektového řízení. Přestože pravidelně se opakující proces aktualizace plnění 

povinností a de facto kontinuální proces sledování compliance (celkový legislativní soulad 

úřadu) spadají spíše do oblasti strategického řízení, věnuje se metodika i tomuto subprocesu 

a nabádá úřady, resp. jejich vedení, k přidělení prvotního i periodicky se opakujícího 

zhodnocování do gesce jednoho kompetentního edukovaného garanta vybaveného 

adekvátními pravomocemi. 
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Úspěšnost realizace komplexního projektu Assessmentu EG povinností je velmi 

závislá na vzájemné komunikaci všech zúčastněných a na kvalitě koordinace ze strany 

garanta, který v podstatě vystupuje v roli projektového manažera. Bez zajištění informací, 

zdrojů, kolektivní podpory všech úrovní řízení a bez důkladné kontroly v průběhu celého 

procesu nemůže být prvotní assessment úspěšně dokončen. Již v úvodních fázích prvotního 

zhodnocení je pak nutné určit všechny zodpovědné útvary, věcné gestory, k jednotlivým 

identifikovaným povinnostem a aktivně je zapojit do procesu zhodnocení. Nevyplývá-li 

věcná působnost gestorů k příslušným povinnostem přímo z pracovních náplní či vnitřních 

předpisů, typicky v situaci, kdy se konkrétní povinnost plní napříč úřadem při výkonu více 

různých agend, musí určit vedení úřadu tyto gestory direktivně. Analogicky postupuje 

vedení v případě sporů o odpovědnost za danou obecnou EG povinnost. 

Klíčovou podmínkou pro aplikaci metodiky je striktní přístup při označování stavu 

plnění povinností dle závazného číselníku, jinak nepřinese výstup procesu očekávané 

výsledky. Nebude-li úvodní zhodnocení validní nebo bude ve snaze o zakrytí nedostatků 

dokonce „optimalizováno“, vyřeší se sice problém negativní publicity, nicméně vznikne 

základ pro multiplikaci dalších komplikací v budoucnu. 

Periodická aktualizace navazující na předchozí zhodnocení plnění povinností 

představuje pravidelně se opakující proces, při kterém Garant Assessmentu reviduje 

předchozí assessment, kontroluje změny v plnění stávajících povinností, ověří, zda se na 

úřad nevztahují nové povinnosti, zda nedošlo ke změnám v atributech některých povinností 

nebo zda dokonce některé nezanikly. Verifikuje také, zda si úřad veškeré dosavadní 

povinnosti nadále plní, a zkontroluje, zda došlo k nápravě u povinností, které při posledním 

zhodnocení plněny nebyly. Výstup aktualizace se opět stává přílohou IK úřadu a výchozím 

dokumentem pro návrh nápravných opatření, jejichž aplikace by měla odstranit nedostatky 

v plnění EG povinností. 

Je velmi žádoucí, aby byl do procesu aktualizace a zejména pak do procesu 

kontinuálního sledování compliance (trvalého sledování legislativního souladu), zapojen 

manažer kvality úřadu. Především v intervalu mezi jednotlivými aktualizacemi by měl 

průběžně vyhodnocovat plnění povinností a notifikovat Garantovi Assessmentu případné 

odchýlení se od očekávaného stavu.
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4.3.4 Procesní model Assessmentu EG povinností (UC diagram) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
Obrázek 13: Procesní Use Case diagram Assessmentu EG povinností172 

 
172 Vlastní zpracování v nástroji PlantUML ze zdrojového kódu (výstup konceptuálního modelování) 
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Use Case diagramy jakožto výstupy konceptuálního modelování tvořené pomocí 

jazyka UML jsou velmi užitečné při vývoji nebo reinženýringu systémů, protože pomáhají 

definovat a graficky interpretovat požadavky na systém a jeho funkcionalitu. Umožňují 

rovněž efektivní komunikaci mezi vývojáři/architekty a uživateli/osobami v konkrétních 

rolích a usnadňují mj. i identifikaci případných chyb a problémů v navrženém systému. 

Diagramy reprezentují „případy užití“ – „use cases“, což jsou ve skutečnosti scénáře 

popisující způsoby, jak mohou aktéři interagovat se systémem a dosáhnout konkrétního cíle. 

„Use Case“ diagramy jsou nejen užitečnou deskripcí sledovaného procesu/systému pro 

aktéry vně systému, odhalují i funkce a vazby vnitřní struktury části systému z pohledu 

uživatelů a aktérů – části reprezentovanou právě „případem užití“.173 

Pro účely Metodiky Assessmentu EG povinností, resp. pro snazší orientaci v procesu 

zhodnocení povinností, byl s použitím UML vygenerován grafický Use Case diagram (viz 

Obrázek 13) zobrazující funkční požadavky, interakce a vazby mezi systémem a osobami 

v příslušných rolích. V tomto případě zahrnuje události a činnosti spojené s rolemi „Vedení 

úřadu“, „Garant Assessmentu povinností“ a „Zodpovědný útvar“, přičemž je uvažováno, že: 

 „Vedení úřadu“ je kolektivní orgán složený typicky ze statutárního zástupce 

a liniových vedoucích pracovníků; 

 „Garant Assessmentu povinností“ je konkrétní fyzická osoba pověřená řízením 

a kontrolou procesu zhodnocení – pro potřebu aplikace metodiky jej lze vnímat 

jako projektového manažera řídícího projekt Assessmentu EG povinností; 

 „Zodpovědný útvar“ je role obvykle shodná s rolí věcného gestora za danou oblast, 

jde o útvar či konkrétního zaměstnance, který v celém úřadu koordinuje 

a kontroluje dodržování předmětné povinnosti, a to napříč všemi agendami 

a činnostmi a zodpovídá za její plnění. Vychází se z premisy, že bude těchto 

zodpovědných útvarů v úřadu několik a každý bude mít přidělenu určitou oblast. 

  

 
173 AL-FEDAGHI, Sabah. TMUML. IJCSNS International Journal of Computer Science and Network Security [online]. 2021, 
2021(216), 10 [cit. 2023-01-24]. Dostupné z: doi:10.48550/arXiv.2107.00757 
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4.3.5 Tvorba Metodiky Assessmentu EG povinností 

Následná sumarizace poznatků získaných při tvorbě a při prvotních konzultacích 

k aplikaci Metodiky Assessmentu EG povinností jsou mj. podkladem pro naplnění dílčích 

cílů diplomové práce a východiskem pro úzce navazující kapitolu 4.4 (Empirické ověřování 

aplikovatelnosti metodiky). Soubor poznatků je zastřešen zjednodušeným metodickým 

doporučením pro tvorbu obdobných metodik. V kontextu eGovernmentu, kde počáteční 

písmeno reprezentuje slovo „elektronické“, platí níže uvedené dvojnásob. 

Tvorba izolovaných, statických a decentralizovaně a nesystémově revidovaných 

dokumentů ostatním adresátům metodik nic nepřináší, navíc jde proti smyslu elektronického 

zpracování dat. Případné požadavky architektů úřadu nebo Garantů Assessmentu povinností 

na úpravu metodiky či pozměnění procesních map jsou legitimní, typicky je iniciuje 

specifičnost a rozdílná velikost OVM, odlišná skladba, počet a rozsáhlost služeb i agend VS. 

Je však nežádoucí zasahovat do automatizovaně generovaných metodik, ručně překreslovat 

procesní diagramy nebo editovat strukturu nástroje pro zhodnocení. Pokud se totiž takové 

změny neprovádí přímo ve zdrojových souborech a datech, je výsledkem separovaný 

statický dokument. Nevyužije jej žádný jiný úřad, ale efektivně ani sám garant nebo architekt 

úřadu, bude-li v budoucnu žádoucí reagovat např. na legislativními změny. Zdlouhavé 

zásahy budou navíc kvůli nulové propojenosti výstupů se zdrojovými daty zatíženy 

pravděpodobností vzniku chyb. 

Některé praktické zkušenosti z počátků empirického testování metodických postupů 

dokládají nepochopení principů elektronizace vnitřních postupů OVM ani základních 

pravidel práce s daty. Příkladem budiž dotaz jedné ze zainteresovaných osob: „Kde si mohu 

vytisknout Mapu EG povinností?“. Metodiky, ať jsou sebekvalitnější, neutěšenou situaci 

českého eGovernmentu nevyřeší, pokud se nezmění kolektivní myšlení pracovníků veřejné 

správy. V tomto konkrétním případě není nutné rozumět obsáhlé struktuře databáze Mapy 

EG povinností, postačí pochopit, že se takto koncipované nástroje dynamicky vyvíjí, jsou 

pravidelně aktualizovány, revidovány a transformace do analogové podoby jejich funkčnost 

paralyzuje. Paralelou je pak obraz fungování české veřejné správy – takový způsob myšlení 

trvale brzdí digitalizaci služeb VS. 

S řešením mj. přichází tzv. „konceptuální modelování“ (KM), tj. architektování. 

Umožnuje sestavování snadno rozšiřovatelných a editovatelných konceptuálních modelů 
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(KM)174, což významně šetří následnou práci při sestavování hlavního metodického 

dokumentu, jehož dominantní část se automatizovaně generuje právě z popisů událostí, 

činností a dalších prvků z KM. Pro tvorbu a správu modelu se používají sofistikované 

nástroje, jakými je např. tzv. „Výrobní linka konceptuálních modelů. 175, 176 

Použití grafického jazyka „Unified Modeling Language“ (UML)177 pak vede 

k analogickému zjednodušení při automatizovaném generování procesních diagramů. 

Zdrojový kód pro UML obsahující popisy prvků a vzájemných vazeb se generuje přímo 

z KM. K jeho zpracování je třeba použít nástroj, který transformuje zdrojový kód obsahující 

popisy prvků a jejich vazby do diagramu (např. PlantUML)178. 

 
Doporučený postup pro tvorbu metodik: 

1. sestavit kvalitní podklady pro KM (např. v tabulkovém procesoru) s popisy prvků 

modelu 

2. vytvořit a dále spravovat KM (typicky v nástroji „výrobní linka KM“) 

3. sestavit kostru hlavního metodického dokumentu (např. v MarkDown (MD))179 

a doplnit úvodní kapitoly a popis metodiky 

4. vyexportovat text metodiky (tabulková data) z KM a importovat do metodiky 

5. sestavit z KM zdrojový kód pro tvorbu diagramů 

6. použít nástroj UML pro vygenerování grafické podoby KM (procesních diagramů) 

ze zdrojového kódu (například PlantUML – viz Obrázek 14)180 

7. udržovat aktuální popis a historii všech materiálů. 

 

 
174 RADA, Michal, Vladimír DVOŘÁK a EGDÍLNA. SYSTEM BOOST A.S. Konceptuální modelování v kostce [online]. Praha: 
EGdílna, 2022. Dostupné také z: 
https://architektovani.tiddlyhost.com/#Konceptu%C3%A1ln%C3%AD%20modelov%C3%A1n%C3%AD%20v%20kostce 
175 MV ČR. Projekt KODI - Rozvoj datových politik v oblasti zlepšování kvality a interoperability dat veřejné správy. Praha, 2019-
2023. Dostupné také z: https://data.gov.cz/kodi/ 
176 Pojem by měl být v roce 2023 zařazen do Slovníku pojmů eGovernmentu (https://archi.gov.cz/slovnik_egov) 
177 UML (Unified Modeling Language) je jednotný grafický modelovací jazyk, který se používá k modelování a popisu systémů 
(typicky IS). Umožňuje vytvářet diagramy popisující role, objekty, činnosti, události a další prvnky a strukturu a vzájemnou 
interakci jednotlivých prvků. Diagramy se používají typicky při návrhu, analýze, revizi či implementaci systémů, při řízení změn 
nebo k identifikaci potenciálních problémů. 
178 PlantUML je nástroj pro tvorbu UML diagramů z textových souborů. Umožňuje tvorbu diagramů jako jsou Use Case, klasické 
UML, sekvenční, aktivní, závislosti a mnoho dalších. PlantUML je open-source a může být integrován do mnoha různých nástrojů, 
jako jsou textové editory, wiki a issue tracking systémy. (http://www.plantuml.com/) 
179 MD je jednoduchý značkovací jazyk k úpravě a formátování prostého textu a k jeho převodu na formátovaný publikovatelný 
text, jako je HTML. MD se mj. používá pro tvorbu dokumentů na webu (např. blogy, wiki apod.). 
180 Opensource nástroj PlantUML je dostupný na adrese: www.plantuml.com/ 
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Pokud se dodrží zde publikovaný postup, nevzniká statický materiál, ale funkční 

vzájemně provázaný ekosystém metodik, postupů a diagramů pro danou oblast, do kterého 

lze snadno zasahovat a jehož revidované výstupy lze ad hoc generovat. 

 

 
Obrázek 14: Tvorba diagramů v PlantUML181 182 

  

 
181 EZOIC INC. PlantUML Web Server [online]. California, United States [cit. 2022-12-28]. Dostupné z: 
http://www.plantuml.com/plantuml/uml/ 
182 Vlastní tvorba v nástroji PlantUML (snímek obrazovky) 
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4.4 Empirické ověřování aplikovatelnosti metodiky 

S ohledem na neexistenci jiné metodiky zaměřené na sledovanou oblast a neexistenci 

publikovaných praktických zkušeností s postupy zhodnocování EG povinností bylo 

nezbytné sestavený postup ověřit v reálném prostředí orgánu veřejné moci ještě před jeho 

finalizací. Neustále se dynamicky měnící legislativní podmínky v kombinaci s tvrdě časově 

ohraničenou etapou možné přípravy metodiky tak, aby byla součástí konečné verze 

diplomové práce nejdéle v polovině února 2023, vyžadovalo průběžné revidování 

doporučených postupů a úpravu konceptuálního modelu. Již první verze metodiky tak byly 

konzultovány se zástupci Státního fondu dopravní infrastruktury (SFDI), kteří ochotně 

spolupracovali na finalizaci metodických doporučení i jejich praktickém ověřování (blíže 

k SFDI viz kapitola 4.4.1). Zpětná vazba byla neprodleně využita k optimalizaci postupů 

a opravě či vyjasnění textů či procesních diagramů. 

Empirické testování použití navržených postupů probíhalo ve dvou rovinách, a to:  

 ověřením autory metodiky, resp. autory zdrojového konceptuálního modelu, kteří 

se zákonitě ve vlastních materiálech lépe orientují, nicméně neznají dostatečně 

předmětnou organizaci 

 ověřením ze strany konkrétního OVM (SFDI), jehož pracovníci neměli možnost 

se podílet na konceptuálním modelu a metodický materiál je pro ně nový, nicméně 

znají precizně vlastní organizaci. 

 

Nabyté zkušenosti obou skupin budou reflektovány v nových verzích metodik 

i po odevzdání této práce, a to nejen z důvodu objemu souvisejících činností a přesahu 

mimo možný věcný i časový rámec diplomové práce, ale především s ohledem na 

samostatný periodický proces „aktualizace zhodnocení“, který bude na SFDI spuštěn 

v průběhu roku 2024. 

4.4.1 Představení OVM spolupracujícího na praktickém ověřování metodiky 

SFDI je právnickou osobou v působnosti Ministerstva dopravy ČR (MD ČR), je tedy 

služebním úřadem podřízeným MD ČR183. Je také v postavení orgánu veřejné moci. 

 
183 MD ČR: Podřízené organizace. In: Ministerstvo dopravy České republiky [online]. [cit. 2022-12-14]. Dostupné z: 
https://www.mdcr.cz/Ministerstvo/Podrizene-organizace 
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V čele SFDI a statutárním zástupcem je ředitel, výkonnou pravomoc má pak 

devítičlenný výbor, v jehož čele je předseda – ministr dopravy. Kontrolním orgánem fondu 

je pětičlenná dozorčí rada. Činnost SFDI je upravena zejména zákonem č. 104/2000 Sb., 

o Státním fondu dopravní infrastruktury, a statutem SFDI schváleným usnesením vlády ČR 

č. 1034 z 23. 11. 2016.184, 185 

SFDI je v ČR poskytovatelem prostředků pro rozvoj, výstavbu, údržbu a modernizaci 

silnic a dálnic, železničních dopravních cest a vnitrozemských vodních cest. Rovněž se 

angažuje v oblasti výzkumu zaměřeného na dopravní infrastrukturu. V této souvislosti 

poskytuje finanční příspěvky i na průzkumné a projektové práce, stejně jako na studijní 

a odborné aktivity. Činnost fondu je financována primárně výběrem silniční a spotřební daně 

z uhlovodíkových paliv a maziv a z dálničních poplatků, sekundárně získává fond finanční 

podporu také z evropských fondů.186, 187 

4.4.2 Příprava na praktické ověření metodiky 

Níže uvedený chronologický seznam kroků přípravné fáze assessmentu lze vnímat mj. 

jako praktické doporučení a jako koncept pro zahájení procesu assessmentu. 

Reálná přípravná fáze procesu assessmentu v prostředí SFDI zahrnovala: 

 prvotní osobní jednání s vedením organizace a nástin problematiky spolu se 

základním vysvětlením potřeby určit příslušného garanta procesu zhodnocení = 

projektového manažera 

 předběžné určení pracovníka na pozici hlavního architekta úřadu do role Garanta 

Assessmentu EG povinností 

 explanaci zákonných aspektů Assessmentu EG povinností – odůvodnění 

povinnosti provedení assessmentu spolu s povinností publikace výsledků v úřadu 

(tento aspekt byl zdůrazňován i z důvodu využití části výstupů assessmentu v této 

diplomové práci, přičemž případné negativní konotace nebudou vyplývat výlučně 

 
184 ČESKO. Zákon č. 104/2000, o Státním fondu dopravní infrastruktury a o změně zákona č. 171/1991 Sb., o působnosti orgánů 
České republiky ve věcech převodů majetku státu na jiné osoby a o Fondu národního majetku České republiky, ve znění pozdějších 
předpisů. In: Sbírka zákonů. ČR: Parlament, 2000, částka 32, číslo 104. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-
zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=3420; aktuální znění: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2000-104 
185 USNESENÍ VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY ze dne 23. listopadu 2016 č. 1034 ke Statutu Státního fondu dopravní infrastruktury. 
In: . Praha: Úřad vlády České republiky, 2016, číslo 1034. Dostupné také z: https://odok.cz/portal/zvlady/usneseni/2016/1034/ 
186 Státní fond dopravní infrastruktury. In: SFDI | Státní fond dopravní infrastruktury [online]. [cit. 2022-11-12]. Dostupné z: 
https://www.sfdi.cz/ 
187 Ibid. 184 
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z této práce, ale ze zveřejňované přílohy IK úřadu – kapitola „Splnění zákonných 

povinností“) 

 výklad a komparaci významů „Agendová povinnost“ a „Obecná povinnost“ 

v kontextu obecných EG povinností 

 deskripci rolí a jejich odpovědnosti na zjednodušeném Use Case procesním 

diagramu 

 rozbor nejdůležitějších procesních událostí a činností spolu se vzájemnými 

vazbami přímo na hlavním Use Case procesním diagramu 

 předání šablony nástroje pro provedení zhodnocení (ve formátu MS Excel) – 

použito jako vzor pro tvorbu plnohodnotného online nástroje v aplikaci Microsoft 

Lists188 na platformě MS SharePoint online189 s kontrolovanými přístupy 

a s vazbou aktérů na MS Active Directory (AD)190, blíže viz kapitola 4.4.3. 

4.4.3 Optimalizace nástroje pro assessment ze strany SFDI 

SFDI zvolil pro zpracování aplikaci Microsoft Lists (někdy označovanou jako 

SharePoint seznamy), kam importoval připravenou šablonu assessmentu ve formátu MS 

Excel a provedl určité úpravy ve struktuře přidáním vlastních sloupců (viz kapitola 4.4.5) 

a omezil oprávnění zápisu do buněk seznamu, ve kterých nejsou data určená k editaci. 

Dále byly customizovány pohledy pro celkové zobrazení assessmentu jeho garantovi 

a náhledy filtrující zobrazení pouze relevantních skupin povinností vázaných na agendy 

v působnosti konkrétních gestorů – vidí přehledně pouze „svoje“ povinnosti, nejsou zahlceni 

nadbytečnými informacemi a nemohou zasahovat do dat v působnosti jiných gestorů. 

V následujících kapitolách jsou pro posílené praktické využitelnosti navržených 

postupů záměrně použity praktické příklady i snímky obrazovky při práci s přiloženým 

nástrojem pro assessment (viz Příloha E). Nelze předpokládat, že budou mít všechny 

subjekty VS k dispozici výše uvedenou aplikaci. 

 
188 Microsoft Lists je pokročilou aplikací z cloudového ekosystému Microsoft 365, je navržena pro tvorbu online seznamů. 
Nahrazuje sdílení sešitů v MS Excel, přičemž nabízí jednodušší a přehlednější prostředí optimalizované pro týmovou spolupráci. 
189 Microsoft SharePoint je platformou pro sdílení informací a týmovou spolupráci umožňující uživatelům ukládat, spravovat a 
sdílet dokumenty a další obsah online. SharePoint umožňuje vytvářet webové stránky, dokumentové knihovny, kalendáře, 
seznamy a další funkce, které organizacím a projektovým týmům pomáhají s koordinací, spoluprací, kontrolou procesů a sdílením 
informací. 
190 Microsoft Active Directory (AD) je de facto Identity management (IDM) – softwarový nástroj pro správu identit a přístupů 
sloužící k centrálnímu spravování uživatelských účtů, skupin a počítačů v organizaci. Díky AD lze snadno řídit přístupová práva 
uživatelů ke sdíleným prostředkům v organizaci, jako jsou soubory, složky, aplikace a další a lze snadno uživatelské účty propojit 
s dalšími službami, MS SharePoint nevyjímaje. 
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4.4.4 Spuštění procesu Assessmentu EG povinností na SFDI 

Proces assessmentu byl zahájen formálním určením manažera kvality a řízení rizik 

vedení SFDI do role Garanta Assessmentu, jenž byl současně vybaven pravomocemi 

k zadávání úkolů věcným správcům (gestorům agend) zhodnotit dané povinnosti v jejich 

působnosti a vyplnit nezbytné údaje do databáze assessmentu. Následovalo jeho okamžité 

zapojení do procesu, přičemž se ukázalo, že je vhodné vedení úřadu i garantovi poskytnout 

kromě samotné metodiky ještě určitý soubor doporučení, jak s postupy pracovat a jaké 

nástroje používat pro zefektivnění procesu assessmentu. V případě SFDI byla tato doposud 

neexistující doporučení nahrazena prezentací a vysvětlením potřebných kroků přímo 

autorem práce při osobní účasti na architektonickém boardu191. Poznatky z dotazů a diskuze 

k problematice assessmentu byly následně využity k tvorbě „best practice“192 – ověřené 

postupy budou ještě před obhajobou této práce publikovány spolu s metodikou, případně 

zapracovány jako doplňující kapitola přímo do metodiky. Zpětná vazba od účastníků 

architektonického boardu byla dále zohledněna v závěrečném zhodnocení v kapitole 5. 

Po rozšíření nástroje pro assessment o další pole (viz kapitola 4.4.3) manažerem 

kvality a řízení rizik (oficiálně již v roli Garanta Assessmentu) došlo k prvotnímu rozdělení 

jednotlivých povinností mezi správce agend a ke svolání úvodní schůzky, před kterou byla 

věcným správcům agend poskytnuta Metodika Assessmentu EG povinností k prostudování. 

V následujících podkapitolách je detailizováno praktické ověřování metodiky 

postupnými kroky s vazbou na roli Garanta Assessmentu EG povinnosti v souladu 

s procesním modelem assessmentu. 

4.4.4.1 Definice rolí subjektu veřejné správy (SFDI) 

Pro navazující identifikaci relevantních EG povinností je nezbytné precizně určit role 

ve smyslu rolí uvedených v Mapě EG povinností (viz kapitola 4.4.4.3) nebo uvedených ve 

sloupci „F – Subjekty“ v připravené šabloně v excelové tabulce „Šablona Assessmentu EG 

povinností (SFDI)“ s exportovanými daty z Mapy EG povinností (viz Příloha E). 

 
191 „Architektonický board“ je zřizován typicky za účelem plánování rozvoje architektury úřadu, jeho vedení má na starosti hlavní 
architekt a účastní se ho vybraní pracovníci vedení, architektury a IT. Cílem architektonického boardu je sestavení plánu rozvoje 
a reinženýringu architektury s ohledem na identifikované koncepční nedostatky stávající architektury, předpokládané rozvojové 
požadavky (např. legislativní a uživatelské), plány rozvoje okolních IS, trendy, best practice atp. 
192 Nejlepší praxe/osvědčené metody 
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Při určování rolí, ve kterých se SFDI nachází, je třeba vycházet především ze zákona 

č. 104/2000 Sb., o Státním fondu dopravní infrastruktury193, ze statutu SFDI194 a ze seznamu 

agend v působnosti SFDI dle RPP195. Některé role vyplývají přímo z postavení SFDI 

v hierarchii veřejné správy – např. role „Orgány veřejné moci“, „Veřejnoprávní původci“, 

„Poskytovatelé veřejnoprávních služeb“ a další. 

Na následujícím seznamu agend působnosti SFDI (viz Tabulka 6) navazuje detailní 

rozšířená verze s výčtem agendových činnostních rolí (viz Příloha D – Působnost SFDI 

v agendách, přehled činnostních rolí). Celkový přehled kumulovaných i jedinečných rolí, se 

kterými pracuje Mapa EG povinností, je rovněž přiložen (viz Příloha C). 

 
Tabulka 6: Působnost SFDI v agendách (dle RPP)196 

 
193 ČESKO. Zákon č. 104/2000, o Státním fondu dopravní infrastruktury a o změně zákona č. 171/1991 Sb., o působnosti orgánů 
České republiky ve věcech převodů majetku státu na jiné osoby a o Fondu národního majetku České republiky, ve znění pozdějších 
předpisů. In: Sbírka zákonů. ČR: Parlament, 2000, částka 32, číslo 104. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-
zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=3420; aktuální znění: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2000-104 
194 USNESENÍ VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY ze dne 23. listopadu 2016 č. 1034 ke Statutu Státního fondu dopravní infrastruktury. 
In: . Praha: Úřad vlády České republiky, 2016, číslo 1034. Dostupné také z: https://odok.cz/portal/zvlady/usneseni/2016/1034/ 
195 Správa základních registrů - Registr práv a povinností (RPP) [online]. In: . [cit. 2023-01-27]. Dostupné z: 
https://www.szrcr.cz/cs/registr-prav-a-povinnosti 
196 Vlastní zpracování dle RPP; data k 31. 1. 2023 
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Výsledkem syntézy informací z předmětného výčtu agendových činnostních rolí 

(Příloha D), z postavení SFDI v systému VS a z legislativních dokumentů je zcela konkrétní 

výčet těchto rolí: 
 

  
Tabulka 7: Přehled relevantních rolí SFDI197 

  

 
197 Vlastní zpracování z dat z Mapy EG Povinností 
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4.4.4.2 Práce se šablonou „Assessment EG povinností SFDI“ a identifikace 
relevantních povinností 

Šablona Assessmentu EG povinností byla vytvořena exportem dat (ve formátu 

CSV198) z Mapy EG povinností a doplněním o sloupce určené pro zhodnocování plnění 

povinností (sloupce K-Q). Bude poskytována pod otevřenou licencí jako online příloha 

Metodiky Assessmentu EG povinností, a to v aktuální podobě s veškerými daty uvedenými 

v Mapě EG povinností. Verze poskytnutá SFDI (viz Příloha E) byla redukována pouze o tzv. 

„eHealth“199 povinnosti vyplývající ze zákona č. 325/2021 Sb., o elektronizaci 

zdravotnictví. Ostatní role přímo nesouvisející se SFDI a generující nerelevantní povinnosti 

byly v šabloně záměrně ponechány. Premisou je, že by si měl subjekt provádějící zhodnocení 

plnění povinností udržovat představu o konsekventních povinnostech ostatních orgánů, 

především pak o povinnostech nadřízeného ministerstva. 

Postup zpracování šablony pro identifikaci povinností zahrnoval: 

1. otevření filtru ve sloupci „F – subjekty“ (viz Obrázek 15); 

2. negativní vyznačení rolí, tedy ponechání (vyznačení) pouze těch rolí, ve kterých 

se SFDI nenachází, přičemž je třeba uvažovat kumulaci rolí u některých povinností 

– je-li tedy u konkrétní povinnosti v kumulovaném výčtu různých rolí/subjektů 

uvedena role, ve které se SFDI nalézá, nesmí být v tomto kroku vyznačena 

(příslušné role viz Tabulka 7 v kapitole 4.4.4.1); 

3. aktivaci filtru – následně jsou v tabulce zobrazeny pouze povinnosti vztahující se 

na jiné subjekty veřejné správy a žádná zobrazená povinnost se netýká SFDI; 

4. vyznačení nerelevantnosti u všech vyfiltrovaných povinností výběrem hodnoty 

„Není relevantní“ ve sloupci „K – Stav plnění“ z rolovacího seznamu (viz 

následující Obrázek 16); 

5. zrušení filtru ve sloupci „F – subjekty“ – výsledkem je tabulka obsahující veškeré 

povinnosti (s výjimkou eHealth), přičemž povinnosti nevztahující se na SFDI mají 

příznak „Není relevantní“. 

 

 
198 CSV (Comma-Separated Values) je textový formát souboru pro ukládání a sdílení tabulkových dat, ve kterém jsou jednotlivé 
hodnoty odděleny definovaným znakem, typicky čárkou či středníkem, a každý řádek zastupuje jeden záznam. CSV soubory jsou 
často používány pro export a import dat mezi různými aplikacemi (např. MS Excel, MS Access, databázové či webové aplikace), 
jsou uživatelsky snadno čitelné (např. v aplikaci Poznámkový blok) i strojově zpracovatelné (automatizovaným importem do 
dalších aplikací), proto jsou velmi populární pro výměnu dat. 
199 Obor elektronického zdravotnictví 
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Obrázek 15: Náhled na šablonu Assessmentu EG povinností ve formátu MS Excel – přehled rolí200 

 

 
Obrázek 16: Označování nerelevantních povinností v šabloně pro assessment201 

 
Takto připravená tabulka je připravena na proces zhodnocení povinností nebo na 

transformaci např. do prostředí MS SharePoint či ekvivalentních sofistikovaných nástrojů. 

 

 
200 Vlastní zpracování – snímek/výřez obrazovky při práci s šablonou Assessmentu EG povinností 
201 Ibid. 200 
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4.4.4.3 Práce s webovou aplikací „Mapa EG povinností“ – filtrování relevantních 
povinností 

Detailní informace k webové aplikaci „Mapa EG povinností“ (pro účely této kapitoly 

dále jen „Mapa“) jsou spolu s odkazem k dispozici po portálu EGdílna pod „Mapa EG 

povinností“ v navigačním panelu (přímý odkaz: https://www.egdilna.cz/mapapovinnosti). 

Pravidla použití Mapy k identifikaci relevantních povinností či pro filtrování podle 

jiných kritérií se v zásadě neliší od potenciálních možností nástroje popsaného v předchozí 

kapitole. Z Mapy je rovněž možné libovolně filtrovaná data následně exportovat do formátu 

CSV202, což má praktický přínos při přenosu dat do jiného již existujícího nástroje pro 

assessment. V případě, že by se měl následně assessment provádět v aplikaci MS Excel, 

postrádá použití Mapy pro identifikaci relevantních povinností racionální základ a je 

vhodnější použít již připravenou šablonu popsanou v kapitole 4.4.4.3. 

Sekundární užití Mapy jako nástroje pro rychlou orientaci v problematice je žádoucí 

zejména při diskusích nad assessmentem s vedením organizace nebo s aktéry, pro které 

představuje interaktivní grafické prostředí Mapy přidanou hodnotu. V prostředí SFDI byla 

Mapa užita při prvotním seznámení architektonického boardu s problematikou assessmentu. 

V navazujících krocích by její použití nemělo praktický význam, jelikož byl proces 

assessmentu pracovníky SFDI profesionalizován již v počátku v prostředí MS Sharepoint. 

Celkový pohled na Mapu nelze vzhledem k objemnosti dat v kombinaci s limity 

danými formátem této práce v analogové podobě zajistit. Parciálním řešením jsou 

následující výřezy obrazovky. Při aktivaci filtru podle subjektů je možné jednoduše 

selektovat role, ve kterých se příslušný subjekt VS nachází (viz Obrázek 17). 

 
Obrázek 17: Filtrování v Mapě EG povinností podle rolí ve sloupci subjekt203 

 
202 Viz 198 
203 Vlastní zpracování (výřez obrazovky) – prostředí webové aplikace Mapa EG povinností 
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Představu o rozsahu Mapy lze získat z následujícího obrázku (viz Obrázek 18) 

zobrazujícího „pouze“ 62 z celkových 593 EG povinností (k datu 22. 1. 2023). 

 
Obrázek 18: Pohled na Mapu EG povinností204 

Mapa EG povinností je velmi užitečným a zdařilým nástrojem, přílišná fixace na 

stávající provedení webové aplikace však není doporučována, jelikož již bylo zahájeno 

zásadní přepracování, které iniciovala mj. tato diplomová práce. 

 
204 Vlastní zpracování (výřez obrazovky) – prostředí webové aplikace Mapa EG povinností 
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4.4.5 Průběh a dokončení procesu Assessmentu EG povinností 

V následující nejdůležitější a nejnáročnější fázi assessmentu je třeba provést celkové 

vyhodnocení plnění povinností. V přiloženém nástroji (viz Příloha E) popsaném v kapitole 

4.4.4.2 je výstup souboru činností zanášen ve sloupcích K-Q označených: 

 stav plnění 

 zodpovědný 

 popis nápravy 

 termín nápravy  

 priorita nápravy 

 vyhodnocení nápravy 

 aktualizace záznamu. 

 

Mimo tato povinná pole bylo na SFDI rozhodnuto a doplnění několika dalších 

volitelných polí pro zanesení doplňujících informací, a to pro tuto problematiku: 

 detailnější popis, jak je daná povinnost naplňována 

 odkazy na vnitřní předpisy nebo procesy upravující naplňování daných povinnosti 

 posouzení, zda věcní garanti agend/konkrétních povinností mají danou činnost 

upravenu vnitřními předpisy (typicky předpis „Charakteristika služebních míst“). 

 

Většina přidaných polí slouží jako upřesňující identifikace stavu plnění a zároveň jako 

kontrola pro manažera kvality a řízení rizik a vedení SFDI, které vydalo pokyn k provedení 

Assessmentu EG povinností. 

S ohledem na bezpečnost nebudou tyto informace publikovány ani vyhodnocovány. 

Celkový závěr z assessmentu spolu s kvantifikací stavu plnění a priorit odstraňování 

nedostatků u neplněných povinností je zpracován v závěrečné diskusi (viz kapitola 5.2.5). 
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Vyznačení stavu plnění jednotlivých povinností v nástroji představuje výběr jedné 

z hodnot „Plní zcela“, „Plní částečně“ a „Dosud neplní“ (viz Obrázek 19) ve sloupci „K“ 

u každé jednotlivé povinnosti (s výjimkou povinností s příznakem „Není relevantní“).  

 
Obrázek 19: Vyznačování stavu plnění povinností v nástroji pro Assessment EG povinností 

Následuje zadání (1) popisů, (2) termínů a (3) prioritizace náprav u povinností se 

stavem „Dosud neplní“ nebo „Plní částečně“, a to ve sloupcích M-O (zbylé dva sloupce „P“ 

a „Q“ budou zpracovávány až při budoucí revizi assessmentu). 

Na posledním uvedeném subprocesu spolupracovaly především zodpovědné útvary, 

za případné neplnění povinnosti nesou odpovědnost a náprava nesouladu je tak nejen v jejich 

gesci, ale i v jejich zájmu. Činností „Stanovení priority pro nápravu“ vlastně hlavní úloha 

Garanta Assessmentu končí, výstup Assessmentu EG povinností předává vedení úřadu 

k projednání, schválení a pro stanovení technicko-organizačních opatření pro narovnání 

stavu a uvedení úřadu do celkového legislativního souladu (blíže viz diagram na straně 

66 – Obrázek 13). Navazuje i publikace výsledků assessmentu spolu s návrhem řešení 

nedostatků v příloze IK úřadu. 

Na SFDI odpovědné osoby vyplňovaly stav plnění i další dodatečné buňky, případně 

i popis a termín nápravy. Vyplněné údaje byly vždy překontrolovány manažerem kvality 

a řízení rizik a ředitelkou Sekce pro správu finančních zdrojů. V případě identifikace 

nedostatků byly odpovědné osoby vyzvány k vysvětlení/doplnění a byla provedena případná 

korekce údajů.  

Z popisu závěrečných fází procesu assessmentu nemusí být na první pohled zjevné, že 

se jedná o velmi náročný a zdlouhavý subproces se značným dopadem na celý úřad. Mnoho 

nedostatků spolu obvykle vzájemně souvisí a jejich případné izolované řešení by mohlo mít 

negativní dopad na aktuálně plněné informace. Proto vyžaduje náprava důkladnou přípravu, 

kvalitní analýzu informací a zapojení aktérů do komplexního systémového řešení EG 

povinností.  
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5 Zhodnocení a doporučení  

Následující podkapitoly posuzují v kontextu stanovených cílů dosažené výsledky, 

jejich relevantnost a přínos. Komplexněji shrnují jednotlivá témata z praktické části 

diplomové práce, doplňují je o vyhodnocení, staví je do vzájemných souvislostí a vytváří na 

jejich základu konkrétní doporučení. Syntézou parciálních závěrů bude následně 

formulováno celkové zhodnocení aktuálního stavu eGovernmentu a analogicky bude princip 

agregace výstupů získaných při sestavování a ověřování „Metodiky Assessmentu EG 

povinností“ použit při zhodnocení aplikovatelnosti navržených metodických postupů. 

Pro snazší uchopení závěrečné diskuse je kapitola 5 strukturována do dvou hlavních 

podkapitol, a to „5.1 Aktuální stav českého eGovernmentu“ sledující hlavní cíl práce 

a „5.2 Závěry z Assessmentu EG povinností“ hodnotící dílčí cíle. 

5.1 Aktuální stav českého eGovernmentu 

Formulace závěrů v této části práce naplňuje hlavní cíl práce „analyzovat 

a vyhodnotit aktuální stav rozvoje eGovernmentu v kontextu naplňování Informační 

koncepce ČR“, přičemž je na základě zjištění a analýz ověřována hypotéza vyplývající 

z tohoto cíle – že stav českého eGovernmentu na národní úrovni není v souladu 

s legislativními záměry zákonodárců, vládními cíli z posledních let a ve skutečnosti ani 

s obecnými trendy digitalizace veřejné správy. 

Pro syntézu informací byly využity výstupy z následujících relevantních zdrojů 

(detailněji jsou popsány v kapitole 4 – viz příslušné podkapitoly): 

 „Analýza současného stavu a výhledu eGovernmentu“ (viz kapitola 4.1.1 

a 5.1.1) spolu s přiloženým výstupem této diplomové práce „Aktualizace stavu 

řešení identifikovaných problémů z Analýzy současného stavu EG – 

hodnocení za rok 2022“ (viz kapitola 4.2 a Příloha A) 

 „Souhrnná zpráva [Ne]digitální Česko“ (viz kapitola 4.1.2 a 5.1.2) 

 „Benchmark veřejné správy“ (viz kapitola 4.1.3 a 5.1.3) 

 „Harmonogram digitalizace služeb“ (viz kapitola 4.1.4 a 5.1.4) 

 „Analýza aktuálních legislativních změn“ (viz kapitola 4.1.5 a 5.1.5). 
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5.1.1 Zhodnocení Analýzy současného stavu a výhledu eGovernmentu  

Předmětná analýza odhalila 55 konkrétních problémů, přičemž aktualizace analýzy 

provedená s odstupem roku vedla ke zjištění, že se ani jeden nedostatek nepodařilo odstranit. 

Praktickým výstupem této práce je pak aktualizace uvedené analýzy (viz Příloha A – 

„Aktualizace stavu řešení identifikovaných problémů z Analýzy současného stavu EG – 

hodnocení za rok 2022“), která negativní hodnocení předešlých dvou analýz kopíruje. 

Z následující tabulky (viz Tabulka 8) je patrné, že se do začátku roku 2023 podařilo 

z identifikovaných problémů vyřešit pouze 4. Parciální řešení je u 23 nedostatků. Navazující 

grafy interpretují poměr stavu řešení jednotlivých problémů (viz Graf 1 a Graf 2). 

 
Tabulka 8: Porovnání stavu řešení identifikovaných problémů EG v ČR v jednotlivých obdobích205 

 
Graf 1: Komparace početního zastoupení jednotlivých 
stavů řešení problému EG v období 2020-2021206 

 
Graf 2: Komparace početního zastoupení jednotlivých 
stavů řešení problému EG v období 2020-2022207 

  

 
205 Vlastní zpracování 
206 Vlastní zpracování 
207 Vlastní zpracování 
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5.1.2 Zhodnocení Souhrnné zprávy [Ne]digitální Česko  

Uvedená zpráva vypracovaná spolkem „Rekonstrukce státu“ zhodnotila plnění 

základních opatření z rámcového programu Digitální Česko velmi negativně – nepodařilo se 

splnit ani jednu ze základních deklarací digitalizace. Analýza tak reagovala spíše na vládní 

marketing a obecná prohlášení a neměla prostor se zabývat příčinami a detailnějším 

rozborem souvislostí, podpůrně však utvrzují správnost závěrů této diplomové práce. 

Ze zjištění předmětné zprávy je vhodné zdůraznit: 

 neefektivní a nekoncepční digitalizaci veřejných služeb i vnitřních procesů úřadů 

zapříčiněnou mj. decentralizovaným řízením a chybně nastaveným financováním 

 růst nákladů na ICT státu i orgánů veřejné moci 

 absenci odborného personálu v úřadech vedoucí mj. k nedostatkům v zadávání 

veřejných zakázek na pořizování IS a k nasazování vendor lock-in řešení 

 nedostatečnou propagaci nově vznikajících i stávajících digitálních služeb EG 

způsobující relativně neadekvátně nízké využití ve vztahu k vynaloženým 

nákladům na zavedení a provoz služby 

 nedostatečnou unifikaci digitálních služeb VS a jejich těžkopádnou a nákladnou 

digitalizaci. 

 
Grafickou interpretací plnění vládních slibů k lednu 2021 je následující Graf 3. 

Z 18 slibů nebyl splněn žádný, částečně 4, jeden nebyl hodnocen, nesplněno 13. 

 

 
Graf 3: Plnění vládních slibů v oblasti digitalizace k lednu 2021 dle zprávy „[Ne]digitální Česko”208 

 
208 Vlastní zpracování z dostupných dat 
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5.1.3 Zhodnocení Benchmarků veřejné správy  

„Benchmark veřejné správy“, resp. jeho aktualizace z roku 2021, přichází s pěti 

výstižnými hodnotícími vyjádřeními (viz Tabulka 9), které v kontextu dalších závěrů 

podporují rýsující se tezi o defektním vývoji českého eGovernmentu. 

 
Tabulka 9: Hodnotící vyjádření ze zprávy „ICT benchmark veřejné správy 2021“209 

Ze závěrečných doporučení je pak třeba zdůraznit: 

 „Sdílet znalosti a zkušenosti úřadů a konkrétních lidí v nich.“ 

 „Důsledně vyžadovat implementaci cílů, zásad a principů IK ČR v jednotlivých 

úřadech.“  

 „Popularizovat používání digitálních služeb státu, a to jak občany, tak i firmami, 

což logicky povede k tlaku na jejich vyšší kvalitu.“. 

  

 
209 VLADIMÍR DZURILLA A TÝM DIGITÁLNÍ ČESKO. ICT benchmark veřejné správy 2021 [online]. Úřad vlády České 
republiky [cit. 2023-01-02]. Dostupné z: https://archi.gov.cz/_media/dokumenty:benchmark_2021_dc_final.pdf 
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5.1.4 Zhodnocení Harmonogramu digitalizace služeb  

„Harmonogram digitalizace služeb“ má sice jako zdroj informací díky absenci 

aktualizace (měla být zpracována nejdéle do 15. 11. 2022210) sníženou validitu, ovšem samo 

nesplnění závazných termínů má sekundární vypovídací hodnotu o stavu českého 

eGovernmentu. 

Grafy sestavené MV ČR z dat z RPP k 13. 10. 2022 (viz Graf 4 a Graf 5) vyvolávají 

další negativní konotace, odhalují totiž, že většina z posuzovaných ústředních orgánů státní 

správy (ÚOSS) odkládá digitalizaci agend až na nejzazší termíny připouštěné platnou EG 

legislativou. Lze tak důvodně očekávat značné komplikace v posledním roce před povinným 

spuštěním digitálních služeb ze strany povinných subjektů VS. Je rovněž zjevné, že aktuální 

stav digitalizace je u většiny ÚOSS v počátcích. Byť takový stav nemusí být před 

1. 2. 2025211 v přímém rozporu s platnými právními předpisy, je jasným indikátorem 

pomalého a nedostatečného rozvoje eGovernmentu. 

Graf 4: Relativní rozložení plánu digitalizace podle úřadů212, 213 

 
Graf 5: Srovnání aktuálního stavu digitalizace úkonů 
a stavu po implementaci plánu digitalizace214, 215 

 
  

 
210 Do finalizace této diplomové práce v únoru 2023 nebyla aktualizace k dispozici 
211 Datum vychází z aktuálně nastavené dělené účinnosti ZoPDS 
212 NOVÁK, Jaromír. Krátké vlny: Harmonogram českého e-governmentu, podzim 2022. In: Blog zaměstnanců CZ.NIC [online]. 
Praha, 2022 [cit. 2023-01-02]. Dostupné z: https://blog.nic.cz/2022/11/03/kratke-vlny-harmonogram-ceskeho-e-governmentu-
podzim-2022/ 
213 Primárním zdrojem MV ČR 
214 Ibid. 212 
215 Ibid. 213 
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5.1.5 Výstup z Analýzy aktuálních legislativních změn 

Provedená analýza poskytla především vhled do dopadů Transformačního zákona 

č. 471/2022 Sb. v kontextu formálního vzniku Digitální a informační agentury. Z rozboru 

paragrafového znění předmětného zákona lze dovodit, že se DIA stává „středobodem“ 

veřejné správy, a pokud svou úlohu zvládne, nepůjde o pouhou evoluci, ale doslova 

o revoluci ve veřejné správě. Legislativní nástroje a široká škála kompetencí této 

agentuře přisuzuje roli výhradního garanta rozvoje eGovernmentu. Kumulací 

pravomocí a úkolů v jednom takto specializovaném úřadu, kterým DIA i díky 

kompetenčním centrům složeným z odborníků bezesporu bude, by mohlo vést 

k synergickému efektu a zvýšit rychlost, kvalitu a efektivitu digitalizace veřejné správy. Bez 

součinnosti všech subjektů veřejné správy a kvalitního financování však od toho „projektu“ 

nelze očekávat akceleraci digitalizace veřejné správy. 

Schválením Transformačního zákona se také změnilo postavení Rady vlády pro 

informační společnost. RVIS nově disponuje klíčovými pravomocemi a získává i roli 

určitého arbitra v případě sporu o stanoviska odboru hlavního architekta DIA týkající 

se ISVS vydávaná původně odborem hlavního architekta MV ČR. 

Pojednání o změnách legislativního rámce je možné zaměřit i na ingerenci do již 

přijaté legislativy v její legisvakanční lhůtě. Příkladem kontroverzního zásahu do dlouho 

platných ustanovení těsně před jejich účinností je derogace zákonného zřizování datových 

schránek fyzickým osobám při prokázání „digitální gramotnosti“ použitím NIA.216 Od 

schválení příslušných ustanovení uplynulo 1,5 roku legisvakanční lhůty a ke zrušení došlo 

3 dny před nabytím účinnosti. S ohledem na příčiny stojící za tímto krokem (blíže viz 

kapitola 4.1.5.2) lze situaci přičítat neopodstatněné reakci veřejnosti a dysfunkci veřejné 

správy v oblasti přirozené edukace a motivace občanů/klientů VS k využívání 

digitálních služeb, datové schránky nevyjímaje. Úzce to souvisí s méně zdařilou propagací 

služeb, s jejich malou atraktivitou a složitostí obsluhy a pravidel jejich používání, jakož 

i obecným povědomím klientů o účelech a přínosech použití elektronických služeb VS. 

Zkoumat další příčiny nestandardních ingerencí do platných předpisů by nevedlo 

k naplnění cílů práce a při zhodnocování vlivu populismu jako jednoho z atributů 

rozhodování zákonodárců by se praktický výzkum přesunul do roviny filozofických úvah. 

Přestože by se dala určitá nejistota občanů i podnikatelských subjektů v ČR způsobená 

 
216 Přihlášení identitou občana přes NIA k nějaké službě 
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nemožností se spolehnout na stabilitu právního řádu měřit kvalitativním sociologickým 

výzkumem, není zde pro omezený rozsah práce uvažována. 

Pro potřeby této práce lze problematiku stability právního rámce shrnout do závěru, že 

nemožnost spolehnout se na přiměřeně konstantní legislativní působení komplikuje 

i samotný rozvoj eGovernmentu. V případě veřejné správy by tyto změny měly být přes 

svou dynamičnost efektivně a systematicky řízeny, měly by stát na pevných právních 

základech a zejména by měly být celou dobu doprovázeny otevřenou komunikací 

s odbornou veřejností i zástupci veřejné správy. 

 

Při tvorbě této práce, zejména pak při plnění stanovených cílů, měla být zcela 

zásadním podkladem Nová vyhláška o dlouhodobém řízení ISVS. Ta měla již před 

několika lety nahradit starou, nevyhovující a se stávající legislativou nekompatibilní 

vyhlášku č. 529/2006 Sb., o požadavcích na strukturu a obsah informační koncepce 

a provozní dokumentace a o požadavcích na řízení bezpečnosti a kvality informačních 

systémů veřejné správy (vyhláška o dlouhodobém řízení informačních systémů veřejné 

správy).217 Vydání nové vyhlášky bylo opakovaně odkládáno, přes ujištění z MV ČR 

o vydání do konce roku 2022 se tak do finalizace této práce (02/2023) nestalo, nicméně těsně 

před jejím dokončením byl zveřejněn v ODok Portálu návrh předmětné vyhlášky 

k připomínkování.218 Vzhledem k rozsahu připomínek lze však očekávat komplikace při 

schvalování finální verze. 

Dalším významným podkladem pak mělo být vyhodnocení IKČR, které však 

v rozporu s povinností vlády zpracováno nebylo. K zásadnímu pochybení tak došlo při 

schvalování nové IKČR v listopadu 2022 – mělo mu předcházet vyhodnocení předchozí 

IKČR a zhodnocení aktuálního stavu sledované oblasti. Bez těchto zhodnocení je nyní 

de facto nemožné podle IKČR, jakožto závazného strategického dokumentu, něco 

relevantně posuzovat. 

Absence uvedených materiálů má však určitou vypovídající schopnost o stavu českého 

eGovernmentu. 

 
217 ČESKO. Vyhláška č. 529/2006 Sb., o požadavcích na strukturu a obsah informační koncepce a provozní dokumentace a o 
požadavcích na řízení bezpečnosti a kvality informačních systémů veřejné správy. In: Sbírka zákonů. ČR: Ministerstvo vnitra, 
2006, číslo 529. Dostupné také z: https://aplikace.mvcr.cz/sbirka-zakonu/ViewFile.aspx?type=c&id=5018; aktuální znění: 
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2006-529 
218 ODok Portál - VeKLEP - Návrh vyhlášky o dlouhodobém řízení informačních systémů veřejné správy. In: Ministerstvo vnitra. 
Praha: Úřad vlády České republiky, 2022, MV-37199-17/LG-2020. Dostupné také z: 
https://www.odok.cz/portal/veklep/material/ALBSCNTDHH81/ 
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5.1.6 Celkové zhodnocení aktuálního stavu českého eGovernmentu 

Agregací dílčích závěrů je možné formulovat závěrečné zhodnocení a potvrdit tak 

hypotézu, že stav českého eGovernmentu na národní úrovni není v souladu 

s legislativními záměry zákonodárců, vládními cíli z posledních let, ani s obecnými 

trendy digitalizace veřejné správy. O stavu, pro který lze v kontextu uvedených informací 

velice těžko hledat lichotivá nebo jen neutrální označení, bylo napsáno mnoho analýz, jsou 

k dispozici relevantní podklady a jsou pojmenovány konkrétní problémy, které je třeba 

urychleně řešit. 

Protože však nejsou na úrovni státu dodržovány některé základní principy 

a zásady plynoucí z Informační koncepce ČR, nejsou naplňována vládní prohlášení ani 

povinnosti stanovené dalšími závaznými normativními právními akty, nelze rozvoj 

eGovernmentu nastartovat bez restriktivních kroků, jejichž realizace musí být přísně 

kontrolována. Dodržování povinností musí být autoritativně vynucováno, benevolentní 

přístup postavený spíše na zásadách dobrovolnosti se v prostředí české veřejné správy 

jeví jako neaplikovatelný. 

Subjekty veřejné správy, zejména pak ústřední orgány státní správy, obecně své 

aktivity při elektronizaci služeb i vnitřních procesů dostatečně nekoordinují, informace 

a zkušenosti se nesdílejí, spuštěné projekty nejsou dokončovány včas nebo jejich výstupy 

neodpovídají stanoveným cílům, informační systémy veřejné správy vzájemně 

nespolupracují a vznikají izolované ostrovy služeb s absencí funkcionalit pro efektivní 

výměnu dat. Mnoho zavedených postupů je udržováno ze setrvačnosti bez ohledu na jejich 

legislativní soulad nebo reálný přínos. Z analyzovaných zdrojů vyplývá i významný vliv 

korupce a klientelismu. Svůj podíl na celkovém stavu má i neschopnost organizovat kvalitní 

veřejné zakázky na pořizování informačních systémů a úzce související nekompetentnost 

k přípravě dostatečně kvalitních zadávacích dokumentací.  

O českém eGovernmentu se v posledních letech hodně mluví, ambiciózní vládní 

prohlášení, novelizace zákonů a generování podzákonných předpisů nastavuje nové 

a nové cíle. Reálný stav eGovernmentu v České republice se však od těchto cílů spíše 

vzdaluje a propast mezi skutečným a požadovaným stavem se aktuálně prohlubuje. 

DIA, která vznikla právě za účelem nastavení cesty k digitální veřejné správě 

21. století, bude mít velmi nelehkou situaci a tým lidí podílejících se na řízení rozvoje 

českého eGovernmentu čeká náročná, dlouhá a nákladná cesta. 
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5.2 Závěry z Assessmentu EG povinností 

Tato kapitola naplňuje dílčí cíl „navrhnout na základě platné legislativy metodiku 

určenou pro odborníky v úřadech“ a „prakticky ověřit metodická doporučení“. 

Zdrojem dat pro tuto závěrečnou deskripci a explanaci výsledků z praktického ověřování 

metodiky Assessmentu EG povinností ze strany SFDI jsou: 

 praktické zkušenosti získané při tvorbě metodiky (viz kapitola 4.3)  

 konzultace s pracovníky SFDI v začátcích procesu assessmentu a zkušenosti 

z prvních fází assessmentu (viz kapitola 4.4) 

 zpětná vazba od vedení SFDI a Garanta Assessmentu k metodickému materiálu 

(zpracováno Garantem Assessmentu za všechny aktéry pracující s metodikou) 

 výsledek Assessmentu EG povinnosti (ucelený export dat z aplikace MS Lists 

poskytnutý Garantem Assessmentu). 

 

Stručné závěry jsou tematicky rozděleny do pěti částí: 

 „Poznatky z tvorby metodického materiálu“ (viz 5.2.1) 

 „Hodnocení metodického materiálu“ (viz kapitola 5.2.2) 

 „Poznatky z praktického ověřování metodiky v přípravné fázi“  

(viz kapitola 5.2.3) 

 „Poznatky z praktického ověřování metodiky v prostředí SFDI – fáze 

assessmentu“ (viz kapitola 5.2.4) 

 „Výsledky Assessmentu EG povinností provedeného SFDI“ (viz kap. 5.2.5). 

5.2.1 Poznatky z tvorby metodického materiálu 

Na zobecněný závěr k tvorbě metodik prezentovaném v kapitole 4.3.5 navázat 

doporučení sestavovat jakékoliv metodické postupy a návody (nejen) pro veřejnou 

správu a pro oblast eGovernmentu s použitím metod konceptuálního modelování 

a jazyka UML. Neměly by vznikat doposud asi nejvyužívanějším způsobem – typicky 

„otevření aplikace MS Word / sepsání jednotlivých kapitol / publikace dokumentu“ 

a „otevření aplikace MS Visio / nakreslení diagramu / publikace“. Takové statické 

a vzájemně nepropojené výstupy nemají potenciál nezbytný pro dosažení compliance stavu 

českého EG se stále se vzdalující legislativou. Pokud nedojde k osvojení si zde 

prezentovaných nebo analogicky fungujících postupů, nemůže mít veřejná správa ambice 
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přiblížit se standardu kvality digitálních služeb a obslužných kanálů obvyklému pro 

komerční sektor. 

Obdobné metodiky a nástroje mají provést úřady oblastmi eGovernmentu 

a pomoci jim s elektronizací služeb. Musí však vznikat stejně efektivním a sofistikovaným 

způsobem, jako mají již roky vznikat samy digitální služby veřejné správy. Je třeba měnit 

stereotypní myšlení a přehodnocovat zažité scénáře. Bez akcentu na vzdělávání vedení 

úřadů, architektů, garantů a dalších osob přímo zapojených do sledovaných procesů 

a bez adaptace a edukace všech pracovníků úřadů při zavádění změn nelze očekávat 

progres v rozvoji eGovernmentu.  

5.2.2 Hodnocení metodického materiálu  

Vyhodnocení aplikovatelnosti Metodiky Assessmentu EG povinností (viz Příloha B 

nebo online repozitář EGdílna na serveru GitHub219) a Šablony pro Assessment EG 

povinností (viz Příloha E) v praktickém prostředí OVS vychází ze zpětné vazby od 

pracovníků SFDI, částečně čerpá i ze zkušenosti jejích autorů. 

Koncepce metodiky i předmětné šablony vychází z potřeb primárních adresátů obou 

materiálů, jimiž jsou hlavní architekt a Garant Assessmentu, vybrané části metodiky cílí na 

vedení organizace. Nelze očekávat, a ani to nebylo záměrem, že se v ní budou bez asistence 

orientovat osoby neznalé problematiky eGovernmentu a legislativního rámce upravujícího 

činnost konkrétní organizace. Metodika vychází z premisy, že budou mít všichni aktéři 

potřebné kompetence k samostatné činnosti v mantinelech vymezených metodikou, tedy že 

příslušná role uvedená v procesním diagramu bude mít potřebné znalosti, pravomoci 

i podporu vedení při provádění jednotlivých činností. Předpokladem je zajištěná kooperace 

celé organizace, zejména pak úzká spolupráce s jednotlivými gestory. 

Garant Assessmentu na SFDI ve svém hodnocení uvedl, že jsou metodické pokyny 

a navržené procesy pro vyplnění Assessmentu EG povinností nastaveny vhodně. 

Metodický materiál byl negativněji hodnocen pouze odpovědnými osobami (gestory za 

jednotlivé agendy) pro svůj větší rozsah, nicméně z pohledu manažera kvality a řízení 

rizik byl objem i struktura informací hodnocen kladně a všechny části byly 

považovány za relevantní. Drobné výhrady byly k nedostatečnému počtu buněk v nástroji 

pro assessment využitelných pro popis plnění dané povinnosti a vazeb na interní předpisy. 

 
219 EGDÍLNA. Repozitář GitHub/EGdílna [online]. 2023. Dostupné také z: https://github.com/egdilna/ 
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Otázky také vyvolával subproces určení zodpovědných útvarů (osob odpovědných za 

danou povinnost). Komplikovanost určování těchto gestorů však byla presumována již při 

tvorbě metodiky (blíže viz kapitola 4.3.3), detailněji a prakticky se této problematice věnuje 

následující kapitola 5.2.3. 

 

Indikované nedostatky lze shrnout do výhrad: 

 k délce metodiky 

 k malé detailizaci subprocesu stanovování věcných garantů dané povinnosti 

(typicky gestoři agend) 

 k limitům týmové práce na assessmentu, nedisponuje-li subjekt sofistikovanými 

systémy (např. MS Lists – viz kapitola 4.4.3) 

 k absenci omezení zápisu do polí s daty, které nejsou určeny k editaci (žádoucí pro 

eliminaci chyb ze strany uživatelů). 

 

Na základě těchto připomínek bude: 

a) přepracován nástroj pro assessment – budou doplněny další volitelné sloupce 

a bude provedeno uzamčení obsahu, který nesmí být editován 

b) bude upravena metodika – dojde k detailizaci a úpravě subprocesu stanovování 

věcných garantů za příslušné agendy/povinnosti 

c) vydána zjednodušená stručnější verze metodiky spolu s manažerským 

shrnutím aspektů assessmentu pro vedení organizací a gestory agend (podrobnější 

návod bude určen Garantovi Assessmentu). 

5.2.3 Poznatky z praktického ověřování metodiky v přípravné fázi 

Praktická aplikace metodiky assessmentu v prostředí SFDI potvrdila význam 

seznámení architektonického boardu s problematikou EG povinností a obhájení 

nezbytnosti provedení assessmentu před výkonným orgánem úřadu. Argumentace stojí 

na zákonné povinnosti provedení GAP analýzy220 legislativního souladu, která není 

explicitně propagována v obecně známých právních předpisech přímo dopadajících na 

orgány veřejné moci. 

 
220 GAP analýza je metoda určená pro porovnání současného stavu určité problematiky a požadovaného/očekávaného stavu. 
Výstupem je popis „GAP“ (mezery), kterou je třeba „vyplnit“ pro zajištění soulad s požadavky či nastolení požadovaného stavu. 
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Význam aspektu osobní konzultace se projevil rovněž při řešení otázky určování 

gestorů agend. Dle předpokladů se potvrdila úskalí subprocesu „určování zodpovědných 

útvarů“ – toto přiřazení věcných garantů za danou povinnost, resp. gestorů agend, 

nelze provádět jednostranně vedením organizace, musí se promítat do pracovních 

náplní nebo interních předpisů, přičemž dopad na pracovníky je podmíněn jejich 

součinností. Pouze při nemožnosti nalezení konsensuálního řešení je adekvátní direktivní 

přístup, jeho uplatnění má však v prostředí veřejné správy, zejména pak u osob pod 

služebním zákonem221, přísné limity. V podmínkách SFDI také absentovaly kontrolní 

mechanismy pro ověřování, že gestoři agend danou agendu/činnosti v agendě skutečně 

provádí, a to formálně správně. Vzhledem ke kvalitní připravenosti a dobré 

architektuře úřadu však provedl SFDI přiřazení „Zodpovědných“ ve vzájemné shodě 

velmi rychle a postupně zavedl i potřebné kontrolní mechanismy. 

Ve zprávě Garanta Assessmentu je také kladen důraz na nezbytnost vyhodnocení 

a zaznamenání normativní úpravy dané povinnosti – zda je tato obsažena ve vnitřních 

předpisech úřadu a zda má příslušný gestor vymezeny potřebné kompetence, pravomoci 

a odpovědnost za danou agendu. To je mj. obligátní podmínkou pro možnost následné 

kontroly. 

V úvodní fázi assessmentu byly také identifikovány nedostatky Mapy EG povinností, 

které vedly k doporučení na její přepracování. Zejména ze subprocesu „výběr relevantních 

povinností“ vyplynula zásadní potřeba možnosti filtrování povinností nikoliv podle 

rolí, ve kterých se úřad nachází, ale podle jedinečného identifikátoru subjektu VS, 

kterým je typicky IČO. Určit správně tyto role není triviální, přičemž nezahrnutí některé 

z rolí má kritický vliv na úplnost vyfiltrovaného seznamu povinností. Vhodné je rovněž 

přepracovat samotnou strukturu nástroje Mapa EG povinností a postavit jej na 

principech „Wiki“, tedy jako webovou aplikaci či nástroj pro rychlejší tvorbu a úpravy 

obsahu. V tomto případě jde zejména o snadné přidávání povinností, jejich editaci 

a deskripci. Wiki bude s ohledem na rozsáhlost Mapy EG povinností i výrazně vhodnějším 

nástrojem pro týmovou spolupráci. 

Ve vztahu ke zpracování dat exportovaných z Mapy EG povinností, tedy seznamu 

relevantních povinností přenesených do připraveného nástroje, je nutné rovněž navrhnout 

 
221 Ve smyslu zákona č. 218/2002 Sb., o službě státních zaměstnanců ve správních úřadech a o odměňování těchto zaměstnanců a 
ostatních zaměstnanců ve správních úřadech (služební zákon) 
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zlepšení. Nástroj na assessment povinností by měl být modulem Mapy EG povinností 

a měl by po zadání identifikačního čísla subjektu VS zajistit pomocí přímého přístupu 

k datům nebo pomocí API222 zcela automatizované sestavení tabulky i její naplnění 

relevantními povinnostmi. Nástroj by měl být uživatelsky přívětivý a neměl by být statický 

– po provedení prvotního Assessmentu EG povinností by měl být schopen přes API 

automaticky načítat změny v Mapě EG povinností. Bude-li nástroj proaktivně nabízet 

zařazení nových povinností vztahujících se na příslušný úřad a rovněž vyzývat k odstranění 

již neaktuálních povinností, zásadním způsobem se zjednoduší periodické aktualizace 

assessmentu. 

Uvedená doporučení byla předána autorům nástroje Mapa EG povinností ještě 

před dokončením diplomové práce, přičemž modernizace nástroje v kontextu 

navržených inovací byla vzápětí zahájena. 

5.2.4 Poznatky z praktického ověřování metodiky v prostředí SFDI – fáze 
assessmentu 

Na úvodním jednání manažera kvality a řízení rizik a odpovědných osob nebyly 

vzneseny žádné připomínky ke zvolenému nástroji či postupům a následně nebyly 

zaznamenány ani žádné problémy s vyplňováním a rozborem dat. Při vkládání reálných 

dat do nástroje pro assessment se projevily benefity zvoleného moderního prostředí MS 

Lists, ve svém hodnocení to potvrdili gestoři agend vyplňující informace k příslušným 

povinnostem i manažer kvality a řízení rizik jakožto správce daného SharePoint seznamu.  

Při zhodnocování plnění některých povinností, například zveřejňování v registru 

smluv, však bylo zjištěno, že vykonávají stejnou povinnost dva na sobě nezávislé útvary, 

přičemž je takový stav v souladu s aktuální podobou organizační struktury, která kopíruje 

dichotomii činností SFDI. Hlavní činnosti SFDI vykonává jako „poskytovatel finančních 

prostředků“, vnitřní činnosti (správa) organizace pak staví SFDI do role „správce rozpočtu 

aparátu“. Po finalizaci Assessmentu EG povinností dojde při vydávání nápravných opatření 

ke změně vnitřního kontrolního systému, aby povinnost zveřejňování v registru smluv byla 

řízena a kontrolována jedním organizačním útvarem SFDI. Analogicky bude postupováno 

v dalších obdobných případech nejednoznačně zařazených povinností pod odpovědnost 

jednoho konkrétního gestora. 

 
222 Application Programming Interface (rozhraní pro programování aplikací) sloužící k vzájemnému propojení/komunikaci 
aplikací. 
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Při hodnocení plnění povinností v nástroji assessmentu se projevila pozitiva rozšíření 

o další pole upřesňující identifikaci stavu plnění (viz kapitola 4.4.5), výsledky jsou snáze 

kontrolované Garantem Assessmentu a jsou očištěny o vliv faktoru subjektivního hodnocení 

ze strany gestorů agend. Faktický stav plnění povinností tak není účelově nadhodnocován 

a výstup assessmentu je relevantním podkladem pro zajištění nápravy. Z tohoto subprocesu 

vzešlo i konkrétní doporučení pro úpravu procesu assessmentu – je žádoucí jej doplnit 

o auditní subproces zaměřený na faktické a nezávislé ověření informací uvedených 

gestory agend proti skutečnému stavu.  

Na popis konkrétních kroků nápravy navázal návrh technicko-organizačních opatření 

a plán složený z postupných kroků (úkolů) k odstranění nedostatků. U některých 

rozsáhlejších povinností, jejichž plnění nebylo možné se 100% jistotou ověřit, byl 

z opatrnosti vyznačen stav „plní částečně“ a bylo naplánováno provedení hlubší analýzy za 

účelem identifikace skutečného a přesného stavu plnění. 

Manažer kvality a řízení rizik (současně Garant Assessmentu) spolu s ředitelkou Sekce 

pro správu finančních zdrojů rovněž provedli kontrolu výstupu assessmentu, definovali 

priority nápravy a takto Assessment EG povinností předali na poradu ředitele SFDI ke 

schválení, k čemuž následně došlo. 

5.2.5 Výsledky Assessmentu EG povinností provedeného SFDI 

Výsledky provedené analýzy byly sumarizovány do následující tabulky (viz Tabulka 

10) a pomocí dat z kontingenčních tabulek byly sestaveny dva grafy (viz Graf 6 a Graf 7). 

Z 201 identifikovaných EG povinností neplní aktuálně223SFDI 11 z nich, u 75 pak plnění 

není zcela v souladu s příslušným zákonným ustanovením nebo není aktuálně možné 

s jistotou bezvadné plnění potvrdit. Nadpoloviční část povinností je ve 100% souladu. Z 96 

povinností, které nejsou plněny nebo jejich plnění vykazuje nedostatky, byla téměř 

u poloviny nastavena nejvyšší priorita k odstranění nesouladu. 

 
223 Stav 02/2023 
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Stav plnění EG 
povinností Počet EG povinností 

Priorita nápravy 
1 (vysoká) 2 (střední) 3 (nízká) 

Dosud neplní 21 19 2 0 
Plní částečně 75 27 37 11 
Plní zcela 105 - - - 
Celkem 201 46 39 11 

Tabulka 10: Výsledky Assessmentu EG povinností – SFDI 

 
Graf 6: Výstup Assessmentu EG povinností na SFDI – 
poměr stavů plnění224 

 
Graf 7: Priorita odstranění nedostatků u částečně plněných 
nebo neplněných povinností (SFDI)225 

Při zohlednění faktorů působících na legislativní soulad subjektů veřejné správy s EG 

zákony lze formulovat relativně pozitivní hodnocení výsledku assessmentu. I přes 

neexistenci kompatibilní vyhlášky o dlouhodobém řízení ISVS s IKČR a ZoISVS se daří 

SFDI v nepřehledném a dynamicky se měnícím legislativním prostředí vykazovat vysoké 

procento plnění EG povinností. U všech povinností, jejichž plnění vykazovalo při analýze 

nedostatky, byly nastaveny relevantní priority odstranění nesouladu a zahájeny procesy 

nápravy. S ohledem na rychlost realizace nápravných opatření a provádění 

architektonických změn lze očekávat výrazný posun již v době obhajoby této práce. 

Výsledky budou v průběhu roku 2023 revidovány a budou ze strany SFDI publikovány spolu 

s IK úřadu. 

  

 
224 Vlastní zpracování 
225 Vlastní zpracování 
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6 Závěr 

Tato diplomová práce cílila na klíčové aspekty eGovernmentu v České republice, které 

zahrnují naplňování Informační koncepce ČR na národní úrovni a plnění obecných 

eGovernment povinností spolu s tvorbou a dodržováním vlastní informační koncepce na 

úrovni orgánů veřejné správy. Při plnění cílů práce byly vyhodnocovány závěry stávajících 

odborných analýz a souhrnných zpráv o stavu českého eGovernmentu, přičemž jedna z nich 

byla nově aktualizována. Výsledkem této revize bylo odhalení závažných nedostatků a jejich 

chronické neřešení. 

Hlavním cílem práce bylo analyzovat a vyhodnotit aktuální stav rozvoje 

eGovernmentu v kontextu naplňování Informační koncepce ČR, a i přes 

nezpochybnitelné dílčí úspěchy výsledky bohužel ukázaly, že stav českého 

eGovernmentu na národní úrovni není v souladu s cíli, principy a zásadami IKČR, 

s legislativními záměry zákonodárců, vládními prohlášeními z posledních let ani 

s obecnými trendy digitalizace veřejné správy. Pro zlepšení tohoto stavu je nutné 

koordinovat činnosti a zpřísnit kontrolu dodržování povinností. Kooperace a sdílení 

informací mezi subjekty veřejné správy, zejména pak mezi ústředními orgány státní správy, 

je nevyhovující, což vede k neefektivnímu využívání finančních prostředků a implementaci 

nesourodých a vzájemně nekompatibilních informačních systémů a na nich postavených 

digitálních služeb. 

Nedostatky českého EG lze shrnout do těchto bodů: 

 aktuální stav digitalizace veřejné správy neodpovídá platnému právnímu rámci 

a IKČR není reálně naplňována v požadovaném rozsahu 

 nejsou plněna vládní prohlášení a nejsou dodržovány legislativní povinnosti 

 absentují praktické metodické materiály (zejména pro menší úřady) 

 naplňování eGovernment povinností probíhá spíše v teoretické rovině 

 stav digitalizace služeb a elektronizace vnitřních procesů orgánů veřejné správy 

nekoreluje s harmonogramem digitalizace služeb. 

 

Je zřejmé, že úřady v České republice čelí v oblasti eGovernmentu významným 

výzvám. Trpí nedostatkem metodických a návodných materiálů pro úředníky, kteří se snaží 

naplňovat požadavky na digitalizaci veřejné správy i elektronizaci interních procesů. 
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Vzhledem k neúměrné složitosti legislativního rámce a setrvačnosti veřejné správy je tedy 

nezbytné úřadům poskytnout aktivní a praktickou pomoc v podobě srozumitelných 

a aplikovatelných metodik a nástrojů. 

Z těchto důvodů byly stanoveny dva významné dílčí cíle, a to navrhnout na základě 

platné legislativy metodiku určenou pro odborníky v úřadech, podle které provedou 

zhodnocení plnění eGovernment povinností a empiricky tato metodická doporučení 

ověřit v prostředí zcela konkrétního orgánu veřejné správy. 

Naplnění dílčích cílů bylo dosaženo: 

 návrhem Metodiky Assessmentu EG povinností, podle které se úřady snáze 

zorientují v problematice obecných eGovernment povinností 

 vytvořením praktického nástroje pro zpracování dat v procesu zhodnocování 

plnění zákonných povinností 

 úspěšným ověřením aplikovatelnosti metodiky ve spolupráci se Státním fondem 

dopravní infrastruktury v praxi. 

 

Tato diplomová práce také představuje krok správným směrem tím, že přináší řadu 

praktických doporučení včetně účelných nástrojů, které by měly pomoci úřadům při plnění 

obecných povinností spojených s rozvojem eGovernmentu a přispět k zefektivnění procesů 

digitalizace veřejné správy v České republice. 

Reálným přínosem práce je především:  

 analýza stavu eGovernmentu za období 2020-2022, která byla ještě před 

dokončením práce poskytnuta vládní skupině pro digitalizaci a Radě vlády pro 

informační společnost 

 prakticky použitelný a pod otevřenou licencí publikovaný metodický materiál pro 

Assessment EG povinností 

 aktualizace aplikace „Mapa EG povinností“ a návrh rozšíření  

o funkci vyhledávání EG povinností dle IČO povinných subjektů 

 soubor doporučení pro tvorbu metodických materiálů formou konceptuálního 

modelování 

 pokračující spolupráce s uskupením EGdílna. 
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Závěrem lze konstatovat, že úspěch eGovernmentu v České republice je podmíněn 

překonáním současných problémů a nedostatků, jež rozvoj zpomalují. Navzdory mnoha 

komplikacím a omezením se již totiž český eGovernment v minulosti úspěšně vypořádal 

s několika velkými výzvami. Je třeba zdůraznit nejen unikátní systém kontaktních míst 

veřejné správy Czech POINT a Informační systém datových schránek, ale i stále rostoucí 

počet digitálních služeb na Portálu občana. Tento růst je podporován mj. aktivním zapojením 

místních samospráv například zřizováním stále nových portálových řešení jako centrálních 

míst pro přístup k informacím či službám veřejné správy. Rozvoj eGovernmentu také 

významně ovlivnilo zavedení Bankovní identity (BankID) a celková evoluce systému 

„Identita občana“ jako „klíče k elektronickým službám“. Během celosvětové pandemie 

covid-19 se Ministerstvu vnitra společně s dalšími orgány veřejné správy podařilo 

v rekordně krátkém čase zprovoznit systémy jako Očkovací portál či aplikaci Tečka pro 

správu takzvaných Covid pasů. Pozornost si zaslouží také portál JENDA („Jednoduše na 

dávky“) provozovaný Ministerstvem práce a sociálních věcí nebo využití elektronické 

identity „nejen“ pro ukrajinské uprchlíky za účelem elektronického žádání sociální pomoci, 

čímž se zefektivnila činnost úřadů práce. 

 

Uvedené příklady dokládají, že v České republice jsme schopni vyvíjet a dlouhodobě 

provozovat moderní digitální nástroje, nicméně úspěch digitalizace veřejné správy vyžaduje 

další úsilí včetně zajištění dostatečného financování. Je nezbytné využít potenciál a lidský 

kapitál, zlepšit koordinaci mezi úřady, sdílet informace a zkušenosti, dokončovat projekty 

včas a zajistit vzájemnou kompatibilitu a propojenost informačních systémů veřejné správy. 

Nutností je také zlepšení komunikace s občany při propagaci služeb, posílení kybernetické 

bezpečnosti a zvýšení povědomí o významu pojmu „eGovernment“ na úrovni vrcholového 

vedení úřadů. 

 

Nově doplněný osmý odstavec čtrnáctého paragrafu zákona o právu na digitální službu 

zní: „Poskytování digitálních služeb je společným cílem všech orgánů veřejné moci, 

směřujícím k zajišťování veřejných potřeb.“ Nezbývá než doufat, že se nadále nebude 

jednat jen o cíl na papíře, ale že se naplňování tohoto cíle stane každodenní realitou 

eGovernmentu České republiky. 
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DIA Digitální a informační agentura 
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EG eGovernment 
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ICT informační a komunikační technologie 
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IK OVS Informační koncepce orgánu veřejné správy (synonymicky IK úřadu) 

IK úřadu Informační koncepce úřadu (synonymicky IK OVS) 

IKČR Informační koncepce České republiky 

IS informační systém 

ISDS Informační systém datových schránek 

ISVS informační systém veřejné správy 

ISZR Informační systémy základních registrů 

IZ investiční záměr 
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KM konceptuální modelování 

KPI key performance indicator (klíčové ukazatele výkonnosti) 

LRV Legislativní rada vlády 

MD Markdown (odlehčený značkovací jazyk) 

 
226 Zahrnuty jsou i pojmy a zkratky z příloh nebo staticky vloženého obsahu. 
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MD ČR Ministerstvo dopravy České republiky 

MF ČR Ministerstvo financí České republiky 

MMR viz MMR ČR 

MMR ČR Ministerstvo pro místní rozvoj České republiky 

MPO viz MPO ČR 

MPO ČR Ministerstvo průmyslu a obchodu České republiky 

MPŘ meziresortní připomínkové řízení 

MV viz MV ČR 

MV ČR Ministerstvo vnitra České republiky 

NAKIT Národní agentura pro komunikační a informační technologie, s. p. 

NAP Národní architektonický plán 

NAR Národní architektonický rámec 

NIA Národní identitní autorita 

NKOD Národní katalog otevřených dat 

NKÚ Nejvyšší Kontrolní Úřad 

oeG odbor eGovernmentu na MV ČR 

OHA odbor hlavního architekta eGovernmentu na MV ČR 

OVM orgán veřejné moci 

OVS orgán veřejné správy 

PHM pohonné hmoty 

RoadMap strategický plán definující cíle, žádaný výsledek a kroky k naplnění cílů 

RPP Registr práv a povinností 

RVIS Rada vlády pro informační společnost 

SFDI Státní fond dopravní infrastruktury 

SPO Státní právnické osoby 

SSSVD Správa státních služeb vytvářejících důvěru 

SW Software (programové vybavení) 

SZR Správa základních registrů 

TCO Total Cost of Ownership (celkové náklady spojené s vlastnictvím) 

to-be očekávaný/požadovaný budoucí stav 

UML Unified Modeling Language (jednotný grafický jazyk pro vizualizaci) 

ÚOSS ústřední orgán státní správy 

ÚSC územní samosprávné celky 

VPŘ veřejné připomínkové řízení 

VS veřejná správa 

Wiki označení pro webovou stránku nebo aplikaci umožňující uživatelům tvořit, 
editovat a spravovat obsah 

XLSX přípona souborů typu Office Open XML tvořených v aplikaci MS Excel 

ZoPDS zákona o právu na digitální službu 
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Přílohy

Příloha A – Aktualizace stavu řešení identifikovaných problémů z Analýzy současného 

stavu EG – hodnocení za rok 2022 

Příloha B – Metodika Assessmentu EG povinností 

Příloha C – Přehled jedinečných a kumulovaných rolí v šabloně pro zpracování 

Assessmentu EG povinností 

Příloha D – Působnost SFDI v agendách, přehled činnostních rolí 

Příloha E – Šablona pro Assessment EG povinností (SFDI) 
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Příloha A Aktualizace stavu řešení identifikovaných problémů z Analýzy 

současného stavu EG – hodnocení za rok 2022 
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Příloha B Metodika Assessmentu EG povinností 
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Příloha C Přehled jedinečných a kumulovaných rolí v šabloně pro zpracování 

Assessmentu EG povinností 
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Příloha D Působnost SFDI v agendách, přehled činnostních rolí 
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Příloha E Šablona pro Assessment EG povinností (SFDI) 

(soubor je samostatně přiložen ve formátu XLSX, zde je pouze pro náhled s omezenou 
možností čtení) 
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